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Mit csinálnak egyebütt ?
A közigazgatás átalakítását czélzó azon 

■ .-ty, melyet hívei magok is államosítás­
nak neveznek, az állami modern jogfejlődés 
v, vében volt beajánlva a magyar publi- 
V unnak. A központi hatalomnak növelése 
a részek rovására, ez volt annak az irány­

elvnek feltüntetve, mely a nyugati 
r. iern államokban uralkodik. S mivel- 
h,látjuk azok fejlődését, elöhaladását,
, r lénknél sokkal fejlettebb czivilizáczió- 
í ,t némi pnbliczistikai ügyességgel nem 
\ nehéz elhitetni a közönség tájékozat- 
! bb részével, hogy mind ennek pedig 
3 íz oka, mert azokban az államokban 

a központi kormányzat, az állami 
a*.-, it érvényesülését föltétlenül biztosítja 

/igazgatási szervezet, holott minálunk 
kezűleg áll a dolog, 

ázsonvi tanulmányának megjelenése 
ez az argumentáczió elhallgatott. A 

ikíggá eresztették, meghökkenve ve- 
é.-zre, hogy nem lehet ám mindent 

, amúgy könnyedén a közönség nya- 
varrni, mert van még, hálistennek, 

;a, a mely az ily merész állításokkal 
ibvn a dolognak a végére jár s földe- 
a valót, a mely a világ elöl elrejtve,

• ök óhajtanák, még sem lehet. A kik 
ész és kritika nélkül hittek a szavok- 
s vakon utánok gagyogtak, most szé- 

nkezve hallgatnak, mint a kiket valami 
: .r óságon kaptak rajta.

A külállamok kormányzati és közigaz- 
,-i szervezetét ismertető ama tanul- 

ii::y egészen ellenkező világításba he- 
•, a központi és önkormányzati ható­

it közötti viszonyt, mint a minőbe 
< állították, a kik az állami központo- 

eszméjének a müveit külföld példá­
in vatkozva igyekeztek toborzani hi- 
í. Rámutatott, hogy Európának épen 
az államai, melyeknek intézményeit 

űzni, irányát követni szeretjük, mily 
- . ékezetesen haladnak előre épen a sza- 

i-ság és demokráczia ösvényén, hogy 
, csak a szabadságot növelik, hanem a 
•adságban részesek számát is szaporit- 
í, egyetlen sincs a valóban modern 
emu államok között, mely a központi 

:v; lom erősítésében keresné a jó kor­
mányzat és jó közigazgatás feltételeit, ha­
ue. mind az önkormányzati testületek 

-körének tágításában s a közszabad- 
. ik mennél több és mennél erősebb 

sitékokkal körülvételében keresik a 
önti és helyi hatóságok hatásköre kö- 

: azt az egyensúlyt, mely rendet a 
-ül biztosit, hogy a szabadságot el- 

'■ ' ná.
?. angol, a franczia, az olasz, a belga,

’ yol. portugál megyék, vagy a mi ott 
megyéink helyén áll, tanácskozási 

.tárázási szabadság szempontjából fo­
nják a mi megyéinket. A legtöbb kö- 

választja a felsöházat vagy az ál- 
nácsot s határozataik csak törvény­

eseiében semmisilhetök meg s ez 
ör'énhetik egyszerűen, hanem vagy 
amtanács hozzájárulásával, vagy a 

: z/atási bíróság Ítéletével. Szóval
íyhatósági határozatok megsemmisi- 
.incs a központi kormány kénye­
re bízva, hanem formalitásokhoz van 
Szóval ott a megyék nem csak köz- 

itási közegek, hanem tág helyható- 
: halaskor mellett államkormányzati, 

öz elve törvényhozási tényezők, 
ezek az államok nem állanak meg 

. Kálók az állami jogfejlődés nem
leifvti, a mit a mi európéereink tu- 

' nitanak neki, minden öntevékenység-
alágyürését egy kormány mindenha- 
H aíá, hanem még mindig az önkor­
ba ti tényezők erősítését jelenti. Epen 

i lent meg egy távirat, melyre az 
I isi tás mellett harezoló lapok aligha

' - külön fölhívni olvasóik figyelmét,
'göny Rómából érkezik s jelenti azt, 

::y Rudini, a kormány elnöke levelet 
■ z tt az államtanács elnökéhez, mely- 

;negkéri, hogy tekintettel a parlament­
id n s azon kívül kifejezett óhajtásokra, 
iiV- z,.e a következő két kérdést az állam­
tanács elé :

Mely funkeziók volnának azok, melye­
ket a" kormányhatóságok jogköréből az 
a kan; polgárok érdekeinek veszélyeztetése 
nélkül, sőt azok javára át lehetne ruházni 
a tartományi vagy községi hatóságokra? Es 

A központi kormánynak mely funkezióit 
lehetne a közszolgálat érdekében helyi 
kormányhatóságokra bízni?

íme, Olaszországban maga a kormány 
elnöke, tehát a központi kormányhatalom 
feje, nem a saját hatalmi köre tágítása 
forgatja eszében, hanem a helyi hatósá­
gokéi és teszi ezt nem csupán a közsza­
badság és az önkormányzat szemponti - 
ból, hanem a közszolgálat vagy is a J 
közigazgatás érdekében, melynek név en

minálunk halálos Ítéletet mondanak a 
municzipiumok fölött.

És teszik ezt abban az Olaszországban, 
melyben csak az imént, Crispi kormánya 
alatt, két törvényt alkottak a helyhatósá­
gok hatáskörének tágítására, s teszik ab­
ban az Olaszországban, mely még nem is 
oly rég dirib-darab állam volt, souverain 
államkormányzati jogokkal biró országocs- 
kákból és városokból álló, mindeniknek 
élén egy-egy királylyal vagy fejedelmi ha­
talommal fölruházott podestával.

Ha a municzipiumok hatalmi körének 
kifejlesztésétől félthetni valahol az állam 
egységét, akkor oly államokban félthetni, 
minő Olaszország, melyet még nem vá­
laszt el nagy idő attól az állapotától, a 
hol még a territoriális partikulárizmus 
szelleme volt az uralkodó. A «Unita Ita­
lia» azonban nem tart attól, hogy az ön- 
kormányzat mennél nagyobb kifejlesztése 
további darabjaira fogja szétmállasztani, 
mert látja annak hatalmas ellensúlyát a 
nemzeti köztudatban, mely az államot 
egybe forrasztotta.

Pedig az egybeforrasztás idején is már 
ugyancsak kímélni kellett a részek érzé­
kenységét, ugyan gyöngéd kézzel kellett 
nyúlni szabadságaikhoz s ugyancsak a 
legszükségesebb minimumot venni el tölök 
az egységes állam központi hatalmának 
biztosítására.

Mi nálunk ilyen szcrtchuzó partikuláris 
állapot nem volt soha s ha volt, nem 
bírta magát fönntartani. Egységes volt az 
állam. Még Erdélylyel is egységes volt 
szellemben, mikor de fakto külön vol­
tak szakadva. Mért kell épen nálunk 
tartani attól, hogy a központi hatalom 
elégtelensége (!) föltámasztja a nálunk ily 
alakban soha nem létezett partikulárizmus 
szellemét s miért kell épen nálunk elter­
jedni annak a babonának, hogy a részek 
ereje az egésznek gyengesége?

Holott mindenütt azt tartják a müveit 
Európában, hogy az egésznek is legna­
gyobb ereje a részek összetartó ereje.

Budapest, április 1.
Q A balkánfélszigcli eseményeket figyelemmel 

kisérő bécsi köröknek — mint ottani levelezőnk 
irja, mindeddig semminemű oly jelenség nem jutott 
tudomására, mely a szófiai merénylet valódi indító 
okát annyira megvilágítaná, hogy abból a bűntett 
politikai vagy magántermészetű jellegére következ­
tetni lehetne. Valami nagy, Bulgária politikai hely­
zetét érintő horderőt nem tulajdonítanak a diplo- 
mácziai kórok az eseménynek, melyről mély sajná­
lattal és nagy felháborodással értesültek. Az ese­
mény magában véve igen szomorú; de sem Bul­
gária, sem Európa mai helyzete nem olyan ingatag, 
hogy nyugalmát mindjárt e miatt félteni kellene 
vagy egyáltalán politikai bonyadalmaktól tartani le­
hetne. Arra, hogy a merénylet kapcsolatba hozas- 
sék az orosz politika újabb tüneteivel, mint például 
Carnot kitüntetésével vagy azzal a tagadhatatlan 
ténynyel, hogy Oroszország csapatait folytonosan 
tervszerűen a nyugati határok felé tolja, nincsen 
semminemű alap.

Hogy a háborús pánszláv párt folyton erőlködik 
és hogy balkán-félszigeti üzelmeit az úgynevezett 
pétervári hivatalos körök nem néznék olyan jó 
szemmel, ha politikájuk csakugyan olyan őszinte 
békés volna, mint a hogy a világgal elhitetni akar­
nák, azt természetesen Becsben sem tagadhatják; 
de ott is — mint levelezőnk irja — úgy a kül­
földi mint a belföldi diplomaták között vannak 
pesszimisták és optimisták. A pesszimisták azt 
mondják, hogy a pánszláv párt befolyása Oroszor­
szágban folyton növekedve, szüntelen ingerlései 
által nem sokára annyira próbára fogja lenni a 
békés európai hatalmak türelmét — hogy annak 
is vége szakad. Az optimisták ellenben arra hivat­
koznak, hogy a pánszláv párt befolyása Pétervárott 
apad. Tanúskodik erről a czár engedékenysége 
Finnország iránt, továbbá az a körülmény, hogy a 
külügyminiszter adjutánsává valamint az ázsia1 
osztály igazgatójává az eddigi panszlávisták helyébe 
mérsékelt irányú politikusok neveztettek ki; és 
végre ehhez járul a mi nagy dolognak tekinthető: 
Hitrovonak bukaresti állomásáról való eltávolítása, 
mely állásra a legújabb hírek szerint Fonton 
hivatnék meg, a kit Európában senki sem tart 
panszlávistának.

«Akármint álljanak különben a pánszláv párt 
esélyei Pétervárott — igy nyilatkozott egy Becsben 
alkalmazott külföldi diplomata, levelezőnkkel a szó­
fiai merénylet alkalmából folytatott beszélgetése 
közben — annyiban én is egy véleményen vagyok 
a külügyekkel foglalkozó és velünk együtt a béke 
fenntartásán fáradozó osztrák-magyar politikusok­
kal, hogy Belcsev szomorú és mélyen sajnálandó 
vége, nem oly esemény, mely nagy horderejű poli­
tikai átalakulásokat vonhatna maga után. ügy gon­
dolom, hogy ezt a bolgárok magok sem hiszik, de 
nem is óhajtják. Hiszen fordultak elő az utolsó 
években már ennél nagyobb események a keleten, 
volt már háború is a Balkánfélszigeten, a szerb­
bolgár háborút értem, de Europa nyugalmát ez sem 
renditette meg.»

Olasz amerikai viszály.
Az Egyesült-Államok és Olaszország kö­

zött a diplomacziai érintkezés megszakadt. 
Ezt jelentik egyszerre Washingtonból és 
Rómából, bár különböző verziók szerint.
A washingtoni hírek egyszerűen az olasz 
követ visszahivatásáról beszélnek, ellenben 
a római értesítés szerint, melyet hitele­
sebbnek kell elfogadnunk, a washingtoni 
olasz követ indokolt szabadsággal készül 
elutazni, ha az Unió kormánya előtt kife­
jezett kívánságaira egy hót alatt kielégítő 
választ nem nyer. A bonyodalom oka tud­
valevőleg a neworleansi véres események­
ben rejlik, melyekben több gyilkossággal 
vádolt és az esküdtszék által fölmentett 
olasz a nép vak megtorló szenvedélyének 
esett áldozatul. Ez az ok csakugyan ne­
vezetes fényt vet az Egyesült-Államok úgy 
belpolitikai, mint nemzetközi jogviszo­
nyaira.

# Nem uj dolog ugyan, hogy az Egyesült- 
Államokban a néptömegek ama rögtönbi- 
ráskodása, mit «Linchjusticc» névvel szok­
tak megjelölni, sűrűn szerepel mint a kez­
detleges társadalmi viszonyok erőszakos 
szabályozója. Azt tartották azonban, hogy 
csak az österületek rengetegében támadt uj 
telepek gyakorolják ezt a gyönyörű igazság­
szolgáltatást, melyet ott, hová a szervezett 
törvényes hatalmak keze még sokszor csak 
nehezen nyúlhat az első bevándorlók gyiile- 
vész elemei között, talán nem is nélkülözhet­
nek. De hogy oly régi, nagy és virágzó 
városban, mint New-Orleáns és a lakosság 
intelligens részének hozzájárulásával 
rendes törvényes igazságszolgáltatást erő­
szakosan megdöntse az utczai tömegek 
féktelen szenvedélye, ezt czivilizált állam­
ban föltétlenül a jogbiztonság legnagyobb 
veszedelmének kell elismerni. Súlyosbítja 
a dolog horderejét, hogy a népboszu ez 
esetben egy idegen állam hozzátartozóit 
sújtotta, és igy nemcsak az állam belső 
rendjén, de külső viszonyainak biztonsá­
gán követtek el a neworleansi hevenyé­
szett utczai bírák vad merényletet. Azért 
ha lélektanilag akármi magyarázhatónak 
tűnnék is fel a neworleánsi nép eljárása 
ha szószerint igaz volna is, hogy az ola­
szok egy szervezett gyilkos bandája sza-1 
bad on követhette d rémtetteit, mert a 
megfélemlítés eszközeivel hatálytalanná 
tudta tenni az esküdtszékek bírói hivatá­
sát: akkor sem lehet pillanatig is kétsé­
ges, hogy az Egyesült-Államok kormánya 
a neworleánsi kihágások erélyes jóvátéte­
lével tartozik ép úgy a megsértett nem­
zetközi jognak, mint saját államható­
sági tekintélyének. Miként lehetne ko­
molyan venni oly államot, és miként 
lehetne szabályos érintkezést folytatni 
oly kormányzattal, melyek körében a tör­
vények érvénye, a bíróságok működése, a 
más nemzetek iránt való kötelezettségek 
mind a piaczi hevület kitöréseinek volná­
nak alávetve? Az Egyesült-Államok dolga, 
hogy megjavítsák igazságszolgáltatásuk 
szervezetét, ha az nem képes a jogbiz­
tonság követelésének eleget tenni, de a 
népies önbíráskodás hőseivel le kell szá- 
molniok.

Rlainc, az Unió külügyminisztere, már 
régen ismeretes arról az érdes modorról, 
melyet az európai hatalmak irányában 
tannsitani szokott. Nem lehet hát csodálni, 
hogy nem talált módot Olaszország sérel­
mének idején való kiegyenlítésére. Azt sem 
lehet tagadni, hogy az Unió alkotmánya, 
mel az igazságszolgáltatást az egyes álla­
mok független jogkörébe utalja, sok nehéz­
séget gördít a jóvátételnek útjába. Minda­
zonáltal nem kételkedünk, hogy az olasz 
kormány komoly liellépésc után az Unió 
kormánya nem fog többé kitérni kötele­
zettségeinek haladéktalan teljesítése elöl. 
A bonyodalom nem oly természetű, hogy 
miatta két oly állam, melyek közölt a 
politikai érdekek semmi ellentéte nem 
forog fenn, ellenséges viszonyba jusson. 
Ha Rlainet pánamerikai propagandája 
valaha arra csábítaná is, hogy valamely 
európai állammal összetűzzön, bizonyosan 
nem Olaszország ellenében fogja keresni a 
harczias babérok alkalmát.

Budapest, április 1.
Az illetéktelen keresztelések ügyében, a M. J. állí­

tólag a legmegbízhatóbb forrásból a következőket je­
lenti : Rómában a külön kongregáczió előtt a tárgya­
lások befejezés előtt állanak. Szögyény László, a tár­
gyalások vezetésére a kormány részéröl megbízott 
miniszter, gyakrabban tanácskozik Galimbcrti Alajos 
érseki bécsi nuncziussal. Nem lehetetlen, hogy külön 
törvényhozási intézkedésekre is szükség leszen, hogy 
a febr. 26-iki rendelettel felidézett bonyodalmak meg­
oldásra jussanak. _______

Mint Zágrábból jelentik, dr. Eqersdorfer Sándor, a 
horvát regnikoláris küldöttség előadója, tegnap Buda­
pestre utazott, hogy átadja a magyar regnikoláris bi­
zottság elnökének a horvátok renuncziumát.

A községi jegyzők.
Lapunk márczius 27-diki számában a községi 

jegyzők országos egyletének tanácskozásával foglal­
koztunk s utaltunk arra, hogy kiválóbb jegyzőink 
tapasztalatainak a mai államosítási törekvések köz­
ben jó hasznát vehetné a kormány; továbbá, hogy 
az országos egyletnek nemcsak a jegyzők állásával 
s anyagi helyzetével, hanem általában a községek 
rendjének s az ehhez kapcsolódó nagy szabadsági 
érdekeknek kérdéseivel is foglalkoznia kell s végül 
csodálkozva vettük tudomásul, hogy a jegyzői kar 
látszólag oly egyértelműig állt be a kinevezés és 
államosítás hívei közé.

Hogy czikkeink tartalma mennyire közérdekű • 
legjobban bizonyítja az, hogy arra több oldalról s 
illetékes férfiaktól kaptunk felette érdekes megjegy­
zéseket. Ezek közül néhánynak közlését legalább 
bő kivonatban czélszcrünek tartjuk azért is, hogy 
rájuk észrevételeinket meglehessük.

Az országos .Jegyzői Egylet képviseletében, 
Kuncze Imre elnök, Juhoss Ferencz alelnök és 
Barta László urak megjegyzéseiből közöljük a kö­
vetkezőket :

«Mindenek előtt a történeti hűség érdekében ki 
kell jelentenünk, hogy az orsz. jegyző egylet ta­
nácskozásai 14. évi fónállása óta minden alkalom­
mal széleskörű elvi kérdésekre terjedtek ki és a 
jegyzők anyagi érdekeit csak ritkán és csak akkor 
érintették, midőn ezt a kar társadalmi helyzetének 
javítása elkerülhetetlenné tette.»

«Hogy az orsz. egylet legutóbbi rendkívüli vá­
lasztmányi ülésében a közig, államosítását tárgyazó 
javaslatnak csupán a jegyzők személyes viszonyait 
érintő szakaszaival foglalkozott és ezzel mintegy a 
közügy rovására csupán a jegyzői kar szükkövü 
anyagi helyzetével látszott foglalkozni, annak egy­
szerű de "fontos oka az, hogy az orsz. egylet, a 
vidéki egyletek meghallgatása után, az államosítás 
eszméjének első hírére községeink rendezésére vo­
natkozóan egy «Emlékiratot» dolgozott ki, a mely 
munkálatát a kormányhoz fel is terjesztette s a 
melyet kedvező alkalom hiányában a képviselőház 
tagjai között még szél nem osztathatott.»

«E terjedelmes munkálat felöleli a községi köz- 
igazgatás államosítása a községi önkormányzat biz­
tosításának és a községi közigazgatás jövő rend­
szerének általunk javasolt alapelveit és tervezetét 
és miután e terjedelmes munkával az alapjául szol­
gált kérdéseket egyelőre kimentettük, a vármegyei 
közigazgatás rendezéséről szóló és csakis a kör­
jegyzőkre kiterjeszkedő törvényjavaslattal szemben 
fölöslegesnek tartottuk mindannak ismétlésébe bo­
csátkozni, a mit a községek rendezéséről szóló 
«Emlékirat»-unkban rövid hónapokkal ezelőtt el­
mondottunk.»

«Ez a természetes oka annak, hogy választmá­
nyunk márcz. 2ő-iki rendkívüli ülésének tanácsko­
zásai szűk körűeknek tűnhettek fői.»

«A mi pedig a kinevezés vagy választás kérdését 
illeti, erre nézve az országban fönnálló összes jegy­
zői egyletek jó eleve beható tanácskozásokat foly­
tattak.

Túlnyomó számuk a kinevezés mellett foglalt 
állást s az orsz. egylet vezérférfiai is ezt az eszmét 
fogadták el, de nem ám oly értelemben, hogy a 
közigazgatás államosítása a közszahadság és annak 
alkatrésze az önkormányzat rovására történjék.» 

«Emlékiratunkban ez határozottan ki van fejezve.» 
«Kívántuk pedig a közigazgatás államosítását 

és a községi jegyző kinevezését, legjobb hitünk 
és meggyőződésünk szerint azért, mert ideálunk egy 
erős magyar nemzeti állam, ezt pedig csak erős 
nemzeti irányú kormányzattal hiszszük elérhetőnek 
és mert parlamenti felelős kormányforma és köz­
jogiig biztosított alkotmányunk aegise alatt, a ma­
gyar kormány által kinevezett magyar tisztviselőt 
nem tartjuk a közszabadságra nézve veszélyesnek, 
mert az önkormányzatot fóntarlandónak, fejlesz­
tendőnek és biztositandónak valljuk.»

Az Országos Egylet vezérférfiai itt tévednek s itt 
fognak csalódni. Ók mondják s kétségtelenül hiszik 
is, ha mondják, hogy «az önkormányzat föntar- 
tandó, fejlesztendő és biztosítandó.» Ámde mi más 
a kabinet mai államosító javaslata, mint teljesen 
ellenkezője e mondásuknak és hitüknek? Hiszen e 
javaslat épen az önkormányzati jogok és intézmé­
nyek megszüntetését, nagy részben való eltörlését 
s még meghagyott részében is a főispáni önkényre 
bízását tartalmazza.

Úgy kellene lenni, hogy a községi és körjegyzők 
a községi önkormányzat hatalmas tényezői legye­
nek. E helyett az államilag kinevezendő közigaz­
gatási hivatalnokok egyszerű végrehajtó közegeivé 
degradáltalak. Ma is már nem csupán az intéz­
mények, hanem főleg a nemzedék lanyhasága, a 
kormány tulhatalma s a parlament gyengesége 
miatt a községi jegyzők helyzete sokkal rosszabb s 
szerepük az önkormányzat szolgálatára sokkal ki­
sebb, mintsem feladatukhoz méltó volna, pedig ma 
még úgy választatnak s a felettük álló megyei 
tisztviselők is választás utján nyerik megbízatású, 
kát. Elképzelhető, mennyivel rosszabb lesz helyze­
tük a kinevezés behozása után.

Mai helyzetükről igy ir hozzánk egy kiváló felső 
magyarországi jegyző:

«A jegyzőt, ki előbb a nép védője, tanácsadója 
volt, Tisza ur a nép pióczájává avangiroztatta. 
Megvallom, hogy a tisztességes ember ez időre jó 
jegyző alig lehet, kivéve ott, a hol a nép 
jómódú s terheit önként fizeti, de a hol a nép 
szegény és tőle a közteher nagyobbrészt ár­
verés utján hajtatik be, ott a jegyző, ha tisztessé­
ges ember, akkor rendesen mulasztó és hanyag 
ezimekben részesül. Itt a felvidéken, oly szegény 
ember, kinek évi keresete és jövedelme 100 frtot 
meg nem halad, 12—15 frt közterhet viselni kény­
telen, s jó jegyzőnek csak az tekintetik, a ki hát­
ralékot nem tűr s a törvény által biztosított utolsó 
vánkost is elliczitálja.»

«Így a buzgó jegyzővel szemben a közönség, az 
emberséges jegyzővel szemben a fenhatóság elége­
detlen, jó hírnévre egyik sem tehet szert, ez az egyik 
oka, hogy a jegyzőkkel a nagy közönség nem rokon­
szenvez. Másrészt nyílt titok, hogy a jegyzők leg­
alább itt a főividéken, a kormánynak kortes szol­

gálatot teljesítenek, s jaj annak a járás jegyzői
karának, a hol az ellenzék győzött (a mi különben 
ritkán fordul elő). Ezt látva a sajtó (olvasott napi 
lapjaink mint ellenzékiek) nem csoda, hogy az ily 
testülettel szemben nem rokonszenvezhet.»

«Maradt tehát egyedüli pártfogónkul Tisza Kál­
mán ur, ki hálából, hogy ily szép majoritást kor­
teskedtünk össze, kiszolgáltatott bennünket a fő­
bíró, adófelügydö, alispán hasai hatalmának és 
alig van járás, a hol a jegyző és a főbíró között 
más volna a viszony, mint szokott lenni az ur 
és kocsis között. S hogy az 1886. évi XXII. t.-cz. kö­
vetkeztében a legutóbbi időben egymagában Nyílra 
megyében 37 családos jegyzőnek nyomtak koldus­
botot a kezébe s ha figyelembe vesszük azt, hogy 
ilyen viszonyok között, oly egyén, ki máskép len­
getheti életét, jegyzőséget vállalni nem hajlandó, — 
csodálatos-e, hogy ily rapid jegyzöirtás után, nem 
isme- vagy kétes múltú egyének jegyzősegre tehet­
tek szert?»

Pestmegye egyik legkitűnőbb községi jegyzőjétől, 
ki egyébként szintén az államosítás hive, más ol­
dalról nyilatkozó súlyos kritikát kaptunk a tör­
vényjavaslat ellen. Igaz, hogy majd minden gyöke­
res reform súlyosan érint egy csomó magán érde­
két s igen gyakran jogot is, s idő kell ahhoz, mig a 
közállapotoknak a gyökeres reform állal megza­
vart nyugalma ismét helyre áll az uj trendszerben. 
De azért semmiféle üdvös reform nem indokolhatja 
azt, hogy a szerzett jogok a kikerülhetlen szükség 
mértékén túl csorbittassanak. A most tervezett re­
formot pedig mi nem is tartjuk üdvösnek és a 
községi jegyzők törvényen kívül helyezését pedig 
egyáltalán nem tartjuk szükségesnek.

A pestmegyei kiváló jegyző igy ir :
«Ha nem volnék barátja az államosításnak és az 

«Egyetértés»-sei együtt barátja a jegyzői karnak 
is, kárörömem telhetnék benne, hogy a megyei 
mostoha gondviselés esője elöl ily hamar az álla­
mosítás csurgója alá került. «Te akartad Dandin 
György!» mondják reá a jegyzői kar ellenségei. De 
a közérdek barátai, elvi kölömbseg nélkül megüt­
köznek azon a jogérzetből kivetkőzött, kedvezőtlen 
könnyelműségen, az melylyel e törvényjavaslat kodi­
fikálom a hazai közigazgatás körül hasznos mun­
kát végzett és munkára hivatott osztály törvény- 
biztositotta jogait és exisztencziújának érdekeit a 
belügyminiszteri önkénynek oda veti. Igaza van az 
« Egyetértés»-naV. abban, hogy oly reform, mely a 
jegyzői intézményt jól átalakítaná ép oly kormány­
zat, mely a községeknek jó jegyzőket biztosítana, 
érne annyit, mint a minden esztendei jó termoa.

Abban is igaza van, hogy «ama gazdag tapasz­
talat, mely derekabb jegyzőinknek rendelkezésük!"- 
áll, szerencsésen befolyásolhatná a kormány belá­
tását s készülőiéiben levő javaslatait is, ha az r- 
szágos jegyzői egylet, valamint a többi egyletek is 
nem pusztán tagjaik egyéni érdekeit vennék tanács­
kozás alá,, hanem egyúttal a községek s a közérdek 
javára foglalkoznának a közigazgatás reformjának 
kérdéseivel.

De már abban téved a különben jóakaratuczikk- 
iró, midőn azt állítja, hogy ezt nem tették. Egész 
nyomtatott füzetre terjed ki a magyarországi i gy- 
zöi kar egyetemének, az országos központi egy lel­
nek I860, szeptember hó 28-án tartott közgyűlésé­
ből a belügyminiszterhez terjesztett fölirata, mely t 
községi közigazgatás reformját összes ágazatainak 
teljességében felöleli.

E feliratban a tárgyias érvek egész sorával 
okadatolják, hogy miért foglalnak állást a községi 
és körjegyzői intézmény államosítása mellett.

Ez okadatok bizonyító ereje és értéke felől a ki 
nevezés barátja is és a választás barátja, a maga 
elvi szempontja szerint természetes, hogy különbö­
zően ilél. De ezt mindenki természetesnek fogja 
találni, hogy ugyanazok, kik a törvényjavaslat be­
terjesztése előtt két évvel az államosítás mellett 
nyilatkoztak, a törvényjavaslat beterjesztése után 
annak államosítási érve ellen nem opponál­
hattak.

Az már a belügyminiszter mélységes bölcse-. - 
gének kifúrkészhetlen titka, miért nem terjesztette 
be e törvényjavaslattal egyszerre a községek rnw,- 
zéséről szólót, holott a vármegyék rendezésével n 
községek rendezése oly szorosan és szervileg ös­
szefügg, liogy egymás nélkül meg sem érthető ? 
Imént nem tárta fel a közvélemény előtt reform- 
terveinek egészét, a mint a kellő áttekinthetőség 
szempontja javallottá ?

De különben is szinte eloszlathatlan homály és 
kétértelműség ül e törvényjavaslatnak és indokolá­
sának a községekre vonatkozó némely meghatám- 
zása fölött. A «községi elöljárók» kineveztetnek-e a 
jövőben vagy választatnak ? A csoportok körjegy­
zői és a nagyközségek jegyzői külön kát egon.: ha 
soroztatnak-e vagy uniformiter kineveztetnek ? Nincs 
oly exegeta, a ki e fölött az 1., 28., 29. és lOn-dik 
szakaszok logikai útvesztőjében el tudna igazodni.»

Annál világosabban lóg ki a miniszteri önkény 
Damokles kardja a 265-ik szakaszból, mely szerint 
«03 élethossziglan kinevezett törvényhatósági tiszt­
viselők és az élethossziglan választott községi kor 
jegyzők 1895 végéig ideiglenesen alkalmazott állami 
tisztviselőknek tekintetnek, ha alkalmasoknak nem 
találtatnak, legkésőbb 1896. január 1-ig vagy vég­
legesen alkalmazandók, vagy szerzett igényeik alap­
ján nyugdijazandók. •

A községek 1871-diki rendezésekor a magyar 
törvényhozás, világosan kimondta, hogy «a törvény 
kihirdetésekor alkalmazásban levő jegyző megtartja 
hivatalát» (1871. XVIII. 142. §.) s abból csakis 
kötelességeik teljesítésére való elégtelenség, hivatal­
beli hanyagság, a közigazgatás körében elkövetett 
visszaélések miatt» és csakis fegyelmi vizsgálat ut­
ján mozdítható el.

Az üdvnek 1895-dik évében a fegyelmi vizsgá­
lat törvényes útja helyébe a miniszter mindenható­
ság önkénye lép. Ilyen a csurgó az eső után. Ki 
veheti nekik rósz néven, hogy az alkotmányos 
szellem e megnyilatkozása által létérdekükben fe­
nyegetett községi jegyzők e paragrafus ellen fájdal­
masan felsziszszennek ?» «Értük is meghalt a Krisz 
tus. Ők is imádkoznak a «mindennapi kenve 
rükért.»

Nem folytatjuk tovább a hozzánk beérkezett nyi­
latkozatok közlését ez idő szerint Mind e panaszok 
és észrevételek sok igazságot tartalmaznak. Ezek­
ből is szomorú tanulságként vehetik tudomásul az 
államosítás hivei, még községi jegyző hívei is, hogy 
az államosítás mennyi jogos érdeket dr1 fel
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mennyi törvényes jogot nyel el már az első lépés­
nél is.

Sokszor kijelentettük, hogy a mai megyei rend­
szernek barátai nem vagyunk. E rendszernek s en­
nek keretén belül a községi igazgatásnak is sok 
szomorú hibáját ismerjük s a jogot és szabadságot 
kímélő okos reformokat mulha.lauul szükségesnek 
véljük. De mi a jó közigazgatást s a községi jegy­
zők helyzetének javítását s biztosítását & történelmi 
önkormányzati intézmények alapján is lehetőnek 
tartjuk, a nemzetünk jellemének s a kor szükségei­
nek megfelelő szabadságokat pedig csak is ezek 
alapján tartjuk lehetőnek. A nagy reformnak o két 
ezélt egyaránt kellene szolgálni.

«Erős nemzeti (illám:» mondják az Orsz. egylet 
vezérférfiai s mondják mások is. Ezt mi nem lát­
juk az államosításban. Mi csak hihetetlen ter­
jedelmű bürokraeziát látunk benne, mely múl­
hatatlanul nehézkessé és költségessé teszi a 
közigazgatást s unottá és gyűlöletessé azt a 
nemzetet, melynek nevében az ily közigaz­
gatás dolgozni fog. Ezer év óla Európa 
egész keletén az összes német, szláv, román és 
török fajok kellő közepében a magyar volt a századok 
haladásávalegyült járó szabadság intézményeinek elö- 
harezosa s e szabadság segélyével tartotta fenn 
államát, alkotmányát s faji egyéniségét s nyerte 
más ajkú szövetségeseit. Annyi pedig kétségtelen, 
hogy az uj államosítási javaslat e szerepből akarja 
kizökkenteni, ez erőtől akarja megfosztani a ma­
gyarságot. Hogy ily módon jöhessen leire erős ma­
gyar nemzeti állam, erősebb a mostaninál: ezt 
higvjék s hirdessék a jámbor lelkek, mi ezt nem 
hihetjük. Minden nemzetnek s minden kornak 
története int attól, hogy ily bolondságot higyjünk.

VIDÉK.
* Fejérvármegye és Székesfehérvár szab. kir.

város főispánjává, mint a Székesfehérvár és 1 id. 
teljesen megbízható forrásból értesül, br. FiáIli Mik­
lós miniszteri oszt. tanácsos, néhai br. Fiáth Ferencz 
Veszprém vármegye és Veszprém város volt főispán­
jának fia fog kineveztetni. A kinevezés már ápril hó 
elejt n megtörténik.

* Székesfehérvár város képviselő testületé, tudva­
levőleg a legutóbbi közgyűlésen elhatározta, hogy az 
államosítás ellen feliratot intéz az országgyűléshez. 
Ezenkívül a városban mozgalom indult meg, hogy 
kérvény is intézessék az országgyűléshez. E kérvé­
nyeket már eddig is több mint kilenczszáz választó 
polgár irta alá.

* N.-Bccskerek r. t. város képviselőtestülete már­
czius hó 23-kán Rónay Jenő alispán elnöklete alatt 
közgyűlést tartolt, mely alkalommal alkapitánynak 
Koga Szilárd, másodaljegyzőnek Pánits Dániel, állat­
orvosnak Szabó Kálmán, írnoknak Werner Ede és 
szülészn ,Írnek Dohány Johanna és Dild Albina válasz­
tattak meg.

* Törok-Szt-Miltlós m. város elöljárósága az 1890.
évről szóló jelentését nyomtatott füzet alakjában kül­
dötte be hozzánk. A jelentés, mely azért késett eddig, 
mir' a népszámlálással járó munkálatok nagyon 
igénybe vették az elöljáróságot, pontos számot ad a 
város viszonyairól s hü képet ad az anyagi és kultu­
rális íeiiettsLgröl, mely Török-Szent-Miklóson ész­
lelhető. "

* Nagyvárad város legközelebbi közgyűléséhez 
Ritoúk Zsigmond városi biz. tag indítványt adott be 
az iráni, hogy a város most már tegyen határozott 
lépéseket az árvaház felállítására. A városnak ugyanis 
e czélra már 69,000 és néhány száz forintja van, 
mely 3100 írt kamatot hoz. Ebből pedig több gyer­
meket is lehet eltartani. A város amúgy is bir e 
czélra két házat.

' Kolozsvár, ápr. 1. Bethlen András gróf elren­
delte, hogy a llidegszamos völgyében, a területekről, 
melyek klimatikus nyaralók számára vannak kisze­
melve, újabb térképek készíttessenek.

KÜLFÖLD.
— ápr. 1.

Olaszország és a.: Egyesült Államok közt szakí­
tást idézett elő a new-orleansi ismeretes véres ese­

mény. Említettük volt annak idején, hogy Fava 
báró, Olaszország washingtoni követe felszólalást 
intézett az amerikai kormányhoz az olasz alatt­
valók meglynchelése miatt, a bűnösök szigorú 
megbüntetését és hátramaradott családjaik számára 
kárpótlást követelve. Blaine államtitkár küldött 
ugyan utasítást ez ügyben a louisiánai kormányzó­
nak s meg is indították a vizsgálatot, de ez lassan 
folyik % az amerikai felfogás ebben a tekintetben 
jelentékenyen eltér az európai diplomáczia fogal­
maitól. A louisianai kormányzó különben is azt 
állította, hogy a lynch áldozatai olasz nemzetisé­
gűek voltak ugyan, de nem olasz alattvalók s a 
mennyiben egyikük-másikuk az lett volna, az még 
kiderítendő dolog. Mindez az olasz kormánynak 
nem volt Ínyére s Fava bárót egyszerűen vissza­
hívta. A Stefáni-ügynükség a következő jelentést 
adta ki:

Fava báró Blaine államtitkárnak bejelentette, 
hogy megokolt szabadsággal el fog utazni, mihelyt 
követeléseit azonnal nem teljesítik. Egy tegnapi ke­
letű jegyzék szerint az, a mit Olaszország követelt 
és még követelni fog, nz, hogy as unió kormánya 
vállaljon kezességet az iránt, hogy n bűnösöket jog 
secrint üldözni fogják s elvben kötelezze magút kár­
pótlásra a gyilkosságok áldozatainak hátramaradot­
tal számára. Az olasz kormány nem bocsátkozhatik 
fejtegetésekbe az amerikai intézményekről, de em­
lékeztetnie kell az unió kormányát arra, hogy tart­
sák szemmel a nemzetközi jognál: alapelveit. A kö­
vet reményű, hogy az Egyesült-Államok kormánya 
tudni fogja kötelességét, mely őt, mint czhilizált 
ország kormányát megilleti, s teljesíteni fogja Olasz­
ország jogos követeléseit. Ha ez nem történnék, a 
követ, kormánya rendeletére kénytelen volna ki­
nyilatkoztatni, hogy megokolt szabadsággal el fogja 
hagyni azt az állást, melyben a király képviseleté- 
ben kifejteit törvényes működése eredménytelennek 
bizonyult. A Stefani-iigynökség ehhez a következő 
megjegyzést fűzi: Azt hiszik, hogy Fava báró, ha 
egy hét alatt kielégítő választ nem kap, elutazik 
Washingtonból és a követség első titkárát liagya 
hátra a folyó ügyek elintézésére.

A Reuter-ügynöksóg jelentése szerint báró Fava 
egyszerűen átnyújtotta hazahívását s egy washing­
toni távirat — nem tudni mi alapon — velős, de 
nem igen érthető rövidséggel azt mondja, hogy az 
olasz követet visszahívták, mert a new-orleansi 
események ügyében tárgyalásokat kezdett. Bármint 
legyen is, maga a visszahívás ténye kétségbevon­
hatatlan s Washingtonban nagy csodálkozást kel­
tett, annyival inkább, mert a vizsgálat nincs befe­
jezve s ezt a lépést épenséggel nem várták. A 
washingtoni Star szerint Fava bárónak azonnal 
kiadják iratait s helyette Francanilla követség! tit­
kár marad olt a folyó ügyek intézésére. —Ugyan­
csak a Star Fava báró visszahívását a louisianai 
kormányzó levelére vezeti vissza, a mely több nap 
előtt érkezeit s a melyet lilain államtitkár nyom­
ban Fava báróhoz juttatott. Fava o levelet úgy 
tekintette, mint az Egyesült-Államok ultimátumát 
és kormányát erről azonnal értesítette. A Star 
ehhez megjegyzi, hogy az, hogy Olaszország részé­
ről a diplomácziai viszonyok megszakítása fog he­
következni, mig az uj-or!eánsi ügyben a vizsgálat 
még folyamatban van: jellemző ama gondatlan­
ságra, a melylycl a modern diplomáczia a régi 
szokásokat alkalmazza. Az Egyesült-Államok kor. 
mányinak alapos oka van arra, hogy sértve érezze 
magát.

Rudini olasz miniszterelnök Olaszország politiká­
járól nyilatkozott a (iaulois római levelezője előtt, 
kijelentvén először is, hogy öt, mint Francziaország 
barátját, meghatotta az a rokonszenv, melyet a 
franczia sajtó tanúsított irányában, mikor átvette 
az államügyek vezetését. Mi — monda azután a 
miniszterelnök — azt akarjuk, hogy Európában

béke legyen és kizárólag e czélra dolgozunk. A 
hármas szövetség, melyet Francziaország ’ellen irá­
nyuló fenyegetésnek akarlak tekinteni, hosszú béke. 
korszakot adott Európának, a mi azt bizonyítja, 
hogy a hármas-szövetség senkit sem fenyeget. A 
status quónak a hármas szövetség által való fön- 
tartását csak azok nézhetik rossz szemmel, a kik 
ugrást akarnak tenni a sötétbe. Saját magunk, 
Francziaország és szövetségeseink érdekében el kell 
hárítanunk mindent, a mi veszélyeztethetné Europa 
békéjét és nyugalmát, melyre belpolitikánk szem­
pontjából föltétien szükségünk van. A képviselő ház 
legutóbbi szavazata, valamint a kabinet összetétele 
azt bizonyítja, hogy a kabinet a szabadelvű alkot­
mányos párt jellegét viseli magán, mely párt nagy 
többségben van az országban és a képviselüházban. 
Egyszerű, nyílt, lojális politikánk végre is az összes 
kételyeket és félreértéseket el fogja hárítani. A két 
ország közvéleménye meg fogja könnyíteni azt, hogy 
a két kormány egymást megértse, a mi különben 
elég könnyű dolog, mert Francziaországon semmi 
követelni valónk sincsen. Csak kölcsönös jóakaratot 
kérünk; a többit majd megteszi az érdekek kö­
zössége.

Párisi politikai körökben, mint egy táviratunk 
jelenti, sokat beszélnek a nagytekintélyű angol 
folyóiratnak, a Contemporary Reviewnak egyik 
legújabb czikkéröl, melyre 1 azt tartják, hogy Glad­
stone inspirálta. Különös figyelmet kelt az a lelep­
lezés, hogy Francziaország, Anglia. Olasz és Gö- 
rögország közi megegyezés volt tervben, melyet 
azonban Crispi kormányrajutása meghiúsított.

EGYETÉRTÉS
1891. április 1-sejétől uj előfizetést 

nyitunk a következő feltételek mellett:
Euy Ír-éra.............
I-Cét Hóra ..........
Három h.'ira ....
Hiat Íróra.............
Egócz óvro........

... 1 frt 80 l=r.
... :t frt OO Irr.
... 5 frt — Icr.
... ÍO írt — Irr.
... 30 frt — Irr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után követkézéi napakor, is meg je len.

Az előfizető nevciiek, czimóiiek, lakhelyének ób 
az utolsó postának tisztiin olvashatóin^ kiírását 
kérjük, hogy a lop szétküldésében hiba no tör­
ténjék.

Élöjizctést a hó bármely napiéitól elfogadunk.
Régi előfizetőink legezélszcriibbcn cselekszenek, 

ha eziínszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ka t. előfizetőink nz előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást; változtatnak, az uj cztin 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatul, 
mi által minden zavar vogy félreértés sokkal köuy- 
nyebbcu elkerülhető.

EST Kiutalván}szamokat <-gy levelező lapon 
nyíl»állított óhajra bárkinek egy hétig ingjen 
és hér mentve küldünk.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok Bu­
dapestre az Egyetértés kiadóhivatalába (kecske- 
méti-uteza ü. szám- alá| küldendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától csto 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. t.

Április 1-Jén belépő uj előfizetőinknek mind­
két folyó regényünk addigi közleményeit külön 
lenyomatban ingyen megküldjük.

— tixemülyi híreit, ferencz Ferdinánd estei 
főherczeg tegnap Abbáziából visszautazott Sop­
ron y ha, Ottó főherczeg pedig Becsbe. — József 
Ágost és László fő herezegek Holdházy apát kísé­
retében ma reggel Budapestről Kisjenőre utaztak, 
— Lajos Viktor főherczeg több napi tartózkodásra 
Insbruckba utazott. — Frigyes császárné április 
8-ikán tér vissza Londonból Németországba. —•

Bem tábornok Bécs bevételéről.
Köztudomású, hogy Bem apó már az 1812-iki 

hadjáratban mint hadnagy vett részt. Az 1831-iki 
lengyel forradalomban előbb alezredes, és a tüzér­
ség főparancsnoka lett. majd később tábornokká 
neveztetett ki. 1832-ben Francziaországba mene­
kült, s az 1818-iki márcziusi napokban Franczia- 
országból Lembergbe sietett, — innen a tevékeny, 
nyugtalan és merész ember egyenest Becsbe ment, s 
ott 1818 okt. 14-én Mcssenhausernél, a bécsi nemzet­
őrség főparancsnokánál jelentkezett, — a ki még az 
nap falragaszok utján nagy örömmel jelenté a 
bécsi népnek, hogy «mint táborkari főnök és stra­
téga, a hires lengyel tábornok Bem József állami 
oldalán.»

Bécs védelmét tényleg csakugyan Bem organi­
zálta. Az ágyukat u helyező el s a mozgó nem­
zetőrök táborát u rendező el a Belvedere körül; 
egyáltalán Bem apó fáradhatlan tevékenysége 
bámulatra ragadt mindenkit.

Az ö aláírásával Becsben két proklamáczió jelent 
meg ; mindkettőt a mozgó nemzetőrség szaporítása 
érdekében adta ki.

A mozgékony Bem nem volt megelégedve a »ge­
mütlich» bécsiek védelmi szabályaival s körülbelül 
előre sejté a birodalmi székváros bukását. Messen- 
hauser főparancsnok ugyan biztatta, hogy szük­
ség eseten akár százezer polgár is kész fegyvert 
ragadni.

Bem október 23-án nagyohbszerü kirohanást akart 
intézni, de a főparancsnokság ellene szegült e 
tervének. Október 25-en azután sikerült rávennie 
1500 nemzetőrt, hogy keresztül törjenek veze­
tése alatt a nuszdorfi vonalon s megtámadják 
a császáriakat. A vállalat rosszul sikerült. A nem­
zetőrök nagyon gyáván viselték magukat. Az első 
puskalövésre elhányták fegyvereiket s vad futás­
nak eredtek. Bern alól is kilőtték lóvá}. Október 
26-án az előrenyomult császáriak egyszerre négy 
oldalról támadták meg a fővárost s ez alkalommal 
több épület a lángok martalékává lön.

A tulajdonképeni ostrom azonban csak október 
28-án vette kezdetét. A császári sereg a Jägerzeile 
végén épített hatalmas csillagtorlaszt iparkodott 
rohammal bevenni. Bem vezérlete alatt a mozgó 
nemzetőrség több ízben visszaverte a rohamot. A 
torlasz védői mindaddig vitézül tartották magukat, 
mig a császári katonaság el nem foglalta a Land- 
strassét: s ekkor hátban támadta a torlaszt. Bem, 
kit e napon két golyó talált s már több nap ótq 
nem aludt, — maga rendelte cl ekkor a Jvisszavo- 
nulást; de rögtön kijelenté, hogy ha a mozgó nemzet­
őrség szétszórt maradványát összegyűjtheti, ő kész azt 
rögtön tüzbe vezetni.» A községtanács azonban 
kapitulált s Bem magyar útlevéllel, álruhában Po­
zsonyba menekült.

Itt találkozott Kossuthtal, s adta át alábbi rövid 
memorandumát bécsi működéséről, s kérte, hogy 
hozzg azt. nyilvánosságra.

A memorandum egész terjedelmében igy hangzik :
Mint tanú, Bécs város ostrománál kötelességem­

nek ismerem, annak egyes részleteit szent részre- 
hajlatlansággal tudatni.

A császár még alig ment pár napja el, a mikor 
én Lengyelországból Becsbe érkeztem s általános 
ingerültségre találtam. A párlütő katonaság Auer­
sperg vezérlete alatt a város egy részét ostromolta ; 
a szent Maxi lineától egész Nussdorlig s igy min­
den közlekedést gátoltak a Duna jobb partján.

Meg lévén híva a város védelmében részt venni, 
ezt annál szívesebben tettem, mert egg monarchia 
alkotmányos szabadságának fentartásaról volt szó, 
melynek Lengyelország, az én hazám, egy része.

Első indítványom volt, a nemzetőrséget, melynek 
nagyobb része kétségtelen jelet adá magasztos 
elszántságának, két részre felosztani, t. i.: mozgó 
nemzetőrségre, mely a szolgálatot a védvonalon és 
kívülről teendi; s álló seregre, családapákból össze 
szedve, kik a rend fentartására ügyeltek, s a belső 
szolgálatra alkalmaztattak.

A város védelme tehát, a mozgó nemzetőrségre 
hagyatott. Hihető volt, hogy 50,000 embert köny- 
nyen össze lehet szedni, kik elégségesek a várost 
megvédeni, ha azt az ellenség megtámadná.

A mozgó sereg kiállítása sehogysem haladott; 
minden városnegyed nemzetőrei makacsul csakis 
saját városnegyedükben akarták a szolgálatot tel­
jesíteni, s minden törekvésünk melleit sem voltunk 
képesek több sereget kimozdítani 4000 embernél.

Leginkább vonakodtak rendeletcink teljesítésétől 
a nemzetőrség tüzérei, kik a kimozditás ellen voltak, 
s azokat, kik a bástyán voltak szolgálatra rendelve,— 
sokszor elhagyták helyüket mielőtt mások által 
felvállaltak volna. S igy a tüzérséget rögtönözni 
kellett; ezen főtényezőjét egy ostromlott város vé­
delmének. — Midőn a régi tüzéreket besorozták, 
alig volt lehetséges 50 hatfontos ágyul felszerelni, 
melyeket a bástyákon és a fontosabb helyeken levő 
torlaszoknál állítottunk fel.

S ezen elégtelen eszköz daczára is lehetséges 
volt az ellen rohamát megelőzni, mert a külső vo­
nal oly falazattal volt ellátva, melyet hágsó nélkül 
nem lehetett bevenni, mig a nemzetőrség, — kik 
közt sok jó puskás volt, — erős lövöldözés által 
az ostromlókat visszatartotta.

Ez alatt minden perezben várták a magyar se­
reg jöttét.

Ha ideje korán jő, úgy egy támadó mozdulattal 
párosult kitörés történhetett volna; — Auers- 
perget megverni; s őt Lincz felé nyomni s ez­
után a Duna balpartjára átszállóit Windisch- 
griitzet is le lehetett volna győzni, ki Morvából be­
nyomult. Mindez szerencsésen megtörténhetett volna.

Szerencsétlenségre Móga tábornok, ki a Parendorf- 
nál egyesült magyar sereget vezérlé, semmi moz­
dulatot nem téve, ellenére a magyar kormánynak s 
ellenére a provizorius bécsi kormány kérelmének.

Hanyagság volt-e vagy számítás ? vagy a német 
tisztek rosszakarata, kik még nagy számmal van.

nak a magyar seregnél? Az tény, hogy a provizo­
rius kormány elnöke, Kossuth kényszerítve érző 
magát a parendorli táborba jönni, a vezérletet 
Móga tábornoktól elvenni, ezt (Jörgeynek átadni, s 
a német liszteket, elbocsátani, hogy a sereg Bécs 
felé nyomulhasson.

De mar késő volt! vVindischgriilz már Bécs falai 
alatt állt; a Dunán átkel, az összes sereg vezény­
letét átvette, mely 80,009-re ment, több mint 200 
jól felszerelt ágyúval. . S igy a magyar seregnek 
képes volt helyt állni, s ezalatt Bécs ostromát egész 
kiterjedésében folytatni.

A magyar sereg megérkezett, de főbb lisztjei ily 
nagy változása után nem bírt crcdménynycl mű­
ködni, s visszanyomatott.

A főváros fenntartására tehát semmi remény 
sem maradt, mindenfelől körülvéve, hu magát véd- 
helte volna is, éhséggel vették volna be, s csakis 
várakoznia kellett, s a városnak magát megadni.

De Windischgriitz vaudul kívánsága a dolognak 
más fordulatot adott. IJL -anaz, ki Prágában már 
tudományának oly tanúságát adta, midőn egy csen­
des várost agyonúgyáztatott — kapott az alkalmon, 
hogy vérszomjazó s romboló hajlama kielégitlessék. 
Gyújtogató, s mindent feldúló barbár csapatját elö- 
rehajtván, a főváros elővárosai megsemmisítését 
megkezdő az által, hogy úgy tüzelt, hogy a háza­
kat, melyeknek kapni cl voltak torlaszolva, fel­
gyújthassa. — Miután a tűz nem terjedi hamar, 
sok helyen annyi tüzet rakatott, hogy a szél a vá­
ros felé fuván, ezt könnyen hamuvá tehette volna.

A császár ügyét képviselte ön Windischgriitz 
herczeg, kinek nevében működött ? az árisztokráczia 
nevében tette ezt, melynek képviselője ön, hogy 
tüzet és vért árasszon?

Méltó tanítványa Metlcrnichnek, ki a népeket egy­
más megfojtására ingerli s embereket pusziit puszta 
jó kedvből. S mi még borzasztóbb, hogy ön Becsben 
minden különbség nélkül elleneinek házait ép úgy 
hamuvá égette, mint barátaiét.

Hasonlítsa ön össze vitéz tetteit a bécsi nép 
loyalitásával s emberségével, mely alkotmányos sza­
badsága védelmére a kamarilla ellen fegyvert 
fogott s melynek ön végrehajtója. En láttam 
e népet, melyet ön rágalmaz, a legnagyobb 
meglepetéssel a vészt űzet fentartani, melyet ön 
rendelt. Láttam azon proletárokat, kik fáradság 
terhe alatt a lángokból, életüket veszélyeztelve, 
megmentek a pénzt, drágaságot, házi bútorokat, 
hogy azokat vagy tulajdonosuknak, vagy a városi 
hatóságnak átadhassák; és betogták a tolvajokat, 
kik a préda legkisebb részét megakarták tartani, 
mig ön, Windischgriitz herczeg, a házakat rabol- 
tatá, melyeket felgyújtana.

Oh, Windischgretz herczeg I ön az ország fővá­
rosa iránt nem volt kegyelemmel. Őn határtalan s 
föltétien feladást követelt, csakhogy a nemes aka­
démiai légiót megkaphassa, mely a bécsi népben a 
szent szabadság tüzet éltető. Ön személyem kiadá­
sát is követelte, mert a mennyire lehetett, a sza-

A genuai herczegmzony, Margit olasz királynő
anyja, holnap Turinba utazik. - Bon Pedro ma 
Cannesbe érkezett. - Bőm Mtguel braganzai her 
ezeg ma reggel Budapestre érkezett. .
András gróf földmivclésügyi miniszter tegnap esie 
visszaérkezett a fővárosba. — licksies Gusztáv, . 
dunántúli közművelődési egylet javára tartandó 
fölolvasására ma Nagy-Kanizsára utazott, — fran­
ko vies György gör. kel. pátriárka vasárnap lemes- 
várra utazik. — Tyndall tanár, a hires természet­
tudós, súlyosan megbetegedett Londonban. — UbU' 
Fu-Tseng, Klímának párisi meg olaszországi köve­
tét Umberto király ma kihallgatáson fogadta.

— Btbornoki kollégium. A szent kollégiumban 
ez. idő szerint kilencz hely van üresedésben. Az élet­
ben levő bibornokok közül nyolez elérte, vagy mejf- 
haladta a nyolczvnn esztendős kort. Tizennyolca bi- 
bornok 70’és 80 év közt, huszonkettő a 60 és 70 ; 
tiz az 50 és 60, három pedig a 40 és 50-ik év közt 
van. A legidősebb bibornok Monsignor Mertel, a ki 
85 esztendős, és 33 óv óta tagja a szent kollégium­
nak ; a legfiatalabbik Monsignor di Kende, a ki 44 esz­
tendős és 40 éves korában lett bibornok.

— A pápa egészségi állapota. Egy mai 
keletű római távirat jelenti, hogy a pápa ismét jó' 
érzi magát és ma d. e. 11 órakor Iswolskit az 
orosz ügyvivőt fogadta, ki a szentpétervári kor­
mánynak a lengyel püspökökre vonatkozó javasla­
tait adta át neki. Azután külön kihallgatáson logadla 
János Ubrccli ipecklenburg-schwerini licrczegct és 
nejét.

— A németországi XX. sebészkongrosszus,
mint tudósítónk Berlinből távirja, ma nyílt meg az 
egyetemi aulában. A kongresszuson számos svéd, 
orosz, osztrák, norvég, amerikai és ja páni orvos vesz 
részi, a magyar orvosi kart dr Rédey Imre egyetemi 
tanár, dr Babérom Pál és Macidéul Gyula budapesti 
orvosok képviselik. A megnyitó ülésen, melyen Kocli 
is jelen volt Bergmann tanár referált a kocliinról s 
ajánlotta a további kísérletezést. A kongresszusi ta­
gok rendkívüli tartózkodással szóllak a Koch-félo 
szer gyógyászati értékéről s várható, hogy c kon­
gresszus a minimumra szállítja le a Koch-félo gyógy­
módba vetett reményeket.

— Fegyverkiállítás. April hó 2G-án Pozsonyban 
nagy fegyverkiállítás nyílik meg, a mely tekintettel 
arra, hogy számos magyar four és nreliiiologus áten­
gedi gyűjteményét, előreláthatólag, igen érdekes lesz. 
A kiállítás védnökségét Frigyes főherczeg vállalta el, 
s nagyszerű fegyvergyűjteményét átengedte ,a kiállítás 
számára, melyet a pozsonyi vivőidül) rendez Murti- 
nengó Frigyes vivómester negyven éves jubileuma al­
kalmából.

— Napoleon herczeg vagyona. A párisi Figaro 
írja, hogy az elhunyt Napoleon lierczegnok sokkal 
kevesebb vagyona maradt, mint általánosan hitték. A 
herczeg még igen vagyonos ember volt a császárság 
bukásakor, noha a kommiin idején, mikor a Palais 
Royalt felgyújtották, sok kárt szenvedett, mert nagy­
becsű képei és miigyüjtöményei eltűntek. l)o eltűrnek 
azok a millióit is, melyekkel a herczeg abban az idő­
ben még birt.

Hogy miként és hova tűntek cl, azt Icgmegliillcbb 
emberei sem tudják. Igaz ugyan, hogy lapjai, melye­
ket száműzetéséig tartott, tetemes áldozatokat igé­
nyeltek. Igy különösen a «Napoleon» került sokba; 
az «Ordre» megbukott, noha szintén sok pénzt nyelt 
el : a «Pcuplc» pedig megszűnt, midőn a herczeg 
külföldre volt kénytelen vándorolni. He azokat a vesz­
teségeket, melyeket a herczeg ez állal szenvedett, 
a pranginsi kastély eladásából befolyt összeg tel­
jesen fedezte. Csakhogy a vörös herczeg többi 
vagyona is majdnem egészen elveszett. Hagya­
téka mindössze, körülbelül két millió kétszáz­
ezer frankra rúg, beleértve nyaralóját Svájcában, 
annak műtárgyait és a körülötte levő néhány hektár 
földel. Ezt a vagyont a herczeg végrendelctileg Lajos 
fiára hagyta és pedig kizárólag. Egy fillért sein ha­
gyományozott Viktor lierczegnok, sőt l.aclitia licr- 
ezognönek sem, ki iránt pedig rendkívüli gyengédség­
gel viseltetett. Nejéről a végrendeletben szintén nem 
emlékezik meg. A franczia öröklési jog szerint ily 
végrendelkezés semmis, mert a Code Napoleon sze­
rint franczia polgár természetes örököseit törvényes 
örökrészüknek csak egy negyedével rövidítheti meg. 
Bár a végrendelet Svájczban kelt, a hol ily korlátoló 
törvényes szabályok fenn nem állanak s a végrende­

let alkotásának helyéhez képest ekként a herczeg vég­
rendelkezése megállana, de létezik Francziaország , g 
a holvét konfüdcráczió között egy nemzetközi szerző­
dés mely azt tartalmazza, hogy minden franczia pol- 
2áP a \é, svájezi területen lakik, végrendelkezésében 
köteles hazája törvényeihez alkalmazkodni. Csakhogy 
ez az intézkedés csupán az esetben lén érvénybe, l,a az 
örökölök a végrendeletet megtámadják, a mit azonban 
az elhunyt herczeg gyermekei tenni nem akarnak. Viktor 
herczeg legalább eddig úgy látszik azon állásponton 
áll hogy atyja iránti tekintetből és tiszteletből érvé­
nyesnek tekinti a végrendeletet. Kioldd herezognő 
szintén megtámadhatná a végrendeletet, mert házas­
sá,-! szerződése cs a törvények szerint férje hagyaté­
kából egy millió ötszázezer frankra volna igénye, a 
mely összeg nagyon érzékenyen csökkentené a kizá­
rólagos örökös vagyonát. De az egész család egyetért 
abban, hogy az elhunytnak végakaratát tiszteletben 
tartják gyöngédségből, noha jogi tanácsadóik nem 
szűnnek meg más irányban hatni, tekintettel a vég­
rendelet flagrans törvénytelenségére és kétségbeejtő 
kegyetlenségére. A családnak ez idő szerinti feje Na- 
polcon Viktor hg. nem akar-egy nagy feltűnést keltő 
pert indítani, bármily kínosan hat az egész családra 
különösen az, hogy Kioldd herczegnőt a? elhunyt 
herczeg jogos liilvcstársi igényeiben ily gyengédlclé- 
nül megsértette.

— Az amerikai bevándorlás ellen. Mint már 
többször említettük, az Amerikába való tömeges kiván­
dorlásnak úgy társadalmi, mint közgazdasági „ajait 
nemcsak azokban az államokban érzik, a hol a .ván­
dorlás fogyasztja a népességet, hanem Amerik, an is, 
a hol az egyre tartó nagymérvű bevándorlás egyre 
súlyosabb helyzetet teremt. E végből Amerikában igen 
szigorú rendszabályokat hoztak a bevándorlás megne­
hezítésére. Mint egy mai keletű new-vorki távirat je­
lenti, e rendszabályok ma léptek életbe. Az int év ke­
dés re már szerfölött nagy szükség volt, mert a h- ván­
dorlás a helyett hogy csökkent volna, folyvást növe­
kedett, különösen tavasz idején. így mint ugyanaz a 
távirat jelenti, az elmúlt márczius hónapban rendkí­
vüli tömegekben érkeztek az idegenek Amerikába.

— munkás sztrájk Székesfehérváron. Magyaror­
szág edd igeié meglehetősen meg volt kiméivé a vesze­
delmes műnkásmozgalmaktól; nálunk a megélhetési 
viszonyok aránylag mégis kedtezöbbek, mint má-utt 
8 nincs annyi éhező munkásunk, mint a külföldnek. 
És mégis nagyon gyakran vehetjük már észre a jeleit 
annak, hogy az efélo mozgalmak számára a mi ha­
zánk is nagyon jó talaj. A külföld példája hódit s 
napról-napra több már nálunk is az elégedetlenségre 
hajló s az azt kimutató elem. Székesfehérváron pél­
dául vasárnap délután munkásgvülés volt, melyen na- 
gvon komoly körülmények közt fogadták meg a kő­
műves, meg az ácslegények, hogy a május elsejét 
megelőző vasárnaptól kezdve sztrájkolni fogmk. A 
gyűlésen körülbelül 400 munkás vett részt -s általá­
ban azt hangoztatták, hogy a 12 órai munkaidő 10 
órára szállíttassák le. Azok a mesterek, akik ezt a 
feltételt cl nem fogadják, cl lehetnek készülve hogy 
május elsején már nem kapnak legényt a műhelyükbe.

— Hamis pénzgyártók Temesmegyében. Egy 
idő óla gyakran volt szó arról, hogy Temesmegyében 
hamis pénzgyártóknak akadlak nyomukra. Pi-clia 
Miklós fehértemplomi kir. törvényszéki bíró a napok­
ban házmotozást tartatott Vcrseczen több lakosnál 
kik pénzhamisítókkal állnak összeköttetésben. A vizs­
gálóbíró ez alkalommal Andrejevits czipésznél n-igv 
mennyiségű ólmot, horgonyt és több formát lalálti 
melyek a hamis pénzgyártáshoz használtattak. Lefog­
lalt továbbá több levelet, melyek nagy mennyiségű 
bútorok és értékpapírok megrendelésére vonatkoztak 
s Amlrejovits nein tudta igazolni, honnan szerezte a 
pénzt c nagyobb megrendelésekhez. A biros,i. foly­
tatja a vizsgálatot.

— A Pasteur-intózetböl. A budapesti I'asteur- 
intézotben márczius 15-től április 1-ig 36 uj Ideget 
vettek lel s gyógyultan elbocsátottak 38-at. Eddig 
összesen 673 beteget gyógykezeltek, a kik közül gyó­
gyultan elbocsátottak 641-ct. Jelenleg 30 beteg van 
az intézetben. A napi beoltások száma átlag 40—50. 
A görög kormány megbízásiból az itteni görög kon­
zul felkérte dr. Llőyyes Endre tanárt, u I 'as te ur-inté­
zet vezetőiét, hogy bocsássa rendelkezésére az inté­
zet berendezésének és kiállításának részletes leírását, 
mert a görög kormány Athénben a budapestihez ha­
sonló intézetet akar felállítani.

— Garázda juhászok. Busvét napján Alikefa 
község mezöpásztora, Fűzi Sándor, mint nekünk 
Írják, észrevette, hogy a himföldi juhászok a község
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badság védői nagyszerű megfeszítését tehetségem 
szerint pártoltam.

Törekvése ellenére el kellett Magyarországba me­
nekülnöm. Itt ugy hiszem, szerencsés leendők önnel 
— gyáva gyújtogató — éreztetni, a mit szabad 
polgár, a legvérengzőbb despotizmus alávaló müvei 
ellenében lenni képes.

Épen e pillanatban értesülök egy tanulótól, kit 
ön elszalasztott, s ki Pestre érkezett, hogy miután ön a 
város minden részének ura lelt, egy nagy részéi a ta­
nulóknak, s a legbátrubb védőket felakaszt at la. agyon­
lövette, s hogy ön seregébe mindazokat bcsoroztatá, 
kik fegyvert fogtak.

Minden átok önre, alávaló eszköze a kamarillá- 
nak 1 A császár, kiből ön egy uj Nérót teremtett, 
népei állal irtúzattal fog visszaulasiltatni.

A mi önt illeti, neve megbélyegezve megy át az 
utókorba, mert herczegi eziméhez még a : «gyújto­
gató s hóhérszolgar, neveket fogja csatolni. Pesten, 
1848. nov. 8 ált. Bem. tábornok.

1 lentaller Lajos.
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Irta; M. E. uraddon.
ELSŐ KÖTET.

IV.
Az özvegy.

(Folytatás.)
— Nos hát mondjuk, hogy nem fog iskolába 

járni, ámbár ilyen egyetlen leánykára ez szörnyű 
magányt és elzárkozotlságot jelent, a mi még az 
egészség követelményeinek sem igen felel meg. De 
eljön majd az idő, midőn más leányokkal okvetle­
nül érintkezni fog s belép a nagyvilágba. Azt hiszi, 
sohasem lesz arra eset, hogy valamely jóakarata 
ismerőse, csupa rokonszenvből, szóba fogja előtte 
hozni atyja szerencsétlen halálát, abban a hiszem- 
ben, hogy úgyis tudomása van róla?

— Az még messze van, viszonzá Arden. Re­
ményiem, Margitka jókedvű, boldog Icánynyá fog 
fejlődni, kinek lelke annyira tele lesz nemes gon­
dolatokkal, emlékezete megtöltve érdekes dolgokkal, 
hogy elég erős lesz kiáltani a megrázkódtatást. 
Addig is pedig hiszem, hogy minden ismerőse min­
den lehetőt meg fog lenni, hogy megóvja őt e bor­
zasztó katasztrófa megismerésétől. Csupán azt az 
egyet kell tudnia, hogy szerető jó atyját elvesztette.

Mialatt ez a társalgás a nappali szobában folyt, 
Mrs. Talbot a kertben sétált, hogy eltöltse az időt, 
mialatt húga a szobába zárkózva búslakodik. Egy­
szerre éles sikoltás hallatszott, olyan vérfagyasztó, 
a milyet kevés ember hall életében.

Az a hang a Klára nyitott ablakából hallatszott. 
Nénié felrohant a léocsőn. de Arden és a pap már

megelőzték s Arden ép akkor törte be az ajtó 
mikor Mrs. Talbot az emeletre ért.

Arden kérve kérte Klárát, hogy bocsássa he Őket 
s midőn a szegény asszony nem is válaszolt, az 
aggódó férfi nekivetette vállát az ajtónak s ki feszí­
tette sarkából.

Klára a szoba közepén tilt a földön, férjenek egy 
halmaz levele közt, melyeket még menyasszoi.yko- 
rában kapott tőle s melyek most szétszórva bever­
tek körülié. Két kezével ál kulcsolta a térdét s ugy 
bámult mereven a semmiségbe. Szélbomlott haja 
rendetlenül omlott váfiaira, mintha az imént erősza­
kosan rángatta, tépdeste volna.

Ncnje letérdelt mellé s szólott hozzá, gyöngéd, 
vigasztaló hangon, összefogta, megigazgatta a haját, 
csókolgatta homlokát; de Klára mindezt észre sem 
vette, szeme tovább is mereven nézett maga elé, 
Híjai görcsösen maradtak összefonódva.

— Nem ismer! kiáltott föl Mrs. Talhot, megré­
mülve a borzalmas tekintettől. Oh istenem, meg­
örült ! Szegény Klára!

*

Klára hat hétnél tovább maradt öntudatlan álla­
potban. Ez idő alatt több ízben jutott a sir szelete 
is, és voltak sötét órák, melyekben az orvos és 
az ápolók minden reményüket elvesztették. Éie e és 
elméje cgviránt veszélyben forgott, és számos 
éjszaka volt olyan, a melyen Arden Ambrus hasz­
talanul ült könyvei mellett, melyeket nem olva-ull, 
hanem folyvást figyelt, hogy nem közelednek e lep­
tek, melyek vészhirt hoznak.

Ez egész idő alatt Arden Ambrus ritkán tért 
ágyba, mig a nap föl nem kelt. és sokszor meg­
történt, hogy a napkelte még ott találta járkálva a 
szomszéd ház előtt. Életének legkínosabb ideje volt 
az, ama rövid, éles fájdalom óta, melyet e-'ykor 
neje betegsége okozott volt neki. Semmije sem volt 
a mi elvonhatta volna figyelmét ettől az egy dolog­
tól. a mely folyvást foglalkoztatta lelkét. Kis tanít­
ványát elvitte a nagynénje Londonba, fia pedig a 
nagyatyjánál töltötte a szünidőt Radnorshireben.

Egyedül akart lenni aggodalmával. Senki sem 
segíthetett volna neki ennek az elviselésében, an­
nak a gondolatnak az elviselésében, hogy meg 
talál halni az a nő, a kit ő csendes odaadással 
szeretett — oly tökéletes önuralommal, hogy soha 
senkinek sem volt róla sejtelme — mióta először 
pillantotta meg bájos fiatal arczát.

Solia senki sem sejtette titkát — sem a férj, 
kinek tüzes természete rögtön lángra lobbant volna, 
ha csak legkisebb oka lett volna is a féltékenyke­
désre; sem az asszony, kinek tisztasága egyetlen 
szótól vagy tekintettől is megriadt volna , sem az 
ismerősök, kik a családdal bizalmas viszonyban 
voltak.

Nem gyanította senki. De igen, egy leány talán 
még is megsejtette a titkát. Egy pár világos, ar.at- 
lan szem tisztán olvasott Arden Ambrusnak a 
szivében.

Egyszer, az ömleduzésnuk egyik pillanatában, |kis
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mezején legeltetik birkáikat, ti int hűséges csősz, bo 
akarta hajtani a tilosban legelésző nyájat, hogy majd 
busás kórság árán kelljen kiváltani, azonban a juhá­
szok ellene szegültek reá rohantak, a földre tepertők, 
agyba főbe verték és úgy összevagdalták, hogy bele 
fog halni. A novai csendörség a tetteseket már elfogta-

— Német földrajzi kongresszus Becsben. A né­
met geográfusok ma nyitották meg kiicnczedik kon- 
gre , usukat a bécsi egyetem dísztermében. Igen sok 
külföldi és ausztriai tudós jelent meg a kongresz- 
szusra s a gyűlés iránt általában olyan érdeklődés 
mutatkozik, a minőt csak nagyon ritkán látni az ily­
nemű kongresszusokon s megnyitásán Gantseh küz- 
oktat.'.si miniszter is megjelent és hosszabb beszéd­
ben üdvözölte az egybegyűlteket. A külföldi tudósok 
; v ! •. a Aeumayer (Hamburg) köszönte meg n mi- 
níszter üdvözletét.
- Fagyos tavasz. Pozsonyi tudósítónk távirata 

s . . int n a délután órahosszáig tartó hózivatar dü-
_ , Mint a Simmeringröl írják, ott a mull napok­

ban i.-' n szép tavaszias időjárás volt, de ma hirtelen 
na ",- lmleg lett 3 reggel olyan hő eseti, hogy a hegy- 

..»ii md-nfelé beborította. Pécsben is hó esett ma, 
ö . . amar elolvadtak a lehullott csillagos pelyhrk.

Tvmetós akadályokkal. Nagyváradon nagyon 
\ sót történt. Az ott lakó Falkcnhelm házas- 
, . meghall egy kis fia s a temetést a Clicwra-
L : o. ..... tkez.si egyletnek kellett volna végeznie.
Ix ul a temetés elült mikor már a közönség

i kezdett, egyszerre csak oda izén az egylet 
j'- ,i gyászoló szülőkhöz, hogy a Chowra-Kadischa 
n, ' e i el az elhunytat, mórt az, mint ludomá-
, : , :t. születési kor nem részesült u cimímcisio

.,han s igy nem is tekinthető zsidónak. A 
.... L atya sietett kijelenteni, sőt szavahihető

i-.-az dta, I.'i-'v a gyermek akkori gyenge ál- 
:. :.,n kót'gazzatási hatóság engedélyével fel-

• . » a cir* meisio kötelezettsége alul, és to­
rn.m ülök érvényes házassági ból szár-
1 budai ..-t‘ izraelita hitközség által vezetett 
an\.*'" annak rendje és módja szerint

ké -. lenül zsidónak tekintendő. A
, I • rlmke azonban ez érvelés da- 

gmaradt .i Lsponljánal, megtiltotta a gyftsz- 
•k , v au!... süt a már elkészített sirt

i z is 1 • te. A halott lelliáhnrodott
j 1 lá:x n v i'élddtlanul álló intoleranczi.it,

; I-.. , alkalmat használ fel elvi el- 
j • re, azonnal a rendőrség segé-

•!e ig r.xbe s inm n haladéktalanul ki
. i a., . e i meghagyás a temetés eszközlé-

rz egylet egyik szalnul- 
. r. l'í U'i k z ..'Minőké, Krugstein Izidor, sa-

• I. -s. re c": d'skoilott arról, hogy a szegény 
elhelyezhettük az izraelita tc-

I lu, in bérkocsiba helyeztek a 
.1 temetőbe, ott hamarosan sírt 

k ,i ki- gyermek földi maradvá- 
»; - ■ dhasogatást nem ösmnrő örök 
temet, s végeztével megjelentek a 
k> |»x .selui is a színhelyen s beje- 

inliatalmu temetés ellen, de a 
.... láttára csakhamar sietve
tudu.-L.i til sem vett tiltakozással

hullát

kivitt

A

»at a:

3; Jclgö bankárok. A .V. Ért. egy mai ke­
rn • t i%::ata jelenti, hogy három szédelgő ban- 

"hbnyire a vagyontalanabb osztályhoz tar- 
i.án si;.',!ta meg, megszökött. Az illető vá- 

. kb'ín e miatt nagy az izgatottság.
>:,?gyilkolt erdészsegéd. Fehéregyliáza köz- 

k-.ss.'.g • Rt Husvét hétfőn, a hajnali 
: -í:i érdi g< <!• t az apja háza elölt agvon- 
A jben már a múlt héten is történt 

. - 1 intett, akk» r meg Janisch crdöőrt 
■ m A vizsgálatot Pintér kerületi albiró 
v z-Ai és a hivatalos bonczolást tegnap 
; ejtett.’. A gyilkost elfogták. Egy ina- 

7. orozva ülte meg Sleint és szörnyű bűnét 
. A "a. Air d azonban, hogy mi vitte rá a 
, eddig még nincs hir.

:r. sodit/'nemzetközi katbolikus tudomá- 
5 itonz resszuet mint Páriából távirják ma dél- 

-titu: Catholique»-ban megnyitották. Az 
::y,V. az. elnökség megválasztása képezte. 

; vi"' : i.-pükőt választották meg. A kon- 
. gyarország is képviselve van.

! .T. nophon Ez a neve Berliner Emil hanno- 
:s I;j találmányának, melyet a jövő hú- 
• 1 a közönségnek. A találmiiny egyik- 

; ":iai'!on<'g:it tekintve, valószínűleg erős

it.-zuíársa, nvakúra fonta karjait és
neki:

magát Ambrus 1 áciit, mert maga
mamut.

V.

szer

targlt naplója kát év múlva.
özI monoja, hogy én regényt tudnék Írni.

ív,'» nyt és k'ilteményt olvastam és olyan 
zel. illésem van. hogy igaza lehet. Deezek-

• * nn list: iiHikréii soha sem lehet tudni, 
kép mit akarnak mondani. Nekik egészen 
vök v/.h s valami kicsinylő, lenéző ino- 
Myiil olyan furc-a fiatal ember; mindig 
.-ik gondolni, n.:nt a mennyit mond.
hozza, nyáron többször mondta, 

«n reg-nvt tudnék írni. Búr csak tud- 
n gyönyörűség lehet, embereket kita- 
■t varázsolni i.eléj .k. Bár igaza volna 
•. fajdalom, nincs igaza. Sokszor meg-

• “rí» 'ej. E.'yik tí'irténet ulún a másikba
második-harmadik fejezet utón mind- 

défitem. A hősnőm olyan balgának és 
'szelt — nem volt benne élet. Olyan 
]k a kedves bábuk, melyeket annyira 
a melyek sohasem tudtak megölni, 
!l»tt sem, s eldőltek, mintha csinos 

nagyon is nehéz lett volna fürészporrnl 
den leslökhöz képest. A hősöm olyan 

■ehester a «Lowoodi úrvá»-han, vagy 
mint 11 uy Livingstone. Milyen férfiak, 
h volt — pompásan beleillett volna 
s .1 a vagy bálba. De llocucster kö- 
az e ober szivéhez. Mennyire tudtam 

' ! i a megvakulása lilán! Boldog -lane 
han állhatatos volt, majdnem az éh- 
d s végre is megnyerte szerelmét, r.z 

•’ Vv.'zc-t! . .
tartok, sohasem fogok regényt irm.

• z beimen valami. Talán a Icieme- 
!' nagyon szeretek Írni s igy hát wnata- 

saját életemet fogom leírni. Elcmé- 
' telnék ki egy fejezet, még fia bot- 

k ; deném is. Én sohasem jártam az; ele 
! .yellen iskolájába, mint Jane Lyre.

Ham, mi az éhség, legfölebb egy-egy 
után s az is kellemes éhség 'o » 

a 1 a tudattól, hogy uzsonna-tea, meleg 
vajaskenyér vár otthon. Nincsenek leírni 

i.-'/ontagságaim, de irhatok azokról, a kiket 
l'.-irhatom benyomásaimat az emberekro,

■ asmánvaimról. ,,
v.i-tag kötelet Írhatnék tele csak arról 

röl i . hogy anyám milyen jó s milyen hol- 
löllöllem el mellclle! Úgy tetetik, 

.... uk tegnap lellem volna gvra-mek, 8 mikor
"v ■’épe" "lvan „“ "5

volna, mint én. -t
iso I. velem s gyón 
^ ‘Ztilőtt is. mint /

konkurreneziát fog csinálni az Edison-félo phono- 
graphnak, és mint az, úgy ez is az emberi hang föl­
vételére és visszaadására van szánva. A találmányt 
ma Berliner szerkesztőségünkben bemutatta.
* Véres családi dráma. A családi drámait meg­

szokott sablonjától a körülményeknél fogva, melyek 
közt megtüntűnt, meglehetősen elüt az a megdöbbentő 
eset, melyről debreezoni tudósi tónk ad hirt távirat­
ban. Boér János, a Debrcczontöl félórányira cső Józsa 
község református lelkésze, az egyházi törvények pa­
rancsol'a békéltetési kísérlettel próbálkozott meg 
Tóth János alsó-józási lakos és felesége, Szi­
lágyi Julianna válási ügyében. A válópert az 
asszony indította meg, mert mcggyiilölto iszá­
kos férjét, a ki örökös féltékenységgel és viszályko­
dással keserítette az életét. A pap nagyon a lelkére 
beszélt a megliasonlott házasfeleknek. Tóth János, a 
ki a maga módja szerint szerette a feleségét, kész is 
lelt volna a kibékülésre, de az asszony hajthatatlan 
maradt, a mivel férjét — úgy látszik előre eltökélt — 
szándékának kivitelére ingerelte. A dühében és két­
ségbeesésében vadállatiussá vált ember forgópisztolyt 
rántott elő a zsebéből és rálött Szilágyi Juliannára. 
A sebzett asszony kétségbeesetten a békítő pap háta 
mögé menekült, a ki a lövéstől halálra rémülve, ha­
nyatt esett. A gyilkos megnyugtatta a lelkészt: «No 
féljen tisztelctcs uram, nem bánlom én a tiszlclctes 
urat.» S e szavak után újra rálőtt a feleségére és 
ismét eltalálta. E második lövés után, mely 
a nőt leterhelte, a gyilkos önmaga ellen for­
dította a fegyvert és szájába lölt. A lövés az öngyilkos 
fejét és agyvclejét szerteszét hordta a szobában. 
Tó 111 né sem élte túl sokáig a férjét, mert irtózatos 
kínok közt még aznap éjjel kiszenvedolt. Boér János 
lelkész az ijedtségtől és az esés közben fején szenve­
dett súlyos ütudéslül betegen fekszik. A szerencsétlen 
házasokat egymás mellé temették

— Gyanús haláleset történt c hó 26-án .Vikr- 
fán. Mint nekünk Írják, Zubcsik Zsigmond kefe kötő, 
nagyon megéhezett retekre s midőn a felesége ked­
vébe akarván járni, egy egész tál ilyen csemegét tett 
eléje, oly élvágygynl látott elfogyasztásához, hogy rö­
vid idő múlva nem volt egy darab sem a tányéron. 
Pár perez múlva a hőstett után elkezdett a gyomra 
fájni, majd hányás vett rajta erőt, mindig rosszabb 
lett, mig egyszer csak ólaiéit és meghalt. A fáma azt 
meséli, hogy nemcsak a retek volt a gyors kimúlás 
oka, hanem hát erről semmi bizonyosat sem lehet 
tudni, mert rendőri vizsgálat nélkül temették el a sze­
rencsétlen kefekötöt.

— Öngyilkosságok a vidéken. Buttyinban Pár­
tos Adám gyógyszerész csődbe jutván agyonlőtte 
magát. Azonnal szörnyet halt. — Szoboszlón Mala- 
tinszky Bálint, a Malalinszky József ügyvéd édesatyja, 
felakasztotta magát. A végzetes tett oka elmezavar. — 
Dcbrcczcnben Klein Lajos lakatosinas felakasztotta 
magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen. — Butyin- 
biiu Pártos Adám gyógyszerész húsvéthétfőn mor­
fiummal megmérgezte magát. Az öngyilkosságot zilált 
anyagi viszonyok miatt követte el.

— Időjárás Budapesten. Ma valamivel enyhébb 
idő volt, mint tegnap, de csak nagyon kevéssel; kü­
lönösen a szél és fölkavart por teszi kellemetlenné az 
utczán való tartózkodást; a hümérsék is alacsony, 
alig eg'r két fokkal van felette a fagypontnak.

Rövid hírek. Stcierdor/ban márezius hó 
29-én pár perezig tartó földrengést éreztek. A föld­
rengés ereje oly nagy voll, hogy több házban tük­
rök inog képek zuhantak le a falról. -— Tornya 
községben pár nap előtt a falu kondása vállára 
vetett fejszével a tanyára indult. Útközben oly sze­
rencsétlenül bukott cl, hogy a fejszére esve, nya­
kát elvágta. — Sátora!ja- Vjhelyröl írják ne­
künk, hogy olt Balázs Imre közrendijv Böhm Fé­
rc néz ellen hosszút forralt és dühében fegyverével 
a Böhm halfáiét levágta. — Mohácson Bú rá ez János 
földműves az «Ljlök» sekély vizén ál akart gá­
zolni. de görcs fogta cl s bclcfull a csatornába. — 
yémetbolyon Markovics Mihály szolga a napok 
ban egy szénahoglyáról ereszkedett le s e közben 
egy hegyes szénaltuzó szigony fölhasitotla a hasát. 
A sebből annyi vér folyt ki, hogy egy negyed óra 
múlva meghalt.

Károm öngyilkosságról adott ki ma jelentést 
a rendőrség sajtóirodája. Három művelt, a társadalom 
jobb osztályához tartozó ember dobta el magától az

ét

a játékok tartották meg fiatalnak. Igaz is, hogy 
mindenki az! mondja, hogy milyen fiatalnak és 
leányosnak látszik s a ki nem ismer bennünket, 
inkább testvéremnek, semmint anyámnak hinné.

Milyen szép is, milyen gyönyörű! Senkii sem 
ismerek, n kinek olyan finom arcza volna — tiszta 
é- halvány, gyönge rózsás pírral élénkítve, ha hirtelen 
fölhevtil. Nagy szürke szeme a legszebb, a minőt va­
laha láttam. Olyan sok fény van benne. A mosoly­
gása pedig olyan, mint a nyári verő fény.

Be történetemet azokban az időkben kell kezde­
nem. mikor épen elég idős voltam ahhoz, hogy 
megértsem azt, a mi körültem történik és én is 
sznmorkodjam, ha szeretteimnek bánatuk volt. S 
ha erről írok. tüstént rá kell térnem életem leg- 
szomoruhb részére — arra az időre, mikor apámat 
elvesztettük.

Hadd írjam le őt ebben a könyvben, a mig még 
jól emlékezem reá, hogy majd ha idős leszek és 
emlékezetem elhomályosul, megtaláljam itt a képét, 
mint a hogy megtalálunk egy rózsát valamely 
könyvben, ellicrvadtan bár, de a maga egész való­
ságában.

(iyönyürü férfi volt. Szinte most is magam elölt 
látom, ha behunyom a szememet, mint jön diliéin 
a folyó partján, a mint gyakran láttam, mielőtt 
Londonba vittek. Magas, vállas, sugár férfi voll, 
könnyű járású, fürge mozdulata a tennis-játékban, 
melyét nagyon szeretett. Arcza nyílt, derült, szeme 
kék, mosolygó. Arczképe, mely a talon lügg, voná­
sait világosan megtarthatja emlékezetemben, de úgy 
tetszik, mintha erre nem is volna szükségem s nem 
tudtam volna ót elfeledni ama kép nélkül sem. 
Nem emlékezet dolga ez. Arcza a szivemben és a 
lelkemben él.

Nagyon szeretett és én is nagyon szereltem őt, 
de Ambrus bácsit talán épen annyira szereltem, 
csakhogy máskép.

Nem hiszem, hogy egy-egy bét éves leányka volt 
valamikor olyan szerencsés, hogy ilyen tudós férfiú 
tanítsa írni, olvasni, akár csak Fénclon Franczia- 
ország dauphinjét. Mert valóban Ambrus bácsi 
tanított engem a legelejétől fogva. A szeszélye, 
kedve hozta úgy magával. Annyira munkás ember, 
hogy semmi fáradságtól sem riad vissza. S az évek 
hosszú során, mialatt folytonosan tanított, nem em­
lékszem egyetlen boszus vagy türelmetlen szavára, 
va»y csak mozdulatára is. Én a tanítvány, gyak­
ran vesztettem el a türelmemet, de ő, az oktató, 
soha.

És Ambrus bácsi — mert ö kívánta volt gyer­
mekkoromban, hogy igy nevezzem — most is 
olyan nyájas, elnéző, jó hozzám, mint akkor volt 
Most is foglalkozik még a nevelésemmel, habár 
azóta sokkal kiválóbb személyiség lett. Három nagy 
könyvet irt azóta, melyek híressé tették nevét a 
tudomány férfiai közt nem csak a mi országunk­
ban de egész Európában is. Müveit minden­
féle’ nyelven méltatták, a nevét együtt említik 
Darwint ’ Spr cerrel. Max Mr"erről. Szó­

életet, mely különböző okoknál fogva clvisolliotlenné 
lett rájok. Revolver, kötél, méreg, robogó mozdony- 
kercko ragadta ki őket azok köréből, kiknek öngyil­
kosságukkal nagy bánatot okoztak. Kesergő szülők, 
vigasztalhatlan özvegyek, támasz nélkül maradi árvák 
siratják a kenyérkemö apát, férjet és a reményteljes 
fiút az elhunytakban. Reggel még mit sem sejtve 
búcsúztak cl tőlük Gvéik s pár óra múlva már kihűlt 
tetemeik fölött sírták el fájdalom könnyeiket. Az 
esetek a következük:

Bendih János ügyvéd volt az egyik öngyilkos, a 
ki ma délben a császárfiirdö egyik kabinjában revol­
verrel jobb halántékon lőtte magát s szörnyet balt. A 
zsebében talált névjegyekből állapították meg kilétét. 
Rendik ma reggel szó nélkül távozott zőldfa-utcza 43. 
szám alatt levő lakásáról. Gyermektelen özvegye nem 
is gyanítja, hogy miiirt követte el az öngyilkosságot. 
Holttestét n törvényszéki orvostani intézetbe vitték.— 
A másik Kssentcr F’erencz -10 éves magyar állam- 
vasúti irodatiszt, zilált anyagi viszonyai miatt ma 
reggel a hivatalában félreeső helyen felakasztotta ma­
gát. Esscntcr a magyar államvasutak igazgatóságánál 
n gazdasági osztályban volt alkalmazva. Nyugodtan 
megreggelizett az Andrássy-ul 83. szám alatt levő la­
kásán s azután hivatalába ment. Felesége nem sej­
tett semmit szándékáról. Hivatalába érve rövid 
ideig kedélyesen elbeszélgetett társaival, azután ki­
ment s nem is jött többé vissza. Nadrágszijával 
akasztotta föl magát egy szögre. Zsebében kis üveget 
találtak, méregfoíyr dék maradványaival, valószínű 
tehát, hogy meg is mérgezte magát. Hosszas ki mara­
dása feltűnt társainak s egyikük kiment keresésére s 
meglepetve látta, hogy Esscntcr felakasztotta magát, 
rögtön a mentőket hívták, de már azok sem segít­
hettek rajta. Az öngyilkos fiatal özvegyet s négy kis 
gyermeket hagyott hátra. — A harmadik öngyilkos 
BulTcányi .Mór 22 éves kereskedő segéd volt, a ki a 
legborzasztóbb halálnemcl választotta. Rákos-Palota 
elölt a délután érkező gyorsvonat elé vetette magát. 
A mozdonyvezető esik annyit látott, hogy a fiatal em­
ber hirtelen ledobta felöltőjét s a mozdony elé fe­
küdt. A vonat a következő pillanatban körüsz- 
Iül robogott rajta. A mozdonyvezető néhány lépés 
távolságban megállította a vonatot s a vonal­
lal sietve visszafelé ment a vonalon. Az uta­
sok, kik nem tudták mi történik, mind ki ugrál lak 
a kocsikból. Körülbelül negyed óráig állott a vonat 
már, mikor értesültek a történtekről. A vonatvezető 
ezalatt megtalálta a szerencsétlen fiatal ember holt­
testét a vágányok mellett. Az öngyilkos zsebeit kiku­
tatták s egy névjegyet is találtak nála, melyre a 
nyomtatott «Balkányi Mór» néven kivéti lakása is 
(Laudon-u. !).) rá volt irva. Az öngyilkos holttestét 
behozták Rákos-Palotáról. Csaláelja ma délután aján­
lott levelet kapott, melyet az öngyilkos irt jómódú 
apjának Goldmanr,. Lipúlnak, ki tegnap utazott el 
hazulról. E levélben azt Írja, hogy az önmagával való 
meghaaonlás vitte az öngyilkosságra.

— A vadánzutcsial tűzhöz. A Kálmán- és a va­
da szuteza sarkán tegnap éjjel kigyulladt Vcrderbcv- 
féle kétemeletes ház tetőzete ma reggeli J í- óráig 
égett. A tűz okát még eddig megállapítani nem le­
hetett.

= Tűz Újpesten. Ma délelőtt 11 órakor kigyult 
Újpesten a Beák- és tomplom-utcza sarkán a Kloin- 
testvérek házának tetőzete. Tüzet fogott a szomszé­
dos ház teteje is, ds a tűzoltók hamarosan eloltották 
a lángokat. A kár körülbelül ezer forint. A tűz ke­
letkezésének okát nem tudják

A fővárosi erkölcsrendénzet titkaiból czim- 
mel több fővárosi lapban s a mi lapunkban is vasár­
nap közlemény jelent meg, melyre Géezy rendörtaná- 
( S08 már megtette észrevételeit. A dolognak azonban 
mi is utána jártunk s bár erre senki részéről fel­
kérve nem lettünk, kötelességünknek tartjuk kijelen­
teni, hogy a közleménynek Géezy rcndörtanácsos 
urra vonatkozó adatai alaptalanok.

— Eltűnt. Szmulni Mihály érsekujvári születésű, 
50 éves nős napszámos Dessewffy-utcza j-íő-ik sz. a. 
lakásáról márezius 10-ika óla eltűnt.

— Kifogott holttest. Tegnapelőtt fiatal leány holt­
testét fogták ki a Limából. Kilétét még nem sikerült 
megállapítani.

Figyelmeztetés. Vevőink és a borszéki borvi- 
zot fogyasztó tisztelt közönség tudomására juttatjuk, 
hogy budapesti Fihipölc Ferenc,z bizományosunkkal 
vizünk árusítását illetőleg minden további összekötte­
tést megszakítottunk, minélfogva felkeljük vevőinket 
írisstüllésü borszéki viz rendelményeiket direkt alatt- 
irt igazgatóságnál feladni, mert Püspök ur közvetíté­
sével telt rcndelmétiyeknek nem fogunk eleget tenni. 
A borszéki fürdő és üzlet igazgat ósága.

színház és művészet.
— A nemzeti színházban Jiosszas pihentetés után 

ma ismét előadták «IV. Henriket» Shakespere törté­
neti drámáját. Az előadást, bár a tegnappal véget ért 
a nagy szezón, mégis igen sokan nézték, többször za­
jos tapsokkal jutalmazva Wolsey bibornok és Katalin 
királynő szcmélyesitöit, Ujliúzyt és Jászay Marit, a 
kikneg remek alakítását a színházlátogató közönség 
legnagyobb része immár jól ismeri. A mi kevés és 
jelentéktelen szerepváltoztatás volt, az nem sokat 
használhatott az összjáték művészi niveaujának.

— Maleozky Vilmos az oporaház nyugalmazott 
baritonistája — mint halljuk — őszszel ismét az opera­
házhoz szerződik.

— Franozla operett-előadások Budapesten.
Sandrc-Paccard asszony, párisi operette-primadonna, 
a kit Jtidio asszony versenytársaként emlegetnek, 
franczia opcrelte-társulatával a «Des Bouffes Pari­
sians» színházból Budapestre jön s április 18-án kezdi 
meg vendégszereplését a városligeti nyári színházban.

— A gyermekazlnházban holnap csütörtökön a 
kis Jiözm testvél it jutalomjátékául az «Apró fene­
gyerekek» czimü oliózalot adják. Ugyanott vasárnap 
«Robinson Kruzoe»-t ismétlik, moly eddig lolyton telt 
ház előtt került színre.

— Egyházi festészet. A Mária és József-utcza 
sarkán közel áll befejezéséhez a jezsuita atyák tem­
ploma, úgy hogy az építtetők, a kiknek élén Györy 
Teréz grófnő áll, már a belső berendezésről is kezde­
nek gondoskodni. A templomban nagyméretű freskókat 
terveznek, melyeknek elkészítését Roskovics Igiiácz 
jeles festőművészre bízták, a ki már több becses 
oltárképet festett. Roskovics még ebben az évben el­
készíti a falfestmények kartonjait s a jövő évben 
hozzá fog a freskóképek kiviteléhez. A képek tárgya 
Jézus szent szivének dicsőítése lesz.

— A kolozsvári nemzeti színházban hétfőn telt 
ház elült került először színre Rákosi Jenőnek «Éjjel 
az erdőn» czimü népszínműve, még pedig teljes si­
kerrel. A közönség mindvégig jól mulatott, a darab 
jóízű ötletei s az énekszámok közül többet mogujrázolt.

— Neró. A párisi hippodromban husvét vasárnap­
ján Noró czimü panlomimikai darabot adták elő, mely­
nek zenéjét E Lala irta. A liippodrom igazgatói ere­
detileg úgy tervezték az előadást, hogy bemutatják a 
kereszténység mártírjait, a mint kalitkában viszik 
ükét s oroszlánokat bocsátanak rájok. A próbák al­
kalmával azonban az oroszlán megharapta az egyik 
mártír szereplőt, minek az lett a következése, hogy 
a rendőrség ez izgató jelenet előadását betiltotta. A 
darab mindamellett igy is vonzott s a bippodromnak 
egy este több bevétele volt húszezer franknál. Lalo, 
ki a darabhoz a zenét irta, negyvenezer frank tiszte­
letdijat kapott.

— Színészet Újpesten. Mezei Béla színtársulata 
husvótvasárnap kezdette meg előadásait az "újpesti 
kollosscumban Rákosi «Éjjel az erdőim színmüvé­
vel. Az újpesti közönség elismerést érdemlően támo­
gatja a színtársulatot; az előadásokat eddig mindig 
zsúfolt ház hallgatta.

— Patti Adelina, ki most Becsben van, c hó 5-én 
érkezik Budapestre s 6-án egy hangversenyen fog 
föllépni. A hírneves művésznőt bécsi idözése alkalmá­
ból a csehek megint megreklamálták s azt állítják, 
hogy nem spanyol, hanem cseh származású, mert állí­
tólag Namiesztbcn egy morvaországi cseh faluban 
született. Egy Becsben élő s állítólag szavahihető cseh 
gavallér hozta megint szőnyegre a kérdést. Azt állítja, 
hogy az ü nagybátyja ismerte a művésznőt, mikor 
még Clilupatinak hívták, s hogy csak Strakos fogta 
rá, hogy spanyol származású. A nagy közönség elölt 
azonban utóvégre is teljesen közömbös akár Pattinak, 
akár Clilupatinak hívják a hires énekesnőt, mert az 
csak művészetéért rajong s vajmi keveset törődik 
származásával.

Reményi Ede második hang­
versenye.

április 1.
Pár hét előtt még a vigadó nagytermére volt szük­

ség, hogy helye legyen annak az igazán impozáns kö­
zönségnek, mely a Reményi Ede első hangversenyét 
meghallgatta; ma. a második hangverseny estéjén, 
már beérték az érdeklődök a kis teremmel is, mely 
tisztességesen megtelt ugyan, de zsúfolva nem volt.

Majdnem bizonyosra lehetett venni, hogy be fog 
következni ez a kis roakeziú. Hisz az első hangver­
seny elölt olyan hatalmas volt a művész dicsőségét 
hirdető harsonák hozsánnája, hogy egyszerre meg­
kapta tőle a láz a közönséget. Mindenki mohón 
várta, hogy részese legyen annak az élvezetnek, a

val híres ember.' És azért mégis szívesen elhajló­
it ik egy ilyen jelentéktelen leánynak a nevelésével, 
a milyen én vagyok. A nyáron Duruy «Histoire 
des Grecs>-jét meg a Circle «Plato»-ját és Plátó 
válogatott dialógjait olvassuk kitűnő fordításban. 
Tudok egy keveset görögül ahhoz, hogy méltányol­
jam a fordítás szépségét. Szeretném megcsókolni 
azt a kezet, mely ezt a fenn költ könyvet irta.

Be visszatérek a múltra.
Milyen hirtelen és milyen rettenetesen szakadt 

félbe az a boldog élet, melyet apám mellett foly­
tattam. Emlékszem újra a nyári reggelre, mikor 
elment tőlünk Londonba, bog: megvegye a Flores- 
tan-féle birtokot. A kertben reggeliztünk, nyitott 
sátorban, és mindnyájan olyan boldogak voltunk. 
Apáin semmi egyébről nem beszólt, mint a birtok­
ról, meg az uj pakkról, melynek a berendezéséhez 
mindjárt a szerződés aláírása ultin hozzáfognak. 
Papiroson már készen is volt n terv, a terrászok, 
erkélyek, vázák, szobrok mind meg voltak rajzolva 
s mindenkinek tetszettek. Folyvást orrul beszéllek 
s Ambrus bácsi még Verulámi Dacot is idézte. 
Meg a szavakra is emlékeztem, mikor egy évvel 
ezelőtt Dacot kezdtük olvasni. Úgy tértek vissza az 
emlékezetembe, mint valami álom. Gyermek voltam 
még akkor, de köztük ültem, hallgattam a mit 
beszéllek s eltűnődtem, elmerengtem raj la.

(Folytatása következik.)

A MÚLT.
— 6

— FRANCZIA REGÉNY. —

A férj elragadó voll, azt az egész világ tudta; a 
báróné nagyon, de nagyon kedves! Nemde, ezt 
sohasem vonták kétségbe? És végre is, ez az ö 
dolguk volt! A dolog már oly régen történt! Va­
lóban úgy volt-c? Igazán megtörtént ? Nos hát, 
miért legyünk szigoruabbak, mint mások ? Ezen 
emberek nagyon előkelőek voltak! Jól berendezett 
ház, kitűnő konyha; a fiatal leány nagyon csinos, 
kitűnő nevelés, szép hozomány. ... Mily kár, hogy 
. . . Bo hisz kibékültek !

Szóval, egyszer ott ebédeltek; újra megjelentek 
és január végefelS Grandpré ur és neje kétszáz 
meghívót küldhették egy estélyre.

A báróné oly szórakozottan, oly hozzáférhetetle­
nül, mint a márvány állott termei bejáratánál. 
Mosolygott és köszönt, néhány nyájas szót mon­
dott, de gondolatai saját személyében összponto­
sulva, távol voltak a fogadástól. Folyton rettegett 
egy kétértelmű szótól, azon bársonyba burkolt 
sérelmek egyikétől, melyeket nem lebet sem meg­
torolni, sem emelt fővel eltűrni. Nem kétszáz ba­
rátja, hanem kétszáz vendége jelent meg, azaz, 
mint rendesen, legalább száznyolczvan személy 
azért jött, hogy megszólja, és azután tovább kür- 
lölje a rosszakaratú■ megjegyzéseket, meive' - 

vendéglátó "-'műt.

Időről-időre, egy mérges nyilat érzett, mely tes­
tébe fúródott, de mosolyogva felelt, mintha nefi 
értette volna.

— És a kisasszony ? kérdő egy össze nem illő 
pártól, ki botrány nélkül már régóta megliasonlott.

— Leányunk nem jöhetett el, felelték csípős 
hangon; ö még nagyon is fiatal, mindenhová el­
menni.

— Nagyon sajnálom, feleié a báróné, ki tudta, 
hogy a nagyon is fiatal leány huszonnégy és 
lel éves.

Két órai kínszenvedés után végre egy perezre le­
ülhetett kis szalonjában, mely e czélra tartatott fönn, 
és melyet leeresztett ajtóföggönyök zárlak el. Mi­
alatt ledőlve, lelogó kezekkel, kimerülve átkozta a 
napot, midőn beleegyezett visszatérni a társaságba, 
ezen kegyetlen társaságba, mely nem méltányolja 
jó tulajdonainkat, észrevette, hogy az ajtótüggöny 
mozog, és félénken megjelent Marsac arcza.

— Nem parancsol valamit ? kérdő halkan.
A hölgy intett, hogy közelítsen.
— Rosszul teltem, jegyző meg tompa hangon, 

hogy visszatértem ide, magam mutattam be leá­
nyomat; félek, hogy jelenlétem által több kelle­
metlenséget okozok neki, mint távollétem szerzett 
volna . . .

— Mily gondolat, szakitá félbe Marsac; sőt el­
lenkezőleg, nem látja, mily készséggu feleltek meg 
meghívásának ?

— Gilberte gazdag, feleié röviden a búróné; és 
lássa, én leginkább attól rettegek, hogy pénzért, 
egyedül e miatt veszik el; a pénz el fog takarni 
mindent. . . .

— Asszonyom, szólt Marsac tiszteletteljes, de 
szilárd hangon, hu ön efélét gondol, kötelessége 
küzdeni, hogy azt megakadályozza, de nincs joga 
kivonni magát alóla.

A bárónő merően szemébe nézett és gyors, eré­
lyes mozdulattal félegyeneseit.

— Igaza van Marsac, jegyző meg, ezt mondania 
kellett. Ön valóban jó barát. . . .

Kezét nyujtá és megszorító azt, mely oly erősen 
viszonozta kézszoritását, hogy szinte fájt neki, azután 
ajkaihoz vitte zsebkendőjét.

— Rajta, monda, igyekezzünk színlelni. Száll­
junk szembe a kutyákkal és védekezzünk a vadász­
jog elleni

A láztól egy kissé kipirult arczczal, az alig le- 
bocsátott ajtótuggönyhöz közelített, és oly nyugod­
tan, mintha egyszerűen rendeleleket adott volna, 
visszatért a termekbe.

— Igazi nő, gondold Sylvain, csodálattal követve 
szemeivel, és daczára, hogy férfi vagyok, nem sze­
retném eltűrni azt, a mit ö szenved!

Az estély valóban nagyon fényes volt, ámbár 
hiányzott a jó kedv, mely a szokott találkozási 
helyek kiváltsága. Az elemek, mélyekből a Grandpré 
urnái összegyűlt társaság állott, nem voltak eléggé, 
'.--„előírva, és olyan is akadt, ki csodálkozni lát­
szott ezen.1

mivel világlátott és sok helyen ünnepelt művész- 
hazánkfiának a hegedűje kínált meg bennünket: mig 
ma a kíváncsiság mohósága elmúlt, nincs a mi uj 
tápot adjon neki, s igy természetes, hogy a nagy kö­
zönség lelkesedése megcsappant s inkább a zene 
rajongóiból került ki a hallgatóság, mint azokból, a 
kik még a hangversenyeken is látványosságot keres­
nek, vagy látványosságképen kínálkoznak.

De ha veszített is a Reményi Ede mai hangverse­
nye a külsőségek dolgában, őszintén mondjuk, hogy 
sokat nyert az ólvezhetüség tekintetében. Meglátszott 
az egész est folyamán, hogy sokkal barátságosabb és 
könnyebben kielégíthető volt a közönség hangulata 
mint márezius 4-én.

Ma láttunk igazi lelkesedést, hallottunk hosszan­
tartó, magától támadó tapsot, melyben nem volt 
döntő része a konvenczionális udvariasságnak s hal­
lottuk Reményit abban a keretben, a mily ö hozzá 
leginkább való s a melyben legtöbbnek mutathatja 
magát. Mert az ö eleme semmi esetre sem a nagy­
szabású művészet, a mely minden kicsinyességen fe­
lülemelkedve, csupán a zene eszményét, a klasszikus 
szépségeket s a teknikának előírás szerint való nehéz­
ségeit magyarázza s mutatja be tökéletességgel. Mi­
előtt Reményit élvezni akarjuk, legyünk tisztá­
ban azzal, hogy mit tekinthetünk Apolló tem­
plomában az ő igazi oltárának, . a melyről csak 
tetsző áldozatokkal kedveskedlielik ö a zene gé­
niuszának ? Mi azt talált!«’', hogy Reményi Ede 
akkor ér legtöbbet, mikor a saltomortal és virluóz- 
lsodást mellőzve, az egyszerű dallamos zenével akar 
ránk halni. Erre utalja üt nemcsak egyénisége, mely 
játékában mindig szívesen hajlik az érzelmes felé, de 
utalja ma már képessége is, mely nem birkózhat 
meg többé a legnagyobb nehézségekkel s mely inkább 
alkalmas arra, hogy egy szép mull hőstetteire emlé­
keztessen, mint arra, hogy még ma is az ős erű dia­
dalait akarja kivívni.

Ennek a bizonyságát megtaláltuk a mai programúi­
ban is. A múltkori Mendelssohn után a mai Godard 
s c mellett a programm többi része, mely jóformán 
csupa dalból állott, nekünk ad igazat. Reményi bi­
zonynyal maga is érzi azt, a mit most róla megírunk 
s ez az önismerete azt tette, hogy mai szereplése 
a múltkorinál melegebb és őszintébb rokonszenvre 
talált.

Godard «Concerto romantique»-jával kezdte Reményi 
a hangversenyt. Felesleges volna éles krilika alá venni, 
hogy mit produkált benne. Ma talán ö az egyetlen 
művész kerek c világon, a kivel szemben a magyar 
kritikus tollának nem szabad szúró hegyének lennie. 
Mit is vetnénk kicsinyes skrupulozitással szemére en­
nek a derék, hűséges magyar hazánkfiának, a ki oly 
sokszor gyújtotta már lángra a sziveket itthon, mega 
messze idegenben: hogy volt idő, a mikor a mesés 
futamok minden egyes hangja csöngő ezüstként 
pcndiilt ki ujjai alól, inig most nyomtalanul vész el 
itt-olt egy átmeneti kóla ? Ma már nincs szükséges­
sége ö vele szemben a' pedantériának, nem kell azt 
min Jjárt komolyan vennünk, ha a forie hevében job­
ban zug is a G húrja, mint a hogy a művészet ennek 
a halárát előírja. A kifogások felsorolásánál sokkal 
jobban esik konstatálnunk, hogy a «Canzoneltát» iga­
zán gyönyörűen játszotta, annyi báj és annyi kaczér- 
ság volt hegedűje enyelgő hangjaiban, hogy elég lett 
volna egy kis ballerinának.

De csak a «hősi magyar» álirat hallatára kezdődött 
a közönség igazi lelkesedése. Szépet és szépen ját­
szott Reményi Ede ; a magyar művész regélt a siró 
fa mclanholikus hangjaival a magyar hallgatóság lel­
kének. Tetszett is ez nagyon. A közönség fcuzdult és 
tapsolt; kinek jutott volna eszébe pedáns szabálysze­
rűséget keresni abban a zenében, amelynek konzerva­
tórium nélkül is legbivatottabb művelője nálunk ma 
a — czigány?

A magyar dallam eljátszása után nem is hagyott 
békét a közönség Reményinek, a mig ráadást nem 
adott. Eljátszotta Schubert Stdndchenét, finoman, 
gyöngéden, érzéssel. Ettől kezdve csupa dal, csupa 
zenei sóhajtás következett. Egy Chopin «romäncz»,

Mindamellett tánczol lak. Pál annyi fiatal embert 
hozott, hogy a tánezosnök kisebbségben maradtak, 
mi néha a jó kedv csalékony látszatát kölcsönzi 
egy tánezvigalomnak. Több fiatal, süt «még fiatal» 
asszonyt láttunk ott, mint fiatal leányt, és ezek 
többnyire túl voltak tavaszuk első virágzásán; több­
nyire azon élvvadásznők sorába tartoztak, kikkel 
mindig találkozunk a harezmezőn, mert agy ön­
magáért szeretik a társaságot, vagy mi meg a va­
lószínűbb, keresik a feltalállialatlan gyöngyöt; egy 
férfit, ki képes félreértés, vagy együgyőségből há­
zasságra lépni. Gilberte mindebben nem látott 
rosszat; gyönyörűen öltözve, elragadóan csinos volt, 
egész lélekkel mulatott, élvezte az örömöt csodál­
taim, tudva, hogy méltó reá, és egyelőre nem kívánt 
többet.

Sokat néfcték és nem minden tekintetben rejlett 
jóakarat; nem egy családanya nehezteli reá. hogy 
oly szép. Nem elegendö-e szép hozományny íl bírni, 
miért kell ezt még személyes bájai felesleges hozzá­
adásával megtoldani.

Mások, kik nem lévén eladó leányok, önzetleneb­
bek voltak, ravaszul fürkészték az ifjú arezot, va- 
vajjon nem találnak-o rajta idegen hasonlatosságot. Az 
atya és leány vonásai közti egyenlőség nem volt 
elegendő legyőzni az üsztönszerü idegenkedést; pe­
dig Grandré ur, szenvelgés nélkül, sokat volt Gil- 
berte-el, és semmi sem volt szembetűnőbb, mint 
hasonlatosságok. De ha már előre is elhatároztuk, 
hogy rosszat gondolunk, nincs az a valószínűség, 
mely elhitethetné a jót.

Kezdetben mulattatták, de később a reá szegzetr 
tekintetek bosszantani kezdek a fiatal leányt.

•— Hogy néznek engem! szólt fivéréhez, ki kar­
ját nyujtá, hogy végigvezesse a termen.

— Ez azért van, mert csinosnak találnak, vi- 
szonzú mosolyogva.

Azon este az ifjú szeretetreinéltóan viselte magát, 
fenékig kiürítve a serleget.

— Azt hiszed ? Pedig oly szemeket is láttam, 
melyekből nem sugárzott elragadtatás. ... És az­
után egy nagyon különös szót hallottam.

— Vajon mit? jegyzé meg Pál, még mindig mo­
solyogva, ámbár szive sajátságosán összeszorult.

— Az imént egy hölgy rólam beszélve, igy szó­
lott egy másikhoz : — Szegény kicsi, hisz nem az 
ő hibája! .... Mi nem az én hibám? íme, ezt 
kérdem én.

— Hol van azon hölgy? kérdé a fivér egy kissé 
visszafordulva.

— Olt, az ajtó mellett, a harmadik hölgy, a ne­
gyedikkel.

A fiatal ember azonnal megismerte a jelzett sze­
mélyiséget. Ez egy jelentéktelen külsejű, Ízléstelen 
ruházatú, kétes korú hölgy volt, és azok sorába 
tartozott, kikről, ha nem ismerjük, nagyonis kö­
zelről. rendesen nem mondunk és nem gond dur 
semmit.

— Ez Égrigné asszony, feleié; szav 
nak hatálylval, telelte jelentéktelen
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herczeg vég. 
Iziacrszág . s 
Közi szerzö- 
lanczia pol.
liclkezesében
F- Csakhogy 
lénybe, ha az 
|nit azonban

rSk-v,ktorállásponton 
bletbül érvé- 
J herczegnö
■ mert házas- 
Írje hagyaté- 

igénye, a
F10 a kizá-
llád egyetért 
I tiszteletben
|adóik néni 
lettel a vég- 
■kétségbeejtő 
Inti feje Na. 
Itünést kelta 
pz celládra 
|a.16 elhunyt 
Tyengédtele-

I Mint már 
|‘-eges kiván- 
Mgi bujáit 
I hol a kivi-n. 
Unkában is, 
kiás egyre 
Inkában ig,.n 
Irlás megne- 
|i távirat je- 
Az intvzke- 

Urt a be\án- 
liyváat nüve- 

ugyanaz a 
'ban rendki 
•erikába.

F- Magyaror-
!ve a vesze-
megélhetést

• ti Pasteur- 
uj beteget 

■•-at. Eddig 
közül gyó- 
bcteg van 

ig 40-50. 
görög kon- 
histeur-intd- 
U az in'é- 

1, írását, 
lentihez ha-

kn Mike fa 
Int nekünk 
>k a község

az ajtó

|«?a he Őket 
llaszolt, az 
i s kifeszi-

erjcnek egy 
asszonyko- 
írva hever- 
rdét a úgy 
mlolt haja 
iónt erücza-

, gyöngéd, 
tta a haját, 
őszre sem 
maga elé,

lot, megrá­
nt in, meg-

álla- 
zdtre 
•os és 
?te és 
zámos
hasit* 

ira-olt, 
u iep*

I sem a férj, 
libant volna, 
Iféítekenyke- 
kga egyetlen 
B . sem az 
] viszonyban

I leány talán
lúgos, ar.at- 
jbrusnak a

Lalában, {kis

hlint má.'Utí azonnal be isI külföldne.-. r - 1 lát V.
l-zre a jele t

•1 a mi fia- |. elisa-zllája h"<in s jv,H vette ig<
ledetlenségre
l i váron i ■ 1- sár-' ! 1- That)"1 melyen na-
1 meg a ko-
luijus elsejei j,H vitás hullát
[i fogn tk. A t !u: n. Gyászk
ízt s áltaüi- k r t, k.viltt
liunkaid" 10
1 akik ezt a nya.t a felekezét
Li.tv«, hogy f. 1 •mhfivrc.
Imihelyukbe. ,-••• : i Kadisch
reben. Kgy !, tick óvásuk:
lesmegyéi, en i> "S' iv.iiauo
>ra. Pe -lia
ró a nap.ik- 
|b lakos- ál, S.-uJclgö
len. A y:_s-
1 -zn-'i n-':;y tc_ fy káro
|-mát talált» r -.-gv,‘.:»kbenIttak. Lefi.g- — Meggyllk<
1 mennyiségű c -über. „■ ; köss
I. nutk< ztak , óklar.,uin <>
1 szerezte a szi.r.zk A kózst
l.rus.-g foly-

üti >n A

mezején legeltetik birkáikat Mint hűséges csősz, bo 
akarta hajtani a tilosban legelésző nyájat, hogy majd 
busa9 birság árán kelljen kiváltani, azonban a juhá­
szok ellene szegültek reá rohantak, a földre tepcrték, 
agyba fűbe verték és úgy összevagdalták, hogy bele 
fog halni. A novai cscndörség a tetteseket már elfogta-

— Német földrajzi kongresszus Béosben. A né­
met geográfusok ma nyitották meg kiicnczedik kon- 
gre fisukat a bécsi egyetem dísztermében. Igen sok 
külföldi és ausztriai tüdős jelent meg a kongresz- 
szusra s a gyűlés iránt általában olyan érdeklődés 
mutatkozik, a minőt csak nagyon ritkán látni az ily­
nemű kongresszusokon s megnyitásán Gantseh küz- 
oktat >i miniszter is megjelent és hosszabb beszéd­
ben üdvözölte az egybegyűlteket. A külföldi tudósok

, .1-t n .Yenmayer (Hamburg) köszönte meg a mi- 
ni-z .i üdvözletét.
- ragyoo tavasz. Pozsonyi tudósítónk távirata 

sz,. r.t n a délután órahosszáig tartó hózivatar dü­
hül . . Mint a Simmeringről Írják, ott a mull napok­
ban ív a s-’ép tavnszias időjárás volt, de ma hirtelen 
nn_ hideg lett s reggel olyan hó eseti, hogy a hegy-

■ mindenfelé beborította. Becsben is hó esett ma 
^ hamar elolvadtak a lehullott csillagos pelyhek.

_ Temetés akadályokkal. Nagyváradon nagyon 
b ,ut történt. Az olt lakó Falkenheim házas- 
.. !r ak meghalt egy kis fia s a temetést a Cliewra- 
jv ; -a emetkezési egyletnek kellett volna végeznie, 
v .-vftlct.iil a temetés elült mikor már a közönség 

,.ii kezdett, egyszerre csak oda izén az egylet 
,, ... gyászoló szülőkhöz, hogy a Chowra-Kadischa 
I..;; t' e'.i el az elhunytat, mert az, mint tudomá- 

Uürn j:,tt, születésekor nem részesült a circumcisio 
. ban s igy nem is tekinthető zsidónak. A 

j : atya sietett kijelenteni, sőt szavahihető
... H.i. ."la. I .'gy a gyermek akkori gyenge ál. 

•„.n k":i..izg.i!ási hatóság engedélyével fel- 
. ; a c.r. ■ I- . sm kötelezettségo alul," és Ic- 

IIlök érvényes házasságából szár- 
I I ; . izraelita hitközség által vezetett
a /• - ' annak rendje és módja szerint

..... * ké „ lenül zsidónak tekintendő. A
1 c; elnöke azonban ez érvelés <la- 

.m. :a h .; asponljánál, megtiltotta a gyász- 
' vonulását. Süt a már elkészített sirt 

t '.te. A halott felháborodott 
n u példátlanul álló intulcraneziát, 

alkalmat használ fel elvi él­
re, azonnal a rendőrség segé- 
' s inm n haladéktalanul ki 

meghagyás a temetés eszközlé- 
.. n' .pj .r >. egylet egyik szubad- 
. ilnoke, Kmgstein Izidor, sa­

tuit írről, hogy a szegény 
in. ; - elhelyezhettek az izraelita te- 

•I in,un bérkocsiba helvezték a 
k i u inetöbe, olt hamarosan sírt 
,: N a ki- gyermek földi maradvá- 

: I • '1 gatás! nem ősmerő örök
A tarnet« végeztével megjelentek a 

képviselői is a színhelyen s beje- 
t az. önhatalmú temetés ellen, de a 
roilá-.inak láttára csakhamar sietve 

tuilom.i-ni sem vett tiltakozással

jelenti, hogy három szédelgő ban- 
e a vagyontalanabb osztályhoz tár­

ttá meg, megszökött. Az illető vá­
mfalt nagy az izgatottság, 
í erdószsegéd. Fehéregyháza köz- 

t r.i p.t. Husvét hétfőn, a hajnali 
gf b t az apja háza előtt agyon- 

..i-n már a múlt héten is történt 
tett. akkor meg Janisch crdöört 
vizsgálatot Pintér kerületi albiró 
és a hivatalos bonczolást tegnap 

ejtette. A gyilkost elfogták. Egy ma- 
n.:v:i ölte meg Steint és szörnyű bűnét 

i. A r i azonban, hogy mi vitte rá a

- A n: .sodil^ nemzetközt katholikus tudomá-
5 aongresszuat mint Parisból távirják ma dél- 

•.•'11 Catholique»-ban megnyitották. Az 
elnökség megválasztása képezte. 

. . Pl" ! : i.-pókőt választották meg. A kon-
...-yarerszág is képviselve van.

Orv. nophon Ez a neve Berliner Emil hanno- 
- u; találmányának, melyet a jövő hó- 

■ F •• ans- gnek. A találmány egyik- 
"ilaj.ions.-gát tekintve, valószínűleg erős

u neki:

: mamái.

társa, nyakára lunta karjait es 

. •.;! Ambrus 1 á^it, mert maga

Margit Pallója
V.

Cy.il
- zik got. 

hozzá, 
regém t

két év múlva.
■- ii.'.'iiüja hogy t n regényt tudnék Írni.
!1 nyt t-i költeményt olvastam és olyan 

•• • :• ei an, hogy igaza lehet, lieezek- 
• • m: makrói sohasem lehet tudni,
k-p rn". ..xarn ik mondani. Nekik egészen 
■'"k v: s valami kicsinylő, lenéző mo-

; furcsa fiatal ember; mindig 
Ini, mint a mennyit mond.

nyáron többször mondta, 
minők írni. Bár csak tud- 

n g.;jnv..riiscg lehet, embereket kita- 
• varázsolni beléjük. Bár igaza volna 

■- fa dalom, nincs igaza. Sokszor meg- 
1 :. Egyik történet után a másikba 

nia-i> Ük-harmadik fejezet ultin tnind- 
tépiem. A hősnőm olyan balgának és 

f it — nein volt benne élet. Olyan 
>k a kedves bábuk, melyeket annyira 

melyek sohasem tudtak megölni, 
1! !t sem. s eldőllek, mintha csinos 

nagyon is nehéz lett volna fii részporral 
én leslökhöz képest. A hősöm olyan 
■■hosier a «I.owoodi árvá»-han, vagy 
mint Buy Livingstone. Milyen lérfiak. 
>b volt — pompásan beleillett volna 
ságba vagy bálba. De Rochester kö- 
az e.nber szivéhez. Mennyire tudtam 

- i a megvakulása után! Boldog dane 
lyan állhatatos volt, majdnem az eh- 

; s végre is megnyerte szerelmét, hz 
; v,-.' üt!

tartok, sohasem fogok regényt írni.
« hoz bennen valami. Talán a

nagyon szeretek irni s igy hát elhata- 
saját életemet fogom leirm. Eleme- 

: telnék ki egy fejezel, még ha bol- 
!, lenéin is. Én sohasem jártam az elet 

. yctlen iskolájába, mint .lane Lyre. 
Ham, mi az éhség, legfülebb egy-egy 
után s az is kellemes éhség volt,

. 1 a tudattól, hogy uzsonna-tea, meleg
" • . vajaskenyér vár otthon. Nincsenek leírni 

■ vi-ziintagságaim, de irhatok azomil, a Követ 
:e: 1 leírhatom benyomásaimat az emberekről,

olvasmányaimról. , , „Md. : vastag kötelet Írhatnék tele csak airól 
•’lul i . hogy anyám milyen jó s milyen bol- 

I töltöttem el mellette! Úgy te‘s^’ 
intim . sak tegnap lettem volna gv- rinck, a mikor 
ív;. J..ISZOU velem, in,’ • épe- ..Ivan k»,Wny 

■t volna, mint én. t
tkosott velem s gyón 
• ^ízelőtt is. mint '

konkurrcncziát fog csinálni az Edison-félo phono- 
graphnak, és mint az, úgy ez is az emberi hang föl­
vételére és visszaadására van szánva. A találmánvt 
ma Berliner szerkesztőségünkben bemutatta.

™ Véres családi dráma. A családi drámait meg­
szokott sablonjától a körülményeknél fogva, melyek 
közt megtöntűnt, meglehetősen elüt az a megdöbbentő 
eset, melyről debreczeni tudósítónk ad hirt távirat­
ban. Boér János, a Dcbreczentől félórányira eső Józsa 
község református lelkésze, az egyházi törvények pa­
rancsolta békéltetési kísérlettel próbálkozott meg 
Tóth János alsó-józási lakos és felesége, Szi­
lágyi Juliánná válási ügyében. A válópert az 
asszony indította meg, mert mcggyiilülto iszá­
kos férjét, a ki örökös féltékenységgel és viszályko­
dással keseritetto az élűiét. A pap nagyon a lelkére 
beszélt a megliasonlott házasfeleknek. Tóth János, a 
ki a maga módja szerint szeret!o a feleségét, kész is 
lett volna a kibékülésre, de nz asszony hajthatatlan 
maradt, a mivel férjét — úgy látszik előre eltökélt — 
szándékának kivitelére ingerelte. A dühében és két­
ségbeesésében vadállatiassá vált ember forgópisztolyt 
rántott elö a zsebéből és rálölt Szilágyi Juliannára. 
A sebzett asszony kétségbeesetten a békítő pap háta 
mögé menekült, a ki a lövéstől halálra rémülve, ha­
nyatt esett. A gyilkos megnyugtatta a lelkészt: «Ne 
féljen tisztcletcs uram, nem bántom én a tisztelctes 
urat.» S c szavak után újra rálölt a feleségére és 
ismét eltalálta. E második lövés után, mely 
a nőt leteritette, a gyilkos önmaga ellen for­
dította a fegyvert és szájába lölt. A lövés az öngyilkos 
fejét és agyvelejét szerteszét hordta a szobában. 
Túlimé sem élte túl sokáig a férjél, mert irtózatos 
kínok közt még aznap éjjel kiszenvedett. Boér János 
lelkész az ijedtségtől és az esés közben fején szenve­
dett súlyos ütödéstöl betegen fekszik. A szerencsétlen 
házasokat egymás mellé temették

— Gyanús halálosét történt c hó 26-án Mikc- 
fán. Mint nekünk írják, Zubcsik Zsigmond kcfekülö, 
nagyon megéhezett retekre s midőn a felesége ked­
vébe akarván járni, egy egész tál ilyen csemegét tett 
eléje, oly élvágvgyal látott elfogyasztásához, hogy rö­
vid idő múlva nem volt egy darab sem a tányéron. 
Pár perez múlva a hőstett után elkezdett a gyomra 
fájni, majd hányás vett rajta erőt, mindig rosszabb 
lett, mig egyszer csak daléit és meghalt. A fáma azt 
meséli, hogy nemcsak a retek volt a gyors kimúlás 
oka, hanem hát erről semmi bizonyosat som lehet 
tudni, mert rendőri vizsgálat nélkül temették el a sze­
rencsétlen kefekötőt.

— Öngyilkosságok a vidéken. Jiuthjinban. Pár­
tos Aduin gyógyszerész csődbe jutván agyonlőtte 
magát. Azonnal szörnyet halt. — Szoboszlón Mala- 
tinszky Bálint, a Malatinszky József ügyvéd édosalyja, 
felakasztotta magát. A végzetes telt oka elmezavar. — 
Dcbrrczcnbeii Klein Lajos lakatosinas felakasztotta 
magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen. — Jiufi/in-
ttu Pártos Adáni gyógyszerész húsvéthétfőn mor­

fiummal megmérgezte magát. Az öngyilkosságot zilált 
anyagi viszonyok miatt követte el.

— Időjárás Budapesten. Ma valamivel enyhébb 
idő volt, mint tegnap, de csak nagyon kevéssel; kü­
lönösen a szél és fölkavart por teszi kellemetlenné a< 
utczán való tartózkodást; a hőmérsék is alacsony, 
alig oj/y két fokkal van felette a fagypontnak.

Rövid liirek. Steierrior/üan múvczius hú 
29-én pár perezig tartó lóldrengést éreztek. A föld­
rengés ereje oly nagy volt, hogy több házban tük­
rök meg képek zuhantak le a falról. — Tornya 
községben pár nap előtt a falu kondása vállára 
vetett fejszével a tanyára indult. Útközben oly sze­
rencsétlenül bukóit el, hogy a fejszére esve, nya­
kát elvágta. — Sátaraija- l’jhelyről írják ne­
künk, hogy olt Balázs Imre közrondqr Böhm Fe- 
rvnez ellen bosszút forralt és dühében fegyverével 
a Böhm halfáiét levágta. — Mohácson Bórácz János 
földműves az «IJjfok» sekély vizén át akart gá­
zolni. do görcs fogta el s belefull a csatornába. — 
Hémetbolyon Markovics Mihály szolga a napok 
ban egy szénaboglyáról ereszkedett le s e közben 
egy hegyes szénaliuzó szigony fölhasilolla a hasát. 
A sebből annyi vér folyt ki, hogy egy negyed óra 
múlva meghalt.

— Károm öngyilkosságról adóit ki ma jelentést 
a rendőrség sajtóirodája. Három müveit, a társadalom 
jobb osztályához tartozó ember dobta el magától az

életet, mely különböző okoknál fogva clvisclhollenné 
lett rájok. Revolver, kötél, méreg, robogó mozdony- 
kereke ragadta ki őket azok köréből, kiknek öngyil­
kosságukkal nagy bánatot okoztak. Kesergő szülök, 
vigasztallintlan özvegyek, támasz nélkül maradi árvák 
siratják a kenyérkor eső apát, férjet és a reményteljes 
fiút az elhunytakban. Reggel még mit sem sejtve 
búcsúztak el töltik övéik s pár óra múlva már kihűlt 
tetemeik fölött sírták el fájdalom könnyeiket. Az 
esetek a kővetkezők:

Bendilo János ügyvéd volt az egyik öngyilkos, a 
ki ma délben a császárfürdö egyik kabinjában revol­
verrel jobb halántékon lőtte magát s szörnyet halt. A 
zsebében talált névjegyekből állapították meg kilétét. 
Bendik ma reggel szó nélkül távozott zöldfa-uteza 43. 
szám alatt levő lakásáról. Gyermektelen özvegye nem 
is gyanítja, hogy miért követte el nz öngyilkosságot. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.— 
A másik Kasenter Ferencz 40 éves magyar állam- 
vasúti irodatiszt, zilált anyagi viszonyai miatt ma 
reggel a hivatalában félreeső helyen felakasztotta ma­
gát. F.ssentor a magyar államvasutak igazgatóságánál 
a gazdasági osztályban volt alkalmazva. Nyugodtan 
megreggelizett az Amlrássy-ul 83. szám alatt lciö la­
kásán s azután hivatalába ment. Felesége nem sej­
tett semmit szándékáról. Hivatalába érve rövid 
ideig kedélyesen elbeszélgetett társaival, azután ki­
ment s nem is jött többé vissza. Nadrágszijával 
akasztotta föl magát, egy szögre. Zsebében kis üveget 
talállak, méregfolyadék maradványaival, valószínű 
tehát, hogy meg is mérgezte magát. Hosszas ki mara­
dása feltűnt társainak s egyikük kiment keresésére s 
meglepetve látta, hogy Essen tér felakasztotta magát, 
rögtön a mentőket hívták, de már azok sem segít­
hettek rajta. Az öngyilkos fiatal özvegyet s négy kis 
"Vermeket hagyott Hátra. — A harmadik öngyilkos 
Balkányi Mór 22 éves kereskedő seged volt, a ki a 
legborzasztóbb halál nemet választotta. Bákos-Prlota 
elölt a délután érkező gyorsvonat elé vetette magát. 
A mozdonyvezető csak annvit látott, hogy a fiatal em­
ber hirtelen ledobta felöltőjét s a mozdony elé fe­
küdt. A vonat a következő pillanatban köriisz- 
liil robogott rajta. A mozdonyvezető néhány lépés 
távolságban megállította a vonatot s a vonat­
tal sietve visszafelé ment a vonalon. Az uta­
sok, kik nem tudták mi történik, mind ki ugráltak 
a kocsikból. Körülbelül negyed óráig állott a vonat 
már, mikor értesültük u történtekről. A vonatvozetö 
ezalatt megtalálta a szerencsétlen fiatal ember holt­
testét a vágányok mellett. Az öngyilkos zsebeit kiku­
tatták s egy névjegyet is találtak nála, melyre a 
nyomtatott «Balkányi Mór» nevén kivid lakása is 
(Laudon-u. 9.) rá volt ima. Az öngyilkos holttestét 
behozták Rákos-Palotáról. Családja ma délután aján­
lott levelet kapott, melyet az öngyilkos irt jómódú 
apjának Golilmanii Lipólnak, ki tegnap utazott el 
hazulról. F. levélben azt írja, hogy az önmagával való 
meghasonlás vitte az öngyilkosságra.

— A vadánzutcual tűzhöz. A Kálmán- és a va­
dászi! teza sarkán tegnap éjjel kigyulladt Verderber- 
féle kétemeletes húz tetőzete ma reggeli $4 óráig 
égolt. A tűz okát még eddig megállapítani nem le­
hetett.

= Tűz Ujpenten. Ma délelölt 11 órakor kigyult 
Újpesten a Deák- és tomplom-ulcza sarkán a Klcin- 
teslvérek házának tetőzete. Tüzet fogott a szomszé­
dos ház teteje is, de a tűzoltók hamarosan eloltották 
a lángokat. A kár körülbelül ezer forint. A tűz ke­
letkezésének okát nem tudják

— A fővárosi erkölosrendóBzet titkaiból czim- 
mel több fővárosi lapban s a mi lapunkban is vasár­
nap közlemény jelent meg, melyre Gévzy rcndörlaná- 
I sós már megtette észrevételeit. A dolognak azonban 
mi is utána jártunk s bár erre senki részéről fel­
kérve nem lettünk, kötelességünknek tartjuk kijelen­
teni, hogy a közleménynek Géczy rciulűrlanácsos 
urra vonatkozó adatai alaptalanok.

— Eltűnt. Szmutni Mihály érsekujvári születésű, 
50 éves nős napszámos Dessewffy-utcza ‘íő-ik sz. a. 
lakásáról márczius :16 ika óta eltűnt.

— Kifogott holttest. Tegnapelőtt fiatal leány holt­
testét fogták ki a Dunából. Kilétét még nem sikerült 
megállapítani.

Figyelmeztetés. Vevőink és a borszéki borvi- 
zM fogyasztó tisztelt közönség tudomására juttatjuk, 
hogy budapesti Fii.ipök Ferencz bizományosunkkal 
vizünk árusítását illetőleg minden további összekötte­
tést megszakítottunk, minélfogva felkérjük vevőinket 
frisst öl lésii borszéki viz rendelményeiket direkt alatt- 
irt igazgatóságnál feladni, mert Fíispük ur közvetíté­
sével telt remlelményeknek nem fogunk ideget tenni. 
. / borszéki fürdő <f.v üzlet igaxyatósáya.

SZÍNHÁZ és művészét.
■— A nemzeti színházban hosszas pihentetés után 

ma ismét előadták «IV. Henriket» Shakespere törté­
neti drámáját. Az előadást, bár a tegnappal veget ért 
a nagy szezón, mégis igen sokan nézték, többször za­
jos tapsokkal jutalmazva Wolsoy bibornok és Katalin 
királynő szcmélyesitöit, Ujhúzyt és Jászay Marit, a 
kikneg remek alakítását a színházlátogató közönség 
legnagyobb része immár jól ismeri. A mi kevés és 
jelentéktelen szerepváltozlatás volt, az nem sokat 
használhatott az összjáték művészi niveaujának.

— Maleozky Vilmos az oporaház nyugalmazott 
baritonistája — mint halljuk — öszszel ismét az opera­
házhoz szerződik.

— Franozla operett-előadások Budapesten.
Sandrc-Paccard asszony, párisi operette-primadonna, 
a kit Judio asszony versenytársaként emlegetnek, 
franczia operotte-társulatával a «fies Bouffes Pari­
sians» színházból Budapestre jön s április 18-án kezdi 
meg vendégszereplését a városligeti nyári színházban.

— A gyermekszlnházban holnap csütörtökön a 
kis Rózsa testvél it jutalomjátékául az «Apró fene­
gyerekek» czimü okozatot adják. Ugyanott vasárnap 
«Robinson Kruzoe»-t ismétlik, moly eddig tolyton telt 
ház olött került színre.

— Egyházi festészet. A Mária és Jőzsef-utcza 
sarkán közel áll befejezéséhez a jezsuita atyák tem­
ploma, úgy hogy az építtetők, a kiknek élén Györy 
Teréz grófnő áll, már a belső berendezésről is kezde­
nek gondoskodni. A templomban nagyméretű freskókat 
terveznek, melyeknek elkészítését Roskovics Ignácz 
jeles festőművészre bízták, a ki már több becses 
oltárképet festett. Roskovics még ebben az évben el­
készíti a falfestmények kartonjait s a jövő évben 
hozzá fog a freskóképek kiviteléhez. A képek tárgya 
Jézus szent szivének dicsőítése lesz.

— A kolozsvári nemzeti színházban hétfőn telt 
ház előtt került először színre Rákosi Jenőnek «Éjjel 
az erdőn» czimü népszínműve, még pedig teljes si­
kerrel. A közönség mindvégig jól mulatott, a darab 
jóizii ötletei s az énekszámok közül többet mcgujrázolt.

— Neró. A párisi liippodroinban husvét vasárnap­
ján Néró czimü pantomimikai darabot adták elö. mely­
nek zenéjét E Laio irta. A hippodrom igazgatói ere­
detileg úgy tervezték az előadást, hogy bemutatják a 
kereszténység mártírjait, a mint kalitkában viszik 
ökot s oroszlánokat bocsátanak rájok. A próbák al­
kalmával azonban az oroszlán megharapta az egyik 
mártír szereplőt, minek az lett a következése, hogy 
a rendőrség ez izgató jelenet előadását betiltotta. A 
darab mindamellett igy is vonzott s a hippodromnak 
egy este több bevétele volt húszezer franknál. Lalo, 
ki a darabhoz a zenét irta, negyvenezer frank tiszte­
letei ijat kapott.

— Színészet Újpesten. Mezei Béla színtársulata 
liusvétvasárnap kezdette meg előadásait az "újpesti 
kollosseumban Rákosi «Éjjel az erdőim színmüvé­
vel. Az újpesti közönség elismerést érdemlően támo­
gatja a színtársulatot; az előadásokat eddig mindig 
zsúfolt ház hallgatta.

— Patti Adelina, ki most Becsben van, c hó 5-én 
érkezik Budapestre s 6-án egy hangversenyen fog 
föllépni. A hírneves művésznőt bécsi idözése alkalmá­
ból a csehek megint megreklamálták s azt állítják, 
hogy nem spanyol, hanem cseh származású, mert állí­
tólag Mimiesztben egy morvaországi cseh faluban 
született. Egy Uécsben élő s állítólag szavahihető cseh 
gavallér hozta megint szőnyegre a kérdést. Azt állítja, 
hogy az ö nagybátyja ismerte a művésznőt, mikor 
még Clilupatinak hívták, s hogy csak Strakos fogta 
rá, hogy spanyol származású. A nagy közönség előtt 
azonban utóvégre is teljesen közömbös akár Pattinak, 
akár Clilupatinak hívják a hires énekesnőt, mert az 
csak művészetéért rajong s vajmi keveset törődik 
származásúval.

Reményi Ede második hang­
versenye.

április 1.
Pár hót előtt még a vigadó nagytermére volt szük­

ség, hogy helye legyen annak az igazán impozáns kö­
zönségnek, mely a Reményi Ede első hangversenyét 
meghallgatta; ma. a második hangverseny estéjén, 
már beérték az érdeklődök a kis teremmel is, mely 
tisztességesen megtelt ugyan, de zsúfolva nem volt.

Majdnem bizonyosra lehetett venni, hogy be fog 
következni ez a kis reakezió. Hisz az első hangver­
seny elölt olyan hatalmas volt a művész dicsőségét 
hirdető harsonák hozsánnája, hogy egyszerre meg­
kapta tőle a híz a közönséget. Mindenki mohón 
várta, hogy részese legyen annak az élvezetnek, a

a játékok tartották meg fiatalnak. Igaz is. hogy 
mindenki azt mondja, hogy milyen fiatalnak és 
leányosnak látszik s a ki nem ismer bennünket, 
inkább testvéremnek, semmint anyámnak hinné.

Milyen szép is, milyen gyönyörű! Senkii sem 
ismerek, a kinek olyan finom aroza volna — tiszta 
é- halvány, gvenge rózsás pírral élénkítve, ha hirtelen 
fölhevíti. Nagy szürke szeme a legszebb, a minőt va­
laha láttam. Olyan sok fény van benne. A mosoly­
gása pedig olyan, mint a nyári verő fény.

|)e történetemet azokban az időkben kell kezde­
nem. mikor épen elég idős voltam ahhoz, hogy 
mcérlsem azt, a mi körüliem történik és éri is 
szomorkodjam, ha szeretteimnek bánatuk volt. S 
ha erről irok, tüstént rá kell térnem életem leg- 
szomorubb részéve — arra nz időre, mikor apámat 
elvesztettük.

Hadd írjam le őt ebben a könyvben, a inig még 
jól emlékezem reá, hogy majd ha idős leszek és 
emlékezetein elhomályosul, megtaláljam itt a képét, 
mint a hogy megtalálunk egy rúzsát valamely 
könyvben, clhcrvadtan bár, de a maga egész való­
ságában.

Gyönyörű férfi volt. Szinte most is magom elölt 
látom, ha behunyom a szememet, mint jön diliéin 
a folyó partján, a mint gyakran láttam, mielőtt 
Londonba vittek. Magas, vállas, sugár férfi volt, 
könnyű járású, fürge mozdulalu n lennis-játékban, 
melyét nagyon szereiéit. Areza nyílt, derült, szeme 
kék, mosolygó. Arezképe, mely a lalon függ, voná­
sait világosan megtarthatja emlékezetemben, de úgy 
tetszik, mintha erre nem is volna szükségem s nem 
tudtam volna öt elfeledni ama kép nélkül sem. 
Nem emlékezet dolga ez. Areza a szivemben és a 
lelkemben él.

Nagyon szeretett és én is nagyon szerettem őt, 
de Ambrus bácsit talán épen annyira szerettem, 
csakhogy máskép. ",

Nem hiszem, hogy egy-egy hét eves leányka volt 
valamikor olyan szerencsés, hogy ilyen tudós férfiú 
tanítsa irni, olvasni, akár csak Fénclon Franczia- 
ország dauphinjét. Mert valóban Ambrus bácsi 
tanított engem a legelejétől fogva. A szeszélye, 
kedve hozta úgy magával. Annyira munkás ember, 
hogy semmi fáradságtól sem riad vissza. S az évek 
hosszú során, mialatt folytonosan tanított, nem em­
lékszem egyetlen boszns vagy türelmetlen szavára, 
vagy csak mozdulatára is. Én a tanítvány, gyak­
ran vesztettem cl a türelmemet, de ö, az oktató,
soha. .

És Ambrus bácsi — mert ö kívánta volt gyer­
mekkoromban. hogy igy nevezzem — most is 
olyan nyájas, elnéző, jó hozzám, mint akkor volt. 
Most is foglalkozik még a nevelésemmel, habár 
n7óta sokkal kiválóbb személyiség lett. Három nagy 
könyvet itt azóta, melyek híressé tették nevét a 
tudomány férfiai közt nem csuk a mi országunk­
ban de egész Európában is. Müveit minden­
féle’ nyelven méltatták, a nevét együtt említik 
Darwini 1 Sp- cerrel. Max M'd'orrol. Szó­

val hires ember. És azért mégis szívesen elbajló­
dik egy ilyen jelentéktelen leánynak a nevelésével, 
a milyen én vagyok. A nyáron Duruy «Histoire 
des Grecs»-jét meg a Grole «Plató»-ját és Plátó 
válogatott dialógja.t olvassuk kitűnő fordításban. 
Tudok egy keveset görögül ahhoz, hogy méltányol­
jam a fordítás szépségéi. Szeretném megcsókolni 
azt a kezet, mely ezt a fennkölt könyvet irta.

De visszatérek a múltra.
Milyen hirtelen és milyen rettenetesen szakadt 

félbe az a boldog élet, melyet apám mellett foly­
tattam. Emlékszem újra a nyári reggelre, mikor 
elment Iölünk Londonba, bog: megvegye a Flores- 
lan-félc birtokot. A kertben reggeliztünk, nyitott 
sátorban, és mindnyájan olyan boldogak voltunk. 
Apám semmi egyébről nem beszélt, mint a birtok­
ról, meg az uj parkról, melynek a berendezéséhez 
mindjárt a szerződés aláírása után hozzáfognak. 
Papiroson már készen is volt a terv, a terrászok, 
erkélyek, vázák, szobrok mind meg voltak rajzolva 
s mindenkinek tetszettek. Folyvást erről beszéllek 
s Ambrus bácsi még Vcrulámi Baeot is idézte. 
Meg a szavakra is emlékeztem, mikor egy évvel 
ezelőtt Dacot kezdtük olvasni. Úgy tértek vissza az 
emlékezetembe, mini valami álom.Gyermek voltam 
még akkor, de közlük ültem, hallgattam a mit 
beszéltek s eltűnődtem, elmerengtem rajta.

(Folytatása következik.)

A MÚLT.
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— FRANCZIA REGÉNY. —

A férj elragadó voll, azt az egész világ tudta; a 
báróné nagyon, de nagyon kedves! Nemde, ezt 
sohasem vonták kétségbe ? És végre is, ez az ö 
dolguk volt! A dolog már oly régen történt! Va­
lóban úgy volt-e? Igazán megtörtént? Nos hát, 
miért legyünk szigoruabbak, mint mások ? Ezen 
emberek nagyon előkelőek voltak! Jól berendezett 
ház, kitűnő konyha; a fiatal leány nagyon csinos, 
kitűnő nevelés, szép hozomány. ... Mily kár, hogy 
... De hisz kibéküllek !

Szóval, egyszer ott ebédeltek; újra megjelentek 
és január végefelé Grandpré ur és neje kétszáz 
meghívót küldhették egy estélyre.

A báróné oly szórakozottan, oly hozzáférhctelle- 
nül, mint a márvány állott termei bejáratánál. 
Mosolygott és köszönt, néhány nyájas szót mon­
dott, de gondolatai saját személyében összponto­
sulva, távol voltak a fogadástól. Folyton rettegett 
egy kétértelmű szótól, azon bársonyba burkolt 
sérelmek egyikétől, melyeket nem lohet sem meg­
torolni, sem emeli fővel eltűrni. Nem kétszáz ba­
rátja, hanem kétszáz vendége jeleni meg, azaz, 
mint rendesen, legalább száznyolczvun személy 
azért jött, hogy megszólja, és azután tovább kiír- 
löljc a rosszakaratú - megjegyzéseket, medve'-
-• vendéglátó- * ’'-•>'mat.

Időről-időre, egy mérges nyilat érzett, mely tes­
tébe fúródott, de mosolyogva felelt, mintha ney 
értette volna.

— És a kisasszony? kérdő egy össze nem illő 
pártól, ki botrány nélkül már régóta megliasonlott.

— Leányunk nem jöhetett el, felelték csípős 
hangon; ü még nagyon is fiatal, mindenhová el­
menni.

— Nagyon sajnálom, feleié a báróné, ki tudta, 
hogy a nagyon is fiatal leány huszonnégy és 
fél éves.

Két órai kínszenvedés után végre egy perezre le­
ülhetett kis szalonjában, mely e czélra tartatott fönn, 
és melyet leeresztett ajtóföggönyök zártak el. Mi­
alatt ledőlve, lelogó kezekkel, kimerülve átkozta a 
napot, midőn beleegyezett visszatérni a társaságba, 
ezen kegyetlen társaságba, mely nem méltányolja 
jó tulajdonainkat, észrevette, hogy az njtófüggöny 
mozog, és félénken megjelent RIarsac areza.

— Nem parancsol valamit ? kérdé halkan.
A hölgy intett, hogy közelítsen.
— Rosszul tettem, jegyző meg tompa hangon, 

hogy visszatértem ide, magam mutattam he leá­
nyomat ; félek, hogy jelenlétem által több kelle­
metlenséget okozok neki, mint távollétem szerzett 
volna . . .

— Mily gondolat, szakitá félbe Mnrsac; sőt el­
lenkezőleg, nem látja, mily készséggel feleltek meg 
meghívásának ?

— Gilberte gazdag, feleié röviden a báróné; és 
lássa, én leginkább attól rettegek, hogy pénzért, 
egyedül e miatt veszik el; a pénz el fog takarni 
mindent. . . .

— Asszonyom, szólt Marsac tiszteletteljes, de 
szilárd hangon, hu ön efélét gondol, kötelessége 
küzdeni, hogy azt megakadályozza, de nincs joga 
kivonni magát alóla.

A bárónő merően szemébe nézett és gyors, eré­
lyes mozdulattal félegyeneseit.

— Igaza van Marsac, jegyző meg, ezt mondania 
kellett. Ön valóban jó barát. . . .

Kezét nyujtá és megszorító azt, mely oly erősen 
viszonozta kézszoritását, hogy szinte fájt neki, azután 
ajkaihoz vitte zsebkendőjét.

— Rajta, mondá, igyekezzünk színlelni. Száll­
junk szembe a kutyákkal és védekezzünk a vadász­
jog elleni

A láztól egy kissé kipirult arczczal, az alig le- 
bocsátolt ajtófüggönyhöz közelilett, és oly nyugod­
tan, mintha egyszerűen rendeleteket adott volna, 
visszatért a termekbe.

— Igazi nő, gondold Sylvain, csodálattal követve 
szemeivel, és daczára, hogy férfi vagyok, nem sze­
retném eltűrni azt, a mit ö szenved!

Az estély valóban nagyon fényes volt, ámbár 
hiányzott a jó kedv, mely a szokott találkozási 
helyek kiváltsága. Az elemek, melyekből a Grandpré 
urnái összegyűlt társaság állott, nem voltak eléggé. 

" „-..előírva, cs olyan is akadt, ki csodálkozni lát­
szott ezen."

mivel világlátott éa sok helyen ünnepelt művész- 
hazánkfiának a hegedűje kínált meg bennünket: mig 
ma a kíváncsiság mohósága elmúlt, nincs a mi uj 
tápot adjon neki, s igy természetes, hogy a nagy kö­
zönség lelkesedése megcsappant s inkább a zene 
rajongóiból került ki a hallgatóság, mint azokból, a 
kik még a hangversenyeken is látványosságot keres­
nek, vagy látványosságképen kínálkoznak.

De ha veszített is a Reményi Ede mai hangverse­
nye a külsőségek dolgában, őszintén mondjuk, hogy 
sokat nyert az élvezhetöség tekintetében. Meglátszott 
az egész est folyamán, hogy sokkal barátságosabb és 
könnyebben kielégíthető volt a közönség hangulata 
mint márczius 4-én.

Ma láttunk igazi lelkesedést, hallottunk hosszan­
tartó, magától támadó tapsot, melyben nem volt 
döntő része a konvenczionális udvariasságnak s hal­
lottuk Reményit abban a keretben, a mily ö hozzá 
leginkább való s a melyben legtöbbnek mutathatja 
magát. Mert az ö eleme semmi esetre sem a nagy­
szabású művészet, a mely minden kicsinyességen fe­
lülemelkedve, csupán a zene eszményét, a klasszikus 
szépségeket s a Ickiiikának előírás szerint való nehéz­
ségeit magyarázza s mutatja be tökéletességgel. Mi­
előtt Reményit élvezni akarjuk, legyünk tisztá­
ban azzal, hogy mit tekinthetünk Apolló tem­
plomában az ő igazi oltárának, a melyről csak 
tetsző áldozatokkal kedveskedhetik ö a zene gé­
niuszának ? Mi azt talúltu'-, hogy Reményi Ede 
akkor ér legtöbbet, mikor a saltomortal és virtuóz­
kodást mellőzve, az egyszerű dallamos zenével akar 
ránk hatni. Erre utalja üt nemcsak egyénisége, mely 
játékában mindig szívesen hajlik az érzelmes felé, de 
utalja ma már képessége is, mely nem birkózhat 
meg többé a legnagyobb nehézségekkel s mely inkább 
alkalmas arra, hogy egy szép múlt hőstetteire emlé­
keztessen, mint arra, hogy még ma is az ős erő dia­
dalait akarja kivívni.

Ennek a bizonyságát megtaláltuk a mai programúi­
ban is. A múltkori Mendelssohn után a mai Godard 
s e mellett a programra többi része, mely jóformán 
csupa dalból állott, nekünk ad igazat. Reményi bi­
zonynyal maga is érzi azt, a mit most róla megírunk 
s ez az önismerete azt tette, hogy inai szereplése 
a múltkorinál melegebb és őszintébb rokonszenvre 
talált.

Godard «Concerto romantique»-jával kezdte Reményi 
a hangversenyt. Felesleges volna éles kritika alá venni, 
hogy mit produkált benne. Ma talán ö az egyetlen 
művész kerek e világon, a kivel szemben a magyar 
kritikus tollúnak nem szabad szúró hegyének lennie. 
Mit is vetnénk kicsinyes skrupulozitással szemére en­
nek a derék, hűséges magyar hazánkfiának, a ki oly 
sokszor gyújtotta már lángra a sziveket itthon, meg a 
messze idegenben: hogy volt idő, a mikor a mesés 
futamok minden egyes hangja csar.gö ezüstként 
pendiilt ki ujjai alól, inig most nyomtalanul vész el 
ilt-olt egy átmeneti kóla ? Ma már nincs szükséges­
sége ö velő szemben a pedantériának, nem kell azt 
min Jjárt komolyan vennünk, ha a forie heveken job­
ban zug is a G búrja, mint a hogy a művészet ennek 
a határát előírja. A kifogások felsorolásánál sokkal 
jobban esik konstatálnunk, hogy a «Canzonetlát» iga­
zán gyönyörűen játszotta, annyi báj és annyi kaczér- 
ság volt hegedűje enyelgő hangjaiban, hogy elég lett 
volna egy kis ballerinának.

De csak a «hősi magyar» átirat hallatára kezdődött 
a közönség igazi lelkesedése. Szépet és szépen ját­
szott Reményi Ede ; a magyar művész regélt a siró 
fa melankolikus hangjaival a magyar hallgatóság lel­
kének. Tetszett is ez nagyon. A közönség buzdiilt és 
tapsolt; kinek jutott volna eszébe pedáns szabálysze­
rűséget keresni abban a zenében, amelynek konzerva­
tórium nélkül is leghivatottabb művelője nálunk ma 
a — czigány?

A magyar dallam eljátszása után nem is hagyott 
békét a közönség Reményinek, a mig ráadást nem 
adott. Eljátszotta Schubert Stände hetiét, finoman, 
gyöngéden, érzéssel. Ettől kezdve csupa dal, csupa 
zenei sóhajtás következett. Egy Chopin «románcz»,

Mindamellett tánczoltak. Pál annyi fiatal embert 
hozott, hogy a tánezosnők kisebbségben maradlak, 
mi néha a jó kedv csalékony látszatát kölcsönzi 
egy tánczvigalomnak. Több fiatal, süt «még fiatal» 
asszonyt láttunk ott, mint fiatal leányt, és ezek 
többnyire lul voltak tavaszuk első virágzásán; több­
nyire azon élvvadásznök sorába tartoztak, kikkel 
mindig találkozunk a liarczmezőn, mert agy ön­
magáért szeretik a társaságot, vagy mi meg a va­
lószínűbb, keresik a fcltalálhatatlan gyöngyöt: egy 
férfit, ki képes félreértés, vagy egyiigyüségből há­
zasságra lépni. Gilberte mindebben nem látott 
rosszat; gyönyörűen öltözve, elragadóan csinos volt, 
egész lélekkel mulatott, élvezte az örömöt csőd ál­
tatni, tudva, hogy méltó reá, és egyelőre nem kívánt 
többet.

Sokat nektek és nem minden tekintetben rejlett 
jóakarat; nem egy családanya nehezteli reá. hogy 
oly szép. Nem elegendö-e szép hozománynyal bírni, 
miért kell ezt még személyes bájai felesleges hozzá­
adásával megtoldani.

Mások, kik nem lévén eladó leányok, önzetleneb­
bek voltak, ravaszul fürkészték az ifjú arezot, va- 
vajjon nem találnak-c rajta idegen hasonlatosságot. Az 
atya és leány vonásai közti egyenlőség nem volt 
elegendő legyőzni az ösztünszerü idegenkedést; pe­
dig Grandré ur, szenvelgés nélkül, sokat volt Git- 
berte-el, és semmi sem volt szembetűnőbb, mint 
hasonlatosságok. De ha már előre is elhatároztuk, 
hogy rosszat gondolunK, nincs az a valószínűség, 
mely elhitethetné a jót.

Kezdetben mulattatták, de később a reá szegzetr 
tekintetek bosszantani kezdek a fiatal leányt.

— Hogy néznek engem! szólt fivéréhez, ki kar­
ját nyujtá, hogy végigvezesse a termen.

— Ez azért van, mert csinosnak találnak, vi- 
szonzá mosolyogva.

Azon este az ifjú szeretetreméltóan viselte magát, 
fenékig kiürítve a serleget.

— Azt hiszed ? Pedig oly szemeket is láttam, 
melyekből nem sugárzott elragadtatás. ... És az­
után egy nagyon különös szót hallottam.

— Vajon mii? jegyzé meg Pál, még mindig mo­
solyogva, ámbár szive sajátságosán összeszorult.

— Az imént egy hölgy rólam beszélve, igy szó­
lott egy másikhoz : — Szegény kicsi, hisz nem az 
ő hibája! .... Mi nem az én hibám? íme, ezt 
kérdem én.

— Hol van azon hölgy ? kérdé a fivér egy kissé 
visszafordulva.

— Ott, az ajtó mellett, a harmadik hölgy, a ne­
gyedikkel.

A fiatal ember azonnal megismerte a jelzett sze­
mélyiséget. Ez egy jelentéktelen külsejű, Ízléstelen 
ruházatú, kétes korú hölgy volt, és azok sorába 
tartozott, kikről, ha nem ismerjük, nagyonis kö­
zelről. rendesen nem mondunk ős nem gond ilur 
semmit.

— Ez Égrigné asszony, feleié; szav 
nak hatálylval. felette jelentéktelen
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'gy Schubert «barcarolle», meg egy Chopin «mazurka» 
Egyik kedvesebb hangok áramlata, mint a másik; 
kivált a mazurka egy bűvös kis fantázia, mely csupa 
édes bánatból született.

Ez után, a tapsviharra, megtoldta Reményi a mű­
sort a «Szomorú fűz ága» kezdetű népdallal, melyet 
már a múltkor is eljátszott.

Utoljára hallottuk tőle a híres «Repülj fecskémet»« 
meg az «Ezt a kerek erdőt járom én» kezdetű nép­
dalt. A mai «Repülj fecském» csak árnyéka lehet a 
réginek. Őszinteségre vagyunk kötelezve, s már ez 
egykor oly nagyhatású dal reputácziója érdekében is 
kimondjuk véleményünket, hogy igy, a mint ma hal* 
toltuk, a múltban sem lehetett volna valami nagy ha­
tása. Az igazi «Repülj fecském* úgy látszik őrökre 
elrepült a Reményi fiatalságával, de azért a meglé­
pett szárny gyönge röptű utánzatában is nagyon ér­
deklődött a közönség iránta.

A felzugó tapsra a jókedvű adakozó-művész még a 
«Marseillaise»-nek valami extravagáns átiratával ked­
veskedett s ezzel véget ért a kétségtelenül érdekes 
hangverseny, melyben Bodó Alajos fiatal zongorázó 
működött közre sok rutinnal, igazi jó izléssal s fino­
man adva elő Chopin Des-dur «pravludiumát», Birdl 
•Valse noble»-ját, meg Weber «Menuctto capricioso» 
és «perpetuum mobile» czimü darabjait. —ny.

SPORT.
— A pozsonyi lövészegylet feloszlása. A po­

zsonyi polgári lövészegylet, melyet még a tizenhato­
dik század elején alapítottak, feloszlott. A társaság­
nak érdekes történeti múltja van. Az 1083. évben 
tagjai a török ellen harczoltak és 1818-ban a nem­
zeti hadsereg díszét képezték. Az utolsó években 
megcsappant a tagok sz'ima s igy az egylet, mely 
amúgy is krónikus deficzittel küzdött, a házát meg a 
lövő terét is kénytelen volt eladni. A műkincsek, 
diadalmi jelvények és billikomok most a városi mú­
zeumba vándorolnak. Az egylet levéltárát is itt he­
lyezik el; ez a levéltár számtalan becses okiratot meg 
könyvet tartalmaz.

— Az újpesti «tornaegylet» tegnap tartotta köz­
gyűlését, a melyen tiszteletbeli elnökké Gall János 
tanítót, elnökké Csepcsányi J. gyógyszerészt válasz­
tották meg. Ezenkívül választottak még 20 választ­
mányi tagot.

— A bécsi lóversenyekre már kezdik felszállitani 
Frendenauba a lovakat. Ménekéi gróf istállójából a 
következő futó-lovak vannak már ott : «Királyné», 
«Nini», «.Micsoda», «Sebes», «Khalif», «Clerwell», 
«Véletlen», «Liselotte», «Allegro». A Derby nyerő, 
melyre az utolsó versenyek alkalmával nagy fogadások 
történtek, annyira elgyöngült, hogy nem fog többet 
futni.

Paris. ápr. 1. A hadi" gy miniszter végleg eltiltotta a 
katonatiszteknek, hogy tervezett carousselben részt- 
vegyenek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A maganépitésl bizottság, a ma délután tar­

tott ülés alkalmával a következőknek adott épitő-en- 
gedélyt: Schweiger Gyulának a szentkirályi utczában 
háromemeletes házra, Ján Józefnek a Kemniczer ut­
czában háromemeletes házra, — a közoktatásügyi mi­
nisztériumnak az Eszterházy utczai részen a volt Be- 
eznay kert helyén kétemeletes házra, Fuchs Mórnak 

a Dembinszky utczában kétemeletes házra s több cse­
kélyebb építkezésre.

— Munkás lakóházak. A kereskedelmi mi^b-'er, 
mint már jelez'ük, a magy. kir. államvasutak ouda- 
pesti főműhelyében dolgozó munkások számára meg­
felelő számit munkáslakást akar építtetni. Most a 
miniszter felhívta a fővárost, hogy tervét a megfelelő 
telkeknek legkedvezményesebb áron való átengedésé­
vel mozdítsa elő.

— Miniszteri jóváhagyás. A törvényhatóságnak 
a kövezetvámról megállapított díjszabását a belügy­
miniszter jóváhagyta s megengedte, hogy a megálla­
pított dijak a mai naptól kezdve szedessenek. Meg­
jegyzi a belügyminiszter leira ában, hogy a kövezet­
vámnak a jövőben való kezelési módja iránt a keres­
kedelmi miniszterrel tárgyal.

A főváros közgyűlése.
— ápr. 1.

A minapi interpelláczióval felvetett összeférhetlen- 
ségi kérdés volt a inai közgyűlés érdekének központja. 
Időközben ugyan vesztett a kérdés élességéből, mert 
az érdekeltek lemondtak a vasúti albizottságban el­

foglalt tagságról s ez élét vette annak, hogy személyes 
jellege legyen a vitának. Rácz Károly és Polónyi fel­
szólalásai után a közgyűlés napirendre tért az ügy 
felett s ezzel a határozattal kitért a nagy elvi kérdés 
megoldása elől, a me'ynek rendezését a főváros 
nagy érdekei követelik. A közigazgatási kérdés 
szintén napirenden volt a megyék körlevelei nyo­
mán, melyek a választási elv fentartásáért léptek 
sorompóba. A jogügyi bizottság és a tanács javaslata 
itt is keresztülment, s csakis Helfy Ignácz figyelmez­
tette komoly intő szavakkal a közgyűlést, hogy ez a 
rideg magatartás a közszabadság nagy kérdésében 
épen a fővárostól nem volt várható, mely annyiszor 
érezte a kormányhatalom bénító kezét. Tudósításunk 
a következő:

Rűth Károly főpolgármester megnyitván a közgyű­
lést, jelentéktelen elnöki bejelentés után a napirendre 
tért. Ennek során Márkus József tanácsos adta 
elő a tanács előterjesztését több telekügyröl. Az unitá­
rius egyházközség kölcsönügyét a tanács javaslata 
szerint intéztek el.

Több kisebb jelentőségű tanácsi előterjesztés után 
a főpolgármester tett az iránt előterjesztést, hogy 
mivel a törvényhatósági bizottság fele részének man­
dátuma a folyó évben lejár, az újjáalakítás elő­
munkálatának megtételére a tanács utasittassék. 
A Fröbelegylet ama kérelmét, hogy részére telek 
engedtessék át, a tanács elulasitandónak javasolja, 
úgy azonban, hogy később segélyben részesüljön. A 
közgyűlés nem fogadta el a tanács e javaslatát, ha­
nem szótöbbséggel akként határozott, hogy a kérvény 
utasittassék vissza a tanácshoz, azzal, hogy az egye­
sület részére szemeljen ki alkalmas telket s erre 
nézve tegyen újabb előterjesztést. A X. kerületi elöl­
járói állásra a közgyűlés folyama alatt megejtették a 
választást. Egyhangúlag Rebrovits Györgyöt válasz­
tották meg, a ki a Közgyűlés színe előtt azonnal le 
is tette hivatali esküjét.

Következeit dr. liácz Károly bizottsági tag inter- 
pellácziója az újonnan alakult villamos vasúti vállalat 
igazgatóságába beválasztott föv. bizottsági tagokra 
nézve.

Rácz Károly dr. tudvalevőleg az utolsó közgyűlés 
alkalmával tette meg ez interpelláczióját s kérdést 
intézett a polgármesterhez az illetők állásának összc- 
férhetlensége, illetőleg a vasúti albizottsági tagságnak 
a villamos vasúti részvénytársaság igazgatósági tag­
ságával való összeférhetösége tárgyában. A polgár- 
mesternek e kérdésre adott válaszát a közgyűlés tu­
domásul nem vette s igy lett az interpelláczió a je­
len közgyűlés napirendjére tűzve.

Rózsavölgyi főjegyző, mint előadó, ismerteti a 
törvény amaz intézkedéseit, a melyek a törvényhatósági 
tagok minösitvényére vonatkoznak s kimutatja, hogy 
a törvény s az ügyrend értelmezéséből az tűnik ki, 
hogy az interpelláczió tulajdonkénen tárgytalan, any- 
nyival is inkább, mert az érdeklelt bizottsági tagok 
időközben a vasúti- és pénzügyi bizottsági tagságról 
lemondtak. Javasolja ennélfogva, hogy az ügy a tár­
gyalásról levétessék s a közgyűlés térjen napirendre.

Rácz Károly dr. szerint az ö interpellácziójából 
kitűnik, hogy panasza két részre oszlik. Az egyik 
arra vonatkozik, a mi a múltban történt, a másik 
arra, a mi a jövőben történhetik s mely óvintézkedé­
seket követel. A múltkor megtörtént, hogy a vasúti 
és pénzügyi bizottságban a villamos vasútra vo­
natkozó ügyek tárgyalásában oly tagok működtek 
közre, a kiket azután beválasztottak a meg­
alakult részvénytársulat igazgatóságába. Nem mondja, 
hogy az illetők, a mikor a tárgyalásban tevékeny 
részt vettek, tudták, bogy az igazgatóságba be 
fognak választatni, de szégyenletes dolognak tartaná, 
ha a nagy közönség elé az a látvány tárulna, hogy a 
bizottságok s közgyűlés egyes tagjai erélyesen mű­
ködnének egy oly irányban, mely ellenkezik a főváros 
érdekeivel. Mert a közönség, ha látja, hogy ezek 
utóbb beválasztatnak annak a társulatnak az 
igazgatóságába, mely társulat a működésüknek hasz­
nát látta, bizonyára azt hiszi, azt mondja, hogy ezek 
az urak e magatartásuk jutalmául választattak meg.
A jelen esetben nincs okunk konkrét panaszra. Ez­
után röviden vázolja a részvény társulat megalakulá­
sának történetét.

Márczius 4-én hozták meg az ismert közgyűlési 
határozatot a villamos vasutak szerződéseinek egye­
sítése tárgyába.) s ugyanazon a napon kelt Mécsben, 
az Angol-osztrák bank helyiségében a részvé­
nyek aláírásának tervezete. Leküldték a tervezetet 
Budapestre, s az Angol-osztrák bank itteni he­
lyiségében márczius 7-én tartották meg az ala­
kuló közgyűlést. A közgyűlésen jelen voltak tizen­
egyen, köztük az öt bizottsági tag s ezek meg­
választották önmagukat a részvénytársaság igazgató- 
sági tagjaivá. Az angol-osztrák bank a maga részéről

hád, czipüd, vagy fejékedről beszélt. . . . Hát nem 
tudod, hogy oly buta emberek is vannak, kik azt 
állítják, hogy a hajadat fested ?

— fin ? jegvzé meg bőszülten Gilberte. Uh, hogy 
is ne! Ki mondhatta ézt?

Pálnak sikerült tévútra vezetni nővére gondola­
tait, kinek tapasztalatlansága nagyon komolyan 
vette a nevetséges vádat, melyet csak úgy heve­
nyében felhozott, és csupán azzal csillapíthatta le, 
hogy még tübb efélét fog hallani, és hogy ily lég­
ből kapott megjegyzéseknek nem kell fontosságot 
tulajdonítani. Ezután bemutatva egyik barátját, látta 
elrepülni a keringőben; és most korüljártatta te­
kintetét.

— Szegény kicsi, nem az ő hibája! Ha e mon­
dat már Gilberte füléhez is eljutott, a jelenlevőknek 
legalább is fele gondolta, vagy mondotta; ez az 
igazat megvallva, az általános vélemény volt, és 
•'dg az egyiknél kicsinylő szánalmat jelentett, má­
saknál az őszinte rokonszenv felkiáltása volt.

A báró élvezte e rokonszenvet, melynek nyilvá­
nításában barátai nem fukarkodtak; ellenben a 
báróné egy kissé hideg udvariasság tárgya volt; de 
igen jó csoportot választott magának, mely Marsac 
és férjéből állott, továbbá hozzácsatlakoztak még 
barátai a megpróbáltatás idejéből, és a báró régi 
barátai. Mint egy várban fogadta az újonnan jöt­
tek hódolatát, és méltóságteljes megjelenése, önkén­
telenül tiszteletet ébresztett még a legszelesebbek- 
nél is.

Azonban mindennek van vége, még a legkinzóbb 
szenvedésnek is; két óra felé, a fényesen felszolgált 
lakoma után. az egész társaság egyszerre távozott, 
'•j a még fényesen kivilágított termek, egyszerre 
üresek lettek. A Grandpré-család négy tagja némi- 
'cg meglepetve, szemben állott egymással.

— Fogadja szerencsekivánataimat, szólt a báró 
lejéhez, ön csodálatosan rendezte az estélyt.

A báróné erőltetett mosolylyal, köszönet jeléül 
lehajtó fejét, és leányához fordulva kérdé :

— Jól mulattál, Gilberte ?
— Oh! igen, mama! Nagyszerű volt; de miért 

mentek el ily korán ? Egyik tánezosom azt mon­
dotta, hogy reggeli öt óra előtt ritkán hagyja el 
a bált!

— Az is meglesz, mondá szelíden a báró; 
termeink csak most nyíltak meg, meg kell minket 
szokni. . . .

Megcsókolta leánya homlokát, és felszólította, 
hogy menjen aludni. Gilberte követte anyját és 
eltűnt.

— Atyám, szólt Pál, midőn egyedül voltak, nin­
csen Égrigné asszonynak fia?

— Egy fia és egy leánya van. Mindketten itt
oltak anyjukkal.

- "ánczolt Gilberte el ?
Miért ? 

unbend* ők?
n. nagy fenhéjá-*«- különben tisz­

tességes család. Az atyja nagyon derék ember volt, 
fiatalon halt n.jg. Mondják, hogy a fiúnak is van­
nak jó tulajdonai.

— Hogy néz ki ?
— Nem nagyon magas, gesztenyeszinü, kis sza­

kái, orresiptető, ravasz arcz. . . .
— Tudom már, viszonzá Pál. Köszönöm atyám. 

Egrigné asszony nem tetszik nekem.
— Szegény asszony! Nem csábitó, de erről nem 

tehet! Kitűnő anya, ki minden elgondolható áldo­
zatot rótt magára, hogy jól nevelje gyermekeit. Te 
nagyon fáradtnak látszol, fiam ?

— Nehéz feladat másokat mulattatni, feleié a 
fiatal ember, mosolyt erőltetve ajkaira ; de atyjának 
kétségbeesett tekintete megingatta szándékát tévútra 
vezetni. — Mi kötelességünket teljesítettük, folytató 
kevésbé tréfás hangon, és azt hiszem az eredmény 
kielégítő volt.

— Anyád elragadó volt, mondá némi habozással 
a báró.

A fiú rögtön röviden igy felelt:
— Egyhangúlag elismert tény, hogy ritka szép­

ség. Jó éjt, atyám; menjen pihenni, nagy szüksége 
van reá.

(Folytatása következik.)

rz Az 1849-ik april 14-1 ki független­
ségi nyilatkozat és Vörösmarty. A tud. aka­
démia kiadásában most megjelent uj folyóirat, az 
«Irodalomtörténeti közlemények» első füzetében 
«Mért bujdosott Vörösmarty 1849-ben» czim alatt 
a következő érdekes adatokat közli: Szabadsághar­
czunk leveretése után Vörösmarty is bujdosásnak 
indult Bajzával együtt. Bajzának még esetleg lehe­
tett oka erre, nehány forradalmi színezetű költe­
ménye miatt, de Vörösmarty bujdosásának okáról 
eddig sejtelme sem volt az irodalomtörténésznek. 
Legalább életirója, Gyulai Pál, semmikép se képes 
indokolni e tényt. Az sem elég indok, hogy Vörös­
marty a kegyelmi törvényszék bírája volt, mert 
hisz ez intézménynek csak egyetlen ülése volt s 
az is fölmentéssel végződött, de meg Vörösmarty 
ép azon korábbi országgyűlési szavazatával, mely­
ért Petőfi versben támadta meg, a konzervatív párt 
hívéül mutatkozott s általában annak is tartották. 
Hogy őt az osztrák kormány ilyennek tartotta, bi­
zonyítja az is, hogy Batthyányi Kázmér összes javai 
lefoglalása alkalmával 1849 végén, a gróf által 
Vörösmarty számára adományozott 500 frtnyi évjára­
dékot, mint e jószágok terhét, szó nélkül fizettette 
ki a költőnek — haláláig. E «jó vélemény» jórészt 
Petőfi ösmert támadásának volt köszönhető az olasz 
háború megszavazása alkalmával. Egy régóta lap­
pangó okmány előkerülése világot vet e körül- 

Nményré. Vörösmarty 1849. április havában Debre- 
czenben részt vett mint képviselő az országgyűlés 
tárgyalásaiban s bár a trónvesztést kimondó ápri­
lis 14-iki ülésen nem is volt jelen, április 5 én alá­
írta «A radikál párt programmja» czimü okmányt, 
melynek három pontjában a titi»vesztés kimondása

29.726 részvényt aláirt és be is fizetett. A többit, 
mely a 30,000-böl hiányzott, ez a 11 igazgatósági tag 
irta alá.

Az előadó szerint Császárnak és Schweigernek, 
a vasúti és pénzügyi bizottság tagjainak, nem volt 
tudomásuk róla, hogy az igazgatóságba be fognak 
választatni. Szóló köteles ezt elismerni s miu­
tán Császár és Schweiger az igazgatósági tagságró. 
lemondott, interpellácniójának ezt a részét elintézett- 
nek tekinti.

De a mi az interpellácziónak a jövőre vonatkozó 
részét illeti, erre nézve indítványt fog előterjeszteni. 
Lehetetlenné kívánja tétetni, hogy ilyen sajnálatos 
eset többé előfordulhasson, mert nem szabad, hogy a 
főváros törvényhatósági bizottságának tagjai gyanúsítá­
soknak legyenek kii.éve. Szükséges megállapítani, 
hogy az inkompatibilitás a főváros bizottságainak 
és albizottságainak tagjainál mire terjedjen ki s mi­
képen kelljen ezt ellenőrizni. A törvény idevonatkozó 
rendelete azt mondja, hogy a ki a fővárostól szerző­
dési vagy számadási viszonyban van, a fővá­
rosi bizottság tagja ne lehessen. Ezt szóló ki­
terjeszteni kívánja oly értelemben, hogy az in­
kompatibilitás terjedjen ki az oly intézet részvé­
nyeseire és igazgatósági tagjaira is, mely intézet szer­
ződési viszonyban van a fővárossal. Indítványait a 
következő négy pontban összegezi:

1. Vétessék tudomásul Császár Jenő és Schweiger 
Márton bizottsági tagoknak a budapesti villamos 
vasút részvénytársaság igazgatósági tagságáról való le­
mondása.

2. Utasittassék a tanács, hogy a törvényhatósági 
bizottságok és albizottságok tagjainak inkompatibili­
tási eseteire vonatkozólag tegyen tüzetesebb javas­
latot.

3. Utasittassék a tiszti főügyész, hogy az összefér­
hetetlenségi eseteket ellenőrizze, azokat az igazgató 
választmánynak bejelentse, szükség esetén a bíráló 
bizottsághoz felebbezze és az eljárás megindításáról és 
eredményéről a közgyűlésnek tegyen jelentést.

4. Ha az inkompatilibitás fenforgása daczára vala­
mely bizottsági tag részt vesz a tanácskozásokban, 
vagy határozathozatalokban, e törvénysértés mikénti 
megtorlása iránt a tanács tegyen javaslatokat.

Polónyi Géza, bár a Rácz Károly indokolását, a 
benne foglalt erkölcsi okoknál fogva legnagyobb rész­
ben maga is osztja, kénytelen kijelenteni, hogy indít­
ványai közül egyet sein fogad el. Konstatálja, hogy a 
közgyűlés megkapta a kellő szatiszfakeziót múltkori 
határozatáért, mert ha a Rácz Károly interpelláczió- 
jára a polgármestereknek múltkor adott válasza tudo­
másul vétetett volna, olyan színben tűnnék fül a dolog, 
mintha a közgyűlés e küldéssel nem is kívánna foglalkozni.

De ö nem akar odáig menni, a meddig Rácz Ká­
roly ment. A közgyűlésnek joga, söl kötelessége az 
ellenőrködés. Ez önkormányzati jogát az ország fővá­
rosának megőrizni mindnyájunk kötelessége. Az 
inkompatibilitás eseteire vonatkozólag azonban létezik 
törvény s igy felesleges ez irányban közgyűlési hatá­
rozatot hozni. Ha nem léteznék, akkor mi kémük a 
megalkotását. Harmadik eset nem képzelhető, mert 
ez azt jelentené, fogy Budapest fővárosa kü­
lön törvény alkotását kívánja arra nézve, hogy 
a már létező törvény végrehajtassák. Rác. Ká­
roly azt is kivánjn, hogy a fővárossá, szer­
ződéses viszonyban levő pénzintézetek vagy részény- 
társaságok igazgatósági tagjaira is kiterjesztessék az 
inkompatibilitás. Épen a főváros pénzügyeinek van 
érdekében, hogy ezek ki ne zárassanak, mert épen ezek 
vannak hivatva, hogy szakszerű véleményt adjanak a 
legfootosabb kérdésekről. Igenis, kizárandúk ezek is 
némely esetekben a tanácskozásokból, ha tudniil­
lik azon társulat ügyéről van szó, a melynek ők igaz­
gatósági tagjai. Ez mindenkire áll, mert ezt megköve­
teli a becsület. De bárhogyan álljon is ez a dolog, 
annyi tény, hogy a korrujjezió szele bizonyos mérték­
ben megérintette az ország fővárosát is. U is észre­
vette ezt közvetlen tapasztalatból, mert a midőn a 
bizottsági ülésen ö is állást foglalt a közlekedés egy­
ségesítése mellett, harmadnapra megjelent nála egy 
úri ember s kijelentett;, hogy Polónyi részére egy 
bizonyos mennyiségű részvény van fönntartva, alpari 
árban. Kérdi már most, vajon becsületes embernek 
lehetne-e tartani azt, a ki ily részvényeket elfoga­
dott volna. Szükséges, hogy a főváros közönsége 
tisztában legyen azzal, hogy az ügyeit becsületes em­
berek kezelik, ámde ez esetben további intéz­
kedésnek helyét nem látja s elfogadja az előadó ama 
javaslatát, hogy a közgyűlés az interpelláczió fölött 
térjen napirendre.

Az elnök kijelenti, hogy több szónok nem jelent­
kezett s igy íölteszi a kérdést, vajon a közgyűlés az

benne foglaltatik. E három pont igy hangzik: «1. 
Egy és oszthatatlan Magyarország, teljes önállással 
és függetlenséggel. 2. Magyarországnak demokrata 
köztársasággá alakítása. 8. E magas czélok elérése 
végett, elvetvén minden félrendszabályt, elhatározott 
bátor politikának követése.» E 122 aíáirásu okmány 
élén Ujházy László és Horváth Boldizsár állanak. 
Az iv első hasábján 17-ik helyen áll e név «Vö­
rösmarty Mihál m. k. ismert aláírásával. Ez egyet­
len aláírás miatt keleti Vörösmartynak bujdosnia, 
Szerencséjére azonban ez okmány teljesen biztos 
kézben volt.

*

rz Shakesjware lakóháza. Az angol ki­
rályné a napokban szentesített egy törvényt, mely 
Shakespeare stratfordi háza s birtoka felől intéz­
kedik. A törvénynek az a czélja, hogy a nevezetes 
birtok soha se mehessen át magán kézbe, de meg­
maradjon államtulajdonnak. E végből a törvény 
uradalmi őröket is rendel a Shakespeare ház foly­
tonos gondviselésére. Ez őröket felhatalmazza a 
törvény, hogy adományokat fogadhassanak el, a 
szomszédos telkeket megvehessék s a Shakespeare 
telekhez csatolhassák; a Shakespearera vonatkozó 
emlékeket gyűjtsék, a házban felállított Shakespeare 
könyvtárt gazdagítsák.

*

rz A hypnozis csodás hatása. A stejeveci 
orsz. örültek házának orvosa érdekes esetről tar­
tott előadást a zágrábi orvos egylet rendes havi 
gyűlésén. Dr. Forrenbacher már évek óta foglalko­
zik a hypnozis tüneteivel és az orvosok karának 
egy 17 éves ifjat mulatott be, kit suggerálás állal 
rendkívül előrehaladott idegbajból gyógyított ki. A 
fiatal ember reáliskolai tanuló és egy év előtt 
sarlachból épült fel. A betegség utókövetkezmé­
nye gyanánt idegei tulfeszültek és a vitus táncz 
egy neme lepte meg. Égő gyertya vagy gyufa lát­
tára, a legkisebb zörejre, ha ajtót meg ablakot 
zártak vagy lapot fordítottak, oly idegesség lepte 
meg a fiatal embert, f ogy egész testében reszketni 
kezdett és görcsösen vonaglott. Hogy e tünetek ne 
mutatkozzanak, betörnie fülét gyapottal, papucsban, 
vastag szőnyegeken járt és minden zajt került. Ide­
gessége azonban oly magas fokot ért el, hogy bár­
sony, selyem vagy gyapot puszta érintésére beál­
lott az úgynevezett tapintási félelem (delire de 
toncher) és már e tárgyak puszta említésére roha­
mok fogták el. Betegsége alatt nem tudott egyebet 
enni, mint levest, tésztát, burgonyát meg kenyeret. 
A húst még csak említeni sem volt szabad előtte. A 
különben is gyenge testalkatú fiatal ember egészen le­
soványodott. Kétségbeesett szülei Gráczba adták 
egy orvoshoz, ki villamos gyógyítás alá vette. A 
villamosság nem használt, de sőt még vosszabbi- 
tolta a betegséget. A hypnozist is meg akarták kí­
sérlem de ez ellen a Iratai beteg erélyesen tiltako- 

>s minden rábeszélő képessége haszta- 
1 vnlt. • „ A

ügy további tárgyalását kivánja-e, vagy pedig fölötte
napirendre tér. . , ,. .

A közgyűlés nagy többséggel a napirendre térés 
mellett nyilatkozott.

Ezután érdekesebb vita csak a jogügyi bizottság 
amaz előterjesztéséből származott, a mely szerint 
több vármegyének a választási rendszer fönn­
tartása érdekében a képviselőházhoz intézett 
felirata csak egyszerűen tudomásul veendő.

Helfy Ignácz a jogügyi bizottságnak Hont, Zemp­
lén, Csanád, Csongrád és Szabolcs vármegyék körira­
tára vonatkozólag a tanács elé terjesztett javaslatát 
képtelenségnek tartja. A javaslat azt mondja, hogy 
miután a nevezett megyei törvényhatóságok támoga­
tás végett a fővárosnak megküldött köriratokat a napi 
sajtóban fölmerüli hírekre és egyes nyilatkozatokra 
alapitották, azok tárgyalásába bocsátkozni miedaddig, 
mig a közigazgatás reformját illetőleg kilátásba he­
lyezett törvényjavaslat konkrét alakban a kormány 
részéről elő nem terjesztetik, czél és szükség nélküli 
dolog. Utóbb azonban ugyanez a javaslat most már 
nem tartja idejében levőnek az alkotmányos törvény­
hozási fórum elé járulni azért, mert a törvényjavaslatot 
a képviselőház közigazgatási bizottsága legközelebb 
már tárgyalás alá veszi. Ily felfogás mellett a tör­
vényhatóságok fel Írási joga teljesen illuzoriussá vál­
nék, mert ha az intenczióiban már eleve ismert tör­
vényjavaslat előterjesztése előtt felírni czél nélkül 
való, az előterjesztés után a jogügyi bizottság felfogása 
szerint meg épen lehetetlen, mert a tvjavaslat rende­
sen a legrövidebb idő alatt átmegy a képviselöház 
bizottságához. Nem fogadja el különben jogosnak a 
jogügyi bizottságnak azt a nézetét sem, hogy a kor­
mány javaslata csak a megyékre vonatkozik s igy az 
a főváros jogkörét nem érinti; mert eltekintve attól, 
hogy ö számos oly politikai dolgot ismer, a mely a 
fővárost közvetlenül nem érdekelte ugyan, de a fővá­
ros közönsége ahhoz mégis hozzászólt, másrészt a kor­
mány részéröl jelezve is van, hogy az álla­
mosítás tekintetében nemsokára a városokra és 
a fővárosra is rákerül a sor. De egyátalábar, 
kifogásolja a jogügyi bizottság ama nézetét, a melylyel 
kérvény sorsát tisztán a megyékre utalja. Régen, ha 
csak egyetlen törvényhatóság is fölszólalt, rögtön 
csatlakozott hozzá a többi. Illő dolog lenne, ha e te­
kintetben a főváros is teljesitené kötelességét. Meg­
döbbenéssel látja, hogy a jogügyi bizottság oly javas­
lattal áll elő, a mely nemcsak semmit sem mond, de 
helytelen, különösen akkor, a midőn az a kérdés, 
vajon fönlartassék-e az önkormányzat, vagy helyébe a 
mindenható központosítás lépjen. Most azonban, tekintet­
tel a fontos tárgyra és tekintettel arra, hogy a közgyűlés 
tagjai már csak igen csekély számban vannak jelen, 
nem indítványozza azt, hogy most történjék ez iránt 
a közgyűlés részéről nyilatkozat, hanem azt kívánja, 
hogy a tárgy utasittassék vissza a jogügyi bizottság­
hoz azzal, hogy legközelebb adjon véleményt.

Darányi Ignácz nem fogadja el Helfy javaslatát, s 
az egyszerű tudomásulvételt ajánlja, még pedig azért, 
mert úgy vette észre, hogy az államosítás iránt a fő­
város törvényhatósági bizottságának nagy többsége 
nem táplál aggodalmakat.

Toldy József tiszti főügyész kijelenti, hogy a jog­
ügyi bizottság ama javaszlatot csak abból a szem­
pontból tette ily alakban, mert óhajtandónak tartotta, 
hogy a főváros közönsége ez idő szerint mcgkiméltes- 
sék a meddő, vagy idő előtti vitától.

Helfy Ignácz tiltakozik az ellen, mintha a bizott­
ság javaslatának elfogadásából azt lehetne kimagya­
rázni, hogy e szerint a többség az államosítás hive. 
Nem hiheti ti ezt akkor, a midőn az egész világon 
oly irányú mozgalom tapasztalható, a mely az ön- 
kormányzatnak kedvez a központosítás ellen.

Darányi válasza után a közgyűlés a jogügyi bi­
zottság javaslatát elfogadta.

A tiszti főügyész és a tanács előterjesztés utján ja­
vasolja, hogy Fiilepp Kálmán és Major Kálmán fővá­
rosi tiszti ügyészek részére személyi pótlék szavaztas- 
sék meg, még pedig az előbbinek ' 400, az utóbbinak 
600 frt. A kö gyűlés elfogadta a tanács javaslatát, 
azzal, hogy legközelebb a főügyész javadalmának pót­
lására is tegyen előterjesztést.

Végre a tanácstól s albizottságoktól előadott javas­
latokat vita nélkül elfogadták. Ezzel a közgyűlés vé­
get ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A filológiai társaság ma délután ponori 

Thewrewk Emil elnöklete alatt ülést tartott. Dr. Lá­
zár Béla mutatta be mindenekelőtt Szeremlei Barna 
értekezését Bessenyeinek egy politikai munkájáról. 
Utána Reményi Ede ismerteti Szent-Ágoston dics­
énekét a menyországban s fordításban be is mutatta. 
Végül Náményi Lajos Sárosy Gyulának életrajzi 
adataiból egy részletet mutatott be.

— A magyarhoni földtani társulat ma délután 
5 órakor szakülést tartott Halaváts Gyula a szegedi

hogy egy más beteget altattak el előtte és a mi­
kor látta, hogy az azonnal álomba merül, ö is 
ráállott a kísérletre. Dr. Forrenbacher suggerálta és 
midőn már delejes állapotban volt, azt beszélte 
neki, hogy ezentúl teljesen egészséges, nincsenek 
ideges rohamai. Húst és más egyebet ehet egészen 
bátran, ót perez múlva e szavakkal keltette fel: 
«Ébredjen fel, már egészséges!» A fiatal ember 
felnyitotta szemét, hoszszas lélekzetet vett és e 
szavakkal fordult az orvoshoz: «Ah milyen küny- 
nyebbülten érzem magamat!» Vidáman járt-kelt a 
szobában, kivette füléből a gyapotot és ezentúl 
semmi zaj nem bántotta. Szinte újjá született. Há­
rom nap múlva az intézet bálján már nagyon jól 
mulatott, tánczolt, evett és ivott és mint egy var 
rázsütésre kigyógyult súlyos bajából.

*

rz Expediczió az északi sark felé. Ko- 
penhágából írják, hogy a Nansen-féle északi sarki 
expediczió június közepén indul el onnan. Az expe- 
diczió a Behring-szoroson át szándékozik az uj- 
szibériai szigetekhez jutni és reméli, hogy útját szep­
temberben már a nyílt tengeren folytathatja észak 
felé. A hajón nyolez ember lesz, öt évre ellátva 
minden szükséges dologgal, ámbár dr. Nansen azt 
hiszi, hogy két év alatt megteszi az utat oda meg 
vissza. A kormány az expediczió czéljaira 50,000 
koronát adott Gamél nagykereskedő körülbelül 
ugyanannyit. Arra az esetre, ha a hajó elsülyedne, 
sátrakat is visznek, hogy azokat a jégen felüthes­
sék, visznek ezenkívül csolnakokat is. Nansen re­
méli, hogy az északi sarkon földet fedezhet föl. El 
van rá készülve, hogy 30—40 fok hidegben kell 
utaznia. Az északi sarkon csillagászati megfigyelé­
sekre is berendezi magát az expediczió.

*

FZ Pompás lutri számok. Meggazdagodni, 
minél könnyebb módon vagyonra tenni szert, ez a 
mai kor embereinek egyik legfőbb vágya, s e te­
kintetben nincsen sem kor, sem nemzetiségi, sem 
vallási küiömbség. A ránezos képű olasz, a halas 
kofa épen olyan szenvedélylyel lapozgatja az ál­
moskönyvet, a milyen lázas érdeklődéssel a 
budapesti mosónő lesi húzás napján a lutris bol­
tok előtt a kihúzott számokat, s a nagy emberek 
«számait» Olaszországban is épen úgy megrakják 
mint más államokban, a hol a szerencsekereket 
forgatják. Az olasz államkincstárnak Napóleon Je­
romos halála meglehetős pénzecskéjébe került.
9, 13, 17, ezek voltak a számok, a melye­
ket a herczeg halála után az összes olasz 
lutris boltokban megraktak. Kilenczedikén született 
Napoleon herczeg, s a «Hotel de Russie», melyben 
a herczeg meghalt is kilenczedik szára alatt van • 
tizenharmadikán halt meg és tizenhetedikén temet- 
ték el. Fortuna istenasszony ez alkalommal kedve­
zett híveinek. Tízezres, százezres, meg kétszázötven- 
ezres •emukat csináltak, úgy, hogy az á”-im kincstár 
két nnUtó Ív Izetett ki a szere 4- •

két artézi kútról értekezett. Ezután Kalecsinszkj, 
Sándor, a m. kir. földtani intézet vegyésze mutatott 
be egy egyszerű higany-seismométert. Végül dr 
Braun Gyula «Pennsylvámai csillámokat» mutatott be

— A franozla körben ma este Petrowsky frau- 
czia illuzionista bűvész előkelő közönség előtt mutatta 
be saját eredeti «Edison-fonográfiát». A kör kicsikf 
terme egészen megtelt érdeklődőkkel, a kik Petrows 
kynak mutatványai közül egynéhányat viharos tapssa1 
fogadtak. A rendezőség élén borostyám állt.

— A magyar gazdasszonyok orzz. egylete ápr 
4-én (szombaton) délután 4 órakor a Li pót utczai uj 
városház II. emeleti társalgó termében tartja XXX-ií 
évi rendes közgyűlését.

— A «Typographla» dalkör e hó 12-én II. kér. 
medve-uti/za 6. számú helyiségében tartja meg rendes 
közgyűlését.

— A könyvnyomdászok és betűöntők Jótékony 
kőre ápril hó 5-én délelőtt 10 órakor tartja meg ez 
évi közgyűlését.

— A trenosénmegyel kör e hő 4-én este j8 óra­
kor az Arany sas szállodában felolvasóestélyt rendez.

— A torontáli kör e hó 4-én délután tartja a 
Wolfarth-féle vendéglőben közgyűlését.

— A fővárosi II. kerületi polgári kör megnyílt 
(II. k. Battyányi-u. 1. sz.) s a kör tagjai a helyisé­
geiket d. u. 2 órától kezdve látogathatják.

— Am. tud. akadémia mennyiségtani és termé­
szettan! bizottsága tavaly két pályázatot hirdetett. Az 
egyik 1000 frtos s az idén teendő tudományos utazás 
segélyezésére van szánva, a másik 2000 frtos, s ezt 
oly nagyobb szabású dolgozat díjazására fordítják, 
mely a hazai természeti viszonyok kutatásával fog­
lalkozik. A pályázat ma járt le. Az 1000 forintos se- 
gélydijra összesen 24 kérvény érkezett be, a 2000 
frtosr« pedig 9 dolgozat. A munkálatok sorsa fölött 
a bizottság e hó második felében fog határozni.

— A magyar történelmi társulat ápril 2-án 
csütörtökön délután 5 órakor választmányi ülést tart 
az akadémia első emeleti termében. Az ülés után dr. 
Kvacsala János tart felolvasást: «Biszterfeld János 
Henrik élete» czimmel.

— Az orsz. közegészségi egyesület «Szamaritá­
nus bizottsága» április hú 3-án pénteken d. u. 5 óra­
kor tartja a régi városház tanácstermében rendes évi 
közgyűlését.

— A pesti első bölcsőde és & budapesti els6 
gyermekmenhely egyletek válaszmánvai ápril hó 
2-án délelőtt 4 órakor a Lipót utczai uj városház 
I-sö emeleti 13. sz. termében ülést tartanak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A budapesti kir. ügyészségnél ma foglalta 

el helyét dr. Ligetkuthy Iván, Nagyváradról ide 
áthelyezett kir. a I ügy ész. Halász Lajos dr. komá­
romi kir. alügyész, a kit kisegítőül osztottak volt be 
a budapesti kir. ügyészséghez, a kir. főügyész újabb 
rendelete folytán most visszamegy Komáromba.

— Körözött gyáros. Pozsonyi tudósítónk távira- 
tozza, hogy Mayer Gusztáv sikkasztó gyáros ügyét, 
a melyről röviden mi is megemlékeztünk, Papp Mó­
ricz törvényszéki biró vette át. Mayer lakásán, aki 
tudvalevőleg megszökött, újra kutatást tartottak. A 
most Becsből Pozsonyba érkezett legújabb hírek sze­
rint a Hauser Ede czégnél alkalmazott Dotzauer fő­
könyvelő által éveken át elkövetett sikkasztás összege 
közel 60,000 frt. Mayer még tegnapelőtt azt mondta, 
hogy Becsbe utazik, de senki sein látta őt a pálya­
udvarban. A rendőrség azt hiszi, hogy gyalog távi zot1 
az uj hídon át és azután kocsin folytatta útját. Való­
színű Szerbiába, onnan Törökországba szándékszik, 
de az is lehet, hogy a fővárosban rejtőzik. Schwin- 
genschlügel biztos két nap óta nagy segítséggel ku­
tatja holtartozkodását. A sikkasztó neje gyermekeivel 
még tegnap liintón járt az utczákon. Ma a vallatás 
alkalmával semmit sem akar tudni férje hollétéről 
Mayer nagy lábon élt Pozsonyban és a legelőkelőbb 
körökkel érintkezett. A múlt szombaton az a megle­
petés érte, hogy a pozsonyi kir. ügyészség a bécsi 
rendőrség megkeresésére letartóztatta. Könnyen vette 
ügyét s boszu müvének nevezte a letartóztatást. Mi­
kor meghallotta, hogy 2000 frtnyi összeg elsikkasztá- 
sával vádolják, 3000 forintnyi biztosíték deponálását 
ajánlotta föl arra az esetre, ha szabadon bocsátják 
Ezt a biztosítékot tényleg le is fizette s a pozsonyi 
kir. ügyészség még aznap éjjel szabadlábra helyezte 
Később a bécsi törvényszék azzal a megkereséssel 
fordult a pozsonyi kir. ügyészséghez, hogy a gvárosi 
adja ki az osztrák igazságszolgáltatásnak, mert több ;-ei 
forintot sikkasztott; de Mayer ekkor már nem volt Po­
zsonyban, megszökött, s neje akit a vizsgálóbíró ki­
hallgatott, nem tudja, hogy hová. A pozsonyi rend­
őrség Mnyert mindenfelé körözteti.

— Visszavont vádak. Schnurmacher József 
budapesti kávés csalás miatt jcler.tette volt föl o 
rendőrségnél Glaubitz Tivadar bárót. Panaszát most 
a törvényszékhez intézett beadványban visszavonta.

— Rágalmazással vádolt anya. R. Domokosig 
rágalmazás miatt panaszolta be a budapesti kir. bűn 
tető járásbíróságnál II odobiecz József óbudai kovács­
nak a feleségét, a ki vele egy házban lakott s a k> 
azt a hirt hozta forgalomba, hogy R. Domokosné 13 
éves leánykája szoros összeköttetésben van a tulajdon 
nagybátyjával, Az első ízben megtartott tárgyaláson 
azt vallották a tanuk, hogy a kérdéses hirt maga 
R.-né, a lány panaszosként szereplő édesanyja terjesz­
tette a legjobban, mint a ki szintén vonzalommal vi­
seltetett a «nagybácsi» iránt. Máriaffy járásbiró a 
vallomások alapján a leányka becsületén ejtett sére­
lem megtorlása végett gyám kirendelését tartotta 
szükségesnek s megkeresésére a fővárosi tanács ki is 
rendelt egy budapesti ügyvédet a leányka gyámjául. 
A kinevezett gyám aztán a második tárgyaláson fen- 
tartotta ugyan a panaszt Wodobievitzné ellen, de 
egyszersmind vádat emelt rágalmazás miatt a leányka 
édesanyja, R. Domokosné ellen is. A panaszos anyát 
a tegnapi tárgyalásra már vádlottként idézték; de a 
tárgyalást a járásbiró ezúttal is elnapolta, mert a be­
idézett tanuk közül néhányan nem jelentek meg.

— Az ólomöntö szabó. Gnädig Ottó szabómes­
ternek, a ki felesége fülébe olmot akart önteni s a 
kit e miatt szándékos emberölés kísérlete czimén há­
rom évi fegyházra ítélt volt a törvényszék, Havass 
kir. ügyész felterjesztésére feltételes szabadságot en­
gedélyezett az igazságügy miniszter. Gnädig a rásza­
bott büntetésnek csak három negyed részét állotta ki 
s ez idő alatt a budapesti törvényszék börtönének 
munkatermében foglalatoskodott. Ma hagyta el e bör­
tönhelyiséget a szokásos figyelmeztetéssel, hogy ab­
ban az esetben, ha törvénybe ütköző cselekményt 
talál elköretni, büntetésének hátralevő részét is kény­
telen lesz leülni.

MULATSÁGOK.
— A htrlapktadóhlvatall tisztviselők egyesüle­

tének jövő vasárnap tartandó mulatsága iránt általá­
nos az érdeklődés. A tánczvigalmat megelőző hang­
versenyen közreműködnek: Szilágyi Arabella, Cson- 
gory Mariska, L. Jcney Anna, Rosenfeld Sarolta, Ma­
liié Gyula, Tollagi Adolf. Lesz ének, zongora, hegedű 
előadás és két tréfás monolog.

— »A budapesti műkedvelők köre» holnap szi- 
nielüadással egybekötött tánczeslélyt rendez a Szé- 
chenyi-téri kioszkban.

A salgó tarjáni bánya-kolonla dísztermében e 
hó 6-án A agy Anikó, Reményi Ede és Sipos Antal 
közreműködésével, a Salgú-Tarjánban létesítendő kis-
rencfe'znek ^Vára tánczczal e6ybekötött hangversenyt

— Tánezmulatsug. A Budakeszen építendő gyer-
mektelep javára hangversenynyel egybekötött táncz- 
mulatság lesz e hó 4-én a Széchenyi-téri kioszkban, 
A hangversenyen ^zre~" ‘nek Valent Vilma ope- 
raéne-’-nti er ab, az opera tagja.
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1891 Tt EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 2. i[5
HÁZASSÁG.

- Eljegyzések. Dr. Weiss István, jászberényi 
ügyvéd, eljegyezte Lippe Amáliát, özv. Lippe Simonná 
leányát Jászberényben.

GYASZROVÁT.
JCun Béla, tehetséges fiatal hírlapíró, ma reggel 

hős-a szenvedés után tüdővizenyőben meghalt A 
boldogult, ki most töltötte be 29-ik évét, a budapesti 
ügyvédi kamaránál bejegyzett ügyvédjelölt volt, de 
később a hírlapírói pályára lépett. A napi sajtó egyik 
szerény, de nagyon képzett és komoly munkását ve­
szítette el az elhunytban. Halálát özvegy édesanyja 
meg több testvére siratja. Temetése hoínap délután 
leíB szerecsen-utczai lakásáról.

Éketyukodl Gyene Gusztáv belügyminiszteri tit­
kár ma reggel a Szent-János kórházban szélhüdés kö­
vetkeztében meghalt. Gvene ügyes zeneszerző is volt, 
g több népdala közkedveltségnek örvend.

Nagyharangi Szeöko István ev. ref. egyházi bi­
zottsági tag, életének 71-ik évében a múlt hó 29-én
Debrevzenben elhunyt.

közönség köréből.
.10, olcsó és divntos

férfi ruhák
b,-szerzésire ajánljuk a szolid szabó eléget 4670

VDÄIIQ17 BudapestlibÄU3£ä belváros, Kigyóíér.
WALDHEIM biTatalos vasnti ntnmtatója.

■f-lirlll. a bel- e- kUlíí ld uj menetrendéivel, 
•**■>«» killan.- a vasutakhoz ra Becs, Prága 

... wmH-* Bndapeat te:képeivel. Ára 50 kr, postán 
lerrrUW .HU kr. UO kr. 1919

Á hivntnlos lap ápr. 1-sei számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter: Stoisics 

Du-án temesvári Ili. oszt. adótisztet, a vingni kir. 
adóhivatali; z III. oszt. ellenőrré; Tóth Árpád fogal- 
ma-ó-,vak rnokot, ideiglenes minőségű II. oszt. pénz- 
ügvig.zg.i!--'1-"1 irodatisztté. A sepsiszentgyörgyi m. 
hír. péiuügvignzgatóság által: Farkas Imre a fo- 
paras adóhivatalnál alkalmazásban álló díjtalan gva- 
korn k. nr-'.tnezen minőségben a kézdivásárhelyi adó- 
hivataihez. A szegedi m. kir. pénzügy igazgatóság ál­
tal .Marosi Imre makói díjtalan adóhivatali gyakor­
nok, a LV-dniczü-. ásárhelyi kir. adóhivatalhoz ideigle­
nes m:r.ő—;ú VI. oszt. adótisztté neveztetett ki.

Névváltoztatás. Haa. t r Mária szombatlmlyi ille- 
t ,.g ;r ■ üani lakos vezetéknevének «Holtain-ra, 
Kotmsics Mikii s horvát-Iöi ille tőségű mezőhegyest 
lakos, valamint Mária és Mihály nevű kiskorú gyer­
mekei vezetéknevének «Kardus»-ra. Blau Lajos ka- 
p. svári ili-lv- uni üllői lakos vezetéknevének «He­
rényi »-re kért átváltoztatása, belügyminiszteri rende­
lettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Trieszt, ápr. 1 Mária Valéria főherczegnö s Fe­

renc: Szah ''vr f.iherczeg a Mirarnare yaehttal ma 
dé'u'án I rom órakor ide érkeztek s ma estére gyors­

íts be utaznak.
Berlin, ápr. 1. A «Reichsanzeiger»

irj! Miután már hosszabb idő óta folytak 
tárgyalások a volt hannoveri királyi család 
zár alá vett vagyona kezelési szabályzatá­
nak Hi'iílnsitása iránt, azállatnminiszteriun\ 
mórt már elhatározta, hogy az országgyű­
lés elé a legközelebbi ülésszakban törvény­
jav -latul terjeszt, mely közelebbről meg 
fogja határozni a zárlat tartamát, a jöve­
delem és a vagyon hováforditását s az 
ellenőrzés módját.

Lübeck, ápr. 1. Vilmos császár ma délután 
fel !• r ide érkezett. A Holsten-hidon felállított 
pompás diadalívnél dr. Bremer üdvözölte a polgár­
ié nevében a felséget, köszönetét mondva. A csá- 
szár ismételten megköszönte a szép fogadtatást.

Drezda, április 1. A király Gerber nllamminisztcrt 
név- ., . n minisztérium elnökévé.

Bern ápr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A ticinói 
rend. r- g a szövetségtanács rendeletére a Lugano- 
ban lakó minden egyes anarchistáról pontosan íel- 
jfgvezfette, hogy honnan került oda, milyenek csa­
ládi • - gazdasági viszonyai s miöta tartózkodik ott. 
Úgy la'.-zik. hogv e rendelet a Capolagoban tartott 
nemzetközi anarchista kongresszussal vannak össze 
fugz.-sben.

Paris, ápril 1. Politikai körökben sokat be- 
szé!n*-k a «Contemporary Reviev» egyik czikkéröl, 
mert azt tartják, hogy Glad.-tone inspirálta. Külö- 
n is figyelmet kelt azon leleplezés, hogy Franczia- 
ország. Anglia, Olasz- és Görögország közt meg- 
egv-zvs volt tervben, melyet azonban Crispi kor- 
mányrajutása meghiúsított. (Magy. Frt.)’

London. ápr. 1. Sligo. írországi grófságban 
nagrmérvü választási izgalmak miatt felkeléstől 
tartanak (Magy. Ért)

Lisszabon, ápr. 1. A cortes-t május ‘--ára 
hívták össze.

Róma, április 1. A Stefáni ügynökség 
Wa-hingtonból jól értesült oldalról arról 
érte-ül,"hogy az olasz követ már néhány 
n ipja közölte Blaine államtitkárral, hogy 
az :í parancsa, hogy ha a követeléseket 
nem teljesítik, megokolt szabadsággal utaz­
zék haza. Mivel Blaine márczius 28-án és 
29-én kijelentette, hogy a kormány sem- 
mv:s_tre sem adhatja meg a kért biztosí­
tási Fava még két napig várt, s azután 
átadta a jegyzéket. Megerősítést nyer az 
a hír. hogy az Unió itteni követe az olasz 
kormánynál további haladék elnyerése 
iránt tett lépéseket. .

Sau-Remo, ápr. 1. Bonaparte Viktor és Lajos 
«rezegi k L-ietdia herczegnövel ide érkeztek. A pá- 

!:>audvaron Eugénia császárné fogadta őket. ralálko- 
: isiik : ag .'on megható volt. A találkozáson ehs- 

ertí-k Viktor herczeget a család fejének.
Belg« ád. ápr. 1. A szkupstina megszavazta a 

: idüg\ miniszternek a hadsereg felszerelésére kért 
t.z miíliúnvi kölcsönt s első olvasásban elfogadta az 

tőke és forgalmi adó szabályozásának kiegészíté­
sről szóló javaslatot.

Péter vár. április 1. Konstantin-Konstantmo- 
- cs nugyherczeg neje fiaival, János és Gábor 
: szegekkel a külföldre utazott. Lobanov herczeg 

; tgvkövet Bécsbe vissza utazott. Wolkenstem gróf 
i-igvkövetnél tegnap fényes estely volt, melyen 

eljelentek Katharina Mihailowna nagyherczegn 
anyával Heléna herczegnövel es fiaival Cyo^Y- 

Sándor és Károly-Mihály herczegekkel, továbbá 
Kuustuntin-Konstantinovics nagyherezeg, valamin! 
a diplomácziai kar és számos fóméltósag.

Pótervár, ápr. 1. (Az Egyetértés távira a ) 
Pol. Corn. A sah teheráni hirek szerint az idén 
Perzsiában nagyobb kórutazást fog tenni.

Kopenhága. ápriii° 1 Az országg)1 
bezártak; a kei ház ne '~tt e8Ymíl
állapodásra a költségve _

Washington, rr * *"
Olasz'Ts

diplomácziai összeköttetést azért szakította meg, 
mert az amerikai kormány látszólag közönyös volt 
a neworleánsi eseményekkel szemben. A Herald 
jelenti : Hazletonban (Pennszilvánia) az ottani ola­
szok titkos gyűlést tartottak s ünnepélyesen meges­
küdtek arra, hogy a Neworleansban meggyilkolt 
honfitársakat véresen meghoszulják, ha a lynchelőket 
törvényesen meg nem liüntetik.

Noworleans. márcz. 31. (Az Egyetértés táv­
irata.) Három olaszt, a kiket Henncsy rendőrfőnök 
meggyilkolásának gyanúja miatt elfogtak, a kik a 
meglinchelletéstől szerencsésen megmenekültek, biz­
tosíték mellett szabadlábra helyeztek.

Valparaiso apr. 1. A választások eredménye 
a kormányra nézve kedvező. Balmaeeda elnök a 
lázadók ellen Holtát szerel fel. (Magy. Ért.)

Munkásmozgalmak.
Prága, április 1. A sztrájkoló kőművesek italában 

csendesen viselik magukat; nyugtalanabbak a kőmű­
ves segédek, illetőleg téglaliordók. Számos épületen 
tovább dolgoznak ; ép úgy tovább dolgoznak, részben 
rendőri felügyelet mellett, a kiállítás területén. Ma 
délután mintegy ezer kőműves segéd gyűlést akart 
tartani Straschnikbnn, de a rendőrség csendben szét­
oszlatta őket.

Brünn, ápr. 1. (Az Egyetértés távirata.) Zwit* 
tanban az Eltel-féle gyárban a munkások között 
sztrájk ütött ki. A gyártulajdonos Ettél János 
ugyanis kijelentette a munkásoknak, hogy rossz 
üzletek meg a magyar beviteli vám következtében 
kényszerítve van tiz százalékot a munkabérből le­
vonni. Több mint száz munkás elhatározta, hogy 
sztrájkolni fog.

Pária, április 1. A bányamunkás-kongresszus 
tagjainak a városházán való fogadtatására megje­
lent a legtöbb városi tanácsos. Leyrand, a várost 
tanács elnöke, üdvözlő beszédében utalt arra, 
mennyire foglalkozik a párisi községtanács min­
dig a munkáskérdéssel s azután hozzátette : 
«Önök a szabadság országában vannak s 
akadálytalanul vitathatják meg követelései­
ket ; önök bizonyára át lesznek hatva azon sok­
féle érdekek komolyságától, a melyek az önök 
kezeibe vannak letéve. A társadalmi kérdések 
nemzetközi megvitatása képezi majd a jövő­
ben azt a nagy lépést előre, mely meg togja 
engedni a legmagasabb czél elérését, a mely 
abban áll, hogy a háború helyébe választott bí­
rósági döntés lépjen. Éljenek a vendégeink s éljen 
a nej.ok testvériesülése. (Elénk tetszés.) Burt, a 
kongressus tagja, köszönetét mondott angol kolle­
gái nevében. Az angol bányászoknak leghőbb óhaj­
tásuk, hogy a sztrájk helyébe a választott bíróság 
utján való elintézés lépjen. Schröder a német 
és az osztrák bányászok nevében mondott 
köszönetét, annak az óhajnak adván kifeje­
zést, vajha hozzájárulna a kongreszszus a 
munkások javának és boldogságának előmozdításá­
hoz, bármely nemzet fiai legyenek is azok. A czél, 
— mondá — melyre törekednünk kell: a népek 
testvériségének megvalósítása.» (Elénk tetszés). I'.gy 
belga és egy franczia megbízott ugyanily szellem­
ben szólották, mire a kongresszus tagjai a bulTetbc 
mentek, hol szívélyesen beszélgettek a községi 
tanácsosokkal s végül megtekintették a város­
házát.

Paris, április 1. A bányamunkások kongresz- 
szusa ma délelőtt 10 órakor nyitotta meg ülését és 
a mai napra Baslyt, Pickardot és Schrödert válasz­
totta elnökeivé. Az elnökség, a beszédek tartamá­
nak korlátozása czéljából azt ingitványozta, hogy 
az indítványok megokolása tiz perczig, a vita folya­
mán elmondandó minden egyes beszed öt perczig 
tarthat. Az indítványt elfogadták. Ezután a szava­
zás módja fölött tanácskoztak. Az angol küldöttek 
azt kérték, hogy a képviselők az általuk képviselt 
minden ezer munkás után egy szavazattal bírjanak. 
Ezt az indítványt a belga, német és franczia kép­
viselők ellenezték, mert ez egyértelmű volna a kon­
tinens bányászainak elnyomásával és azt-kérték, 
hogy a szavazás nemzetiségek szerint történjék.

Paris, ápr. 1. A bányász-kongresszus negyedik 
ülésében a szavazás módja lelett folyt a tár­
gyalás. Ziegen (német), Body és Colton curt (belga) 
ellenzik az angolok azt az indítványát, hogy a 
megbízottak az általuk képviselt minden ezer mun­
kás után egy szavazattal bírjanak. Midőn De fuel 
belga akar szólani, Pickard hevesen csönget. Basly 
kiveszi kezéből a csengetyüt, mire Pickard harago­
san elhagyja az elnöki széket. A karzatokon fütyül­
nek. Pickard tiltakozik e tüntetés ellen. A nyugalom 
helvreállván, Pickard újra elfoglalta székét, mire 
folytatták a tárgyalást, de csak oly nyugtalanság 
közt, mint azelőtt. Végül holnapra halasztották a 
vita folytatását, hogy a képviselők a városházára
mehessenek.

Paris, ápr. t. A bánvász-kongresszus mai ülé­
sén felolvastak több táviratot, melyek Németor­
szágból és Csehországból érkeztek s melyekben a 
kongresszus tagjai felhivatnak, hogy május elsején 
tüntetést rendezzenek.

Madrid, ápril 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
vidéki munkásmozgalmakról nyugtalanító hírek ér­
keznek. A nagyobb városokban és ipari központok­
ban folyvást gyüléseznek; mindenütt lázasan izgat­
nak hogy a munkások május 1-én általános sztráj­
kot rendezzenek. Anarchista lázitók arra izgatták 
Velencziában, Alicanteban és Genuában a munká­
sokat, hogy sztrájkoljanak s fosztogatással szerez­
zenek maguknak kenyeret.

Pittsburg, ápr. 1. A munkás szövetkezet május 1-je 
helyett mára rendelte el az általános sztrájk meg­
kezdését, hogy ezzel segítségére legyenek a Coces- 
vidéki sztrájkoló munkásoknak.

Bismarck herczeg születésnapja.
Friedrichsrnh, április 1. Bismarck herezeg­

nek születésnapja alkalmából a ratzeburgi vadászok 
hangversenyt adtak. Számos vendég érkezett, hogy 

herczeget üdvözölje, többek közt az ujesti ber- 
cze„ Hohenlohe herczeggel, az arisztokráczia számos 
tagja (bölgvek is), Dietze-Bamby tanácsos stb A 
küldöttségek közt Hamburg több testületé van kép­
viselve • egy neustadti küldöttség is it van a 
Phlzbó s a müncheni művészek küldöttségé. 
A herczeg lakása pompásan fel van díszítve 
virágokkal, melyeket Berlinből, Kölnből és más 
német városokból küldtek ide. A herezeg szá­
mos látogatót fogadott és sok ajándékot és táv,rat. 
üdvözletei kapott. Minden vonattal számos idegen 
érkezik A herczeg háromszor megjelent a közönség 
körében, mely dörgő éljenzéssel fogadta; a herczeg 
száz meg száz emberrel kezet fogott és sajnálatul 
fejezte ki, hogy a rósz időjárás miatt nem marad­
hat tovább a szabadban. Délután *6 órakor kiko- 
csizott Bismatck az ujesti herczeggel. Ma este fuk- 
Wásmenet lesz, melyre 3000-nél több résztvevőt 
/árnak. Általános feltűnést keltett, hogy a pályaud­
vart nem díszítették fel. A herczeg számos ajándé­
kot kapott Németországból és a külföldről.

Friedrichsruhe, ápr. 1. A faklyásmenet 
tsan sikerült. Az elvonulás háromnegyed

-rtott. A herczeg a kastély kapuja elé lé- 
Yoermann a hamburgiak nevében üdvözlő 

* hozzá, melyben hangsúlyozta, hogy

nem mintegy politikai párt képviselői, hanem 
mint a szomszéd Hamburg város polgárai jelen­
tek meg, hogy hálájukról tegyenek tanúságot a 
herczeg irányában a hazának tett szolgálataiért. 
Bismarck mélyen meg volt indulva. Válaszában 
köszönetét mondva, kijelentette, hogy úgy érzi ma­
gát, mintha jó iskolai bizonyítványt kapott volna. 
Mint miniszter nem lelt mindig olyan elismerésre. 
Ezt az elismerést mint drága örökséget hagyja 
gyermekeire és örököseire. — A beérkezett leve­
lek, csomagok és táviratok száma sokkal nagyobb, 
mint tavaly.

Fridrichsruh, ápr. 1. Bismatrk herczeg 
a verandáról köszönte meg nZ üdvözleteket és ezt 
mondá: «Fájdalom, nem vagyok egészséges,^ ezen 
időjárás mellett nem maradhatok kint.» Előkelő 
politikusok nem voltak jelen.

Köln, április 1. Köln városa Bismarck hcrczcg- 
nek, mai 7ü-ik születésnapja alkalmából, értékes vi­
rágbokrétát küldött. Bismarck emlékszobra pompásan 
fel van díszítve. (Magy. Eri.)

Berlin, április 1. A berlini lapok, mintha tel­
jesen megfeledkeztek volna Bismarck herczeg mai 
születésnapjáról. A lapokban ugyanis csak szórvá­
nyosan találkozunk egyes fukar sznvu üdvözletek­
kel. A «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» is csak 
rövid néhány sorban emlékszik meg a volt kan- 
czellárról, hangsúlyozván a gáncsoskodókkal szem­
ben Bismarck érdemeinek halhatatlanságát, mely 
mellett Bismarck egyéniségének kicsinylései eltör­
pülnek.

miniszterelnöknek volt szánva, Bulgárián kívül ter­
vezték és rendelték meg; a Crispi politikai elveit 
követő lapok szerint e merénylet ismét csak azt 
mutatja, hogy az orosz-barát párt még mindig nem 
akar a dolgok mostani állásával megbarátkozni. A 
Balkán-félsziget pnnszlávjainak üzelmei tehát foly­
ton nyugtalanítják Európa békéjét.

A szófiai minisztergyilkosság.
Szófia, ápr. 1. (Az Egyetértés távirata.) Tegnap 

óta ismét számos gyanús embert tartóztattak le, de 
a vizsgálatnak eddig nem volt még sikere, a mi 
azt bizonyítja, hogy a merényletet nagy arányokban 
tervezték, jól előkészítették, hogy a tervezők sok 
pénzzel rendelkeztek.

Szófia, ápr. 1. A merénylet körül a vizsgálat 
erélyesen folyik. Az eredmény felől még nem kö­
zöllek semmit. Letartóztatások még folyton történ­
nek. Az oroszbarát pártnak majdnem összes ki­
válóbb tagjait elfogták ; egyeseket szabadlábra 
helyezlek.

Szófia, fipr. 1. (Az Egyetértés• tudósító­
jának távirata.) Sztambulow miniszlerclnük- 
höz közel álló egyik miniszter a merény­
letről a következő képet adja:

Sztambulov, Belcsov, Zsivkov közoktatásügyi mi­
niszter és Grekov külügyminiszter a miniszter- 
tanács után, mely 4 óra hosszat tartott, együtt 
mentek a Bulgária szállodában levő ezukrász- 
dába. Itt alig maradtak egy félóráig és együtt 
hagyták cl a termet. Zsivkov kocsin haza ment, 
Grekov balra tért el, Sztambulov pedig Bel­
csov val haza akart menni, hogy a minisztertanács 
néhány tárgya felett vele értekezzék. Mindkettő a 
városi park mellett levő járdán ment és nem figyelt 
arra a két emberre, kiknek egyike közvetlenül a mi­
nisztereket követő csendőr mögött ment, mig a másik 
az átellenben levő gyalogjárdán lépést tartott a minisz- 
terekkel. A park bejárójánál esett az első lövés. 
Sztambulov tudvalevőleg nem állt meg, de Bclcsöv 
igen. A golyó az utóbbit találta és karján keresz­
tül bordái mellett a ruhában megakadt. Egy máso­
dik golyó tüdején hatolt keresztül és széttépte az 
literét. Mindamellett még elég ereje volt Bel- 
csovnak a parkba futni és segilségért kiál­
tani. — Pár perez múlva azonban a park kapuja 
közelében nem messze Karavclov házától összero­
gyott. Az a csendőr, ki a minisztereket kísérte, 
igen szerencsétlen módon kísérelte meg a gyilko­
sok üldözését. A gyilkosok a parkba menekültek, a 
hol nyilván a második kijárását keresték. Egy má­
sodik csendőr, ki a hadügyminisztérium előtt 
állt, nem mozdult el helyéről, mert félt, 
hogy megsérti szolgálati kötelességét. — Így 
múlott el 4—f> drága perez, melynek eltelte 
után Sztambulov 4 emberből álló őrséggel tért 
vissza. Ez alatt sok ember, ki a lövést hallotta, 
csődült össze, a hadügyminiszter és a vezérkari 
főnök is megjelent, minden oldalról katona­
ság közeledett, köztük n hadapródszázad is, 
mely a Battenberg elleni lázadásban szerepet 
játszott és a parknak összes kijárásait elzárta. 
De már késő volt, mert a gyilkosok a parkot már 
elhagyták. A nagy zaj és a katonai vezényszavak 
közé erősen hangzott bele Sztambulov hangja, a ki 
nagy nyugalommal tette n szükséges intézkedéseket 
és azután a hadügyminisztériumba ment. Itt nem­
sokára megjelent Nacsevics a bécsi bolgár diplo­
mácziai ügynök. «Mi történt Belcsovval ?» ki- 
áltá Sztambulov elé. «Ö megmentette életemet» 
viszonzá Sztambulov az íi nyugodtságában. Ebben 
a pillanatban belépett a hadügyminiszter. «Mondd 
csak», szólt hozzá Sztambulov, «ha a merénylet 
összeesküvésnek a nvilvánulása, hogyan veszi ezt föl a 
hadsereg?» A hadügyminiszter erre ezt felelte:« Én a 
hadsereg nevében beszélek. Ez hűen tart a hazához, a 
fejedelemhez, hozzád és a kormányhoz, azért életemmel 
kezeskedem.» «Akkor» mondá Sztambulov, «nem 
félek semmitől, ha ezer gyilkost is bérelnek elle­
nem és az országnak minden lakója ellenem törne is. 
Sztambulov rögtön maga rendezett vizsgálatot. Ab­
ból a nézetből indult ki, hogy nem ő rá, hanem 
Belcsovra czéloztak. A következő tényt derítette 
ki: Két nappal a merénylet előtt három görög 
jelent meg egy fotográfnál, hol a miniszterek 
arczképeit kérték és azokat maguknak megmagya- 
ráztatták. Sztambulov a görögök kikutatását ren­
delte cl, mert meg volt győződve, hogy idegenek 
nem pedig olyanok, kik Őt ismerik, hajtották végre 
a merényletet. Jellemző, hogy Karavclov asz- 
szony, ki a merénylet elkövetése után háza 
elé roliant, kezeit összecsapva igy kiáltott fel: 
«Mily kár, hogy a golyó a derék Belcsovot és nem 
azt a bitangot találta, kinek szánva volt.» Közvet­
lenül rá elfogták Karavelovot, mert tudták, hogy 
nála hosszabb idő óta tanácskozásokat tartottak, 
melyekben két Oroszországban kiképzett bolgár: 
Molov és Markov is rész: vett. Ezeket is letartóz­
tatták. (N. Fr. Pr.)

Róma, ápr. 1. (As: Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az olasz lapoknak a szófiai gyilkosságra vo­
natkozó nyilatkozatai azt mutatják, hogy a véres 
eset hire áz olasz politikai köröket igen kínosan 
érintette és némileg nyugtalanította is. A legtöbb 
lap nyíltan kifejezi abbeli meggyőződését 
merényletet- • iely valószínűleg '<?v-’űl ?

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, ápr. l;“Az «Elysia» bérelt gőzös tegnap 

New-Yovk felé elindult. Az «Adria» Glasgowból visz- 
szaindult az Adria-tengorbc. A «Zichy» nevű gőzös 
Brazíliába mentében érintette a máltai kikötőt.

Béoa, ápr. 1. A terménytőzsdéi kamara hirdetményt 
tett közzé, mely szerint ama szállítások, a melyek 
szerzödésszerülog a hajózás megnyitása után eszküz- 
lendök, az idén április 1-től bezárólag május 12-ig 
teljesilendök.

Becs, ápr. 2. Ma a kereskedelmi szerződési 
tárgyalásokra kiküldött delegátusok ülést tartottak. 
Holnap folytatják a tárgyalásokat.

Paris, ápr. 1. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3 százalékos fran­
czia járadék 95.11, olasz járadék 94.07, török con- 
solok 18.85, spanyol exlerieur 77.28, magyar arany­
járadék 92.81, egyiptomi kölcsön 495.31, egyiptomi 
uj kölcsön 475.31, ottománbank 017.18, Rio 1 into 
585, 3 százalékos portugál kölcsön 57.06.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* UJ ezukorgyárak az Alföldön. Budapesten uj 

részvénytársaság van alakulóban, mely Magyarország 
déli részein ezukorgyárakat fog alapítani. A vállalatot 
német tőkepénzesek tervezik, a kiknek képviselője 
már szerződéseket is kötött a szükséges répa termesz­
tése és szállítása végett. A társaság, ha megalakul, 
mindenekelőtt Temesváron fog egy ezukovgyárat ala­
pítani, s c czélból a bukott Urban és Nagel ezég ottani 
félig-meddig már felépített gyárát szerzi meg. Később 
egy másik ezukorgyárat is fog c társaság Magyaror­
szág déli vidékén építeni s ennek előmunkálatait is 
megkezdték már.

í Kassa-oderbergl vasút. Az eperjes - tarnovi 
(magyar) vonal ötszázalékos ezüst elsőbbségeit tudva­
levőleg nem vonták be a 4-2°/0-os konverzióba. A 
Rotlisehild-csoportnak ezekre az elsőbbségekre 1890. 
évi dcczcmber 31-ig elsőbbségi joga volt, a melyet 
félévre meghosszabbítottak. A csoport most készül 
erre a konverzióra, de az idejét még nem tűzte ki ; 
lehet, hogy a beruházási aranykülesönncl egyszerre 
hajtják végre, mely esetben 10 millió kerül konver­
zióra. , .

% Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
miniszter legutóbb a következő előmunkálati engedé­
lyeket adta meg: Tolnay Lajos és báró Badvánszky 
Géza a budapesti Duna-balparti körvasút angyalföldi 
kezelő állomásától kiinduló, a Dunát Újpest mellett 
áthidaló és az építés alatt álló cszlcrgom-fűzitői h. 
é. vasúthoz csatlakozó h. é. vasútvonalra, Linder 
György, Pompéry Elemér, Berényi László és Radova- 
novics Györgynek Péterváradtól Vukovárig, gróf Pe- 
jacsevich Gábornak és lovag Barel Ferencznek Vá­
rasd tói Kapronczáig, továbbá Sveti Jakabtól Rohitsch 
irányában az ország határszéléig; Scbapringer J.-nck 
Pécstől Miliuljae-dolnijig és Harkánytól Siklósig, végül 
dr. Schwarz Lajosnak Ogulintúl az ország határszéléig 
vezetendő helyi érdekű vasútvonalra.

* Franezia-bolga vánihnboru. Brüsszeli hivata­
los körökben nagyon el vannak keseredve a miatt, 
hogy Francziaország a belga kereskedelmi ezikkek elöl 
a határt el akajja zárni, a mivel Belgiumot arra fogja 
kényszeríteni, hogy a «szeget szeggel» elvét alkal­
mazza. Belgium 1889-ben 352,794.000 frank értékű 
árut szállított Francziaországba s viszont 322.747,000 
frank értékűt importált onnan. A franczia vámbizott­
ság uj tarifái dolgozott ki oly magas tételekkel, a 
melyek a Belgiumból való importot teljesen lehetet­
lenné teszik. A brüsszeli sajtó most arra hívja fel 
a figvclmct, hogy Francziaország nagyobbrészt fény­
űzés! czikkeket: bort, selymet, divatárut stb. szállít 
Belgiumba, melyeket szükség esetén nélkülözni is le­
het. Ha tehát Francziaország a belga szenet, már­
ványt, gabonát, marhát, vásznat és pamutárut ki­
zárja, akkor Belgium is kénytelen lesz a franczia luxus- 
czikkeket kizárni s minthogy a kölcsönös ki- és bevi­
tel majdnem egyenlő összegeket képvisel, úgy a köl­
csönös vámsorompó Francziaurszágot éppen úgy fogja 
sújtani, mint Belgiumot. A belga kormány, a parla­
menti bizottságok, a kereskedelmi kamarák és a sajtó 
már többször kifejezték abbeli véleményüket, hogy a 
Francziaország felöl fenyegető veszélyt csak a legkí­
méletlenebb erélylycl háríthatják cl.

* Közvetlen forgalom Ausztrla-Magyarország, 
Szerbia, Bulgaria és Törökország között. Az e 
forgalomra vonatkozó alábbi nyomtatványok a magy. 
kir. államvasutak díjszabási osztályában már f. é. 
április hó 1-étül kezdve kaphatók a következő árak 
mellett: Az üzletszabályzat -50 kr. o. é. illetve 090 
frank. A díjszabás 11-ik füzete t frt 20 kr o. é. 
illetve 2 50 frank. A díjszabás III-ik füzete 1 frt o. é. 
illetve 210 frank. A díjszabás IV. füzete 1 frt 10 kr. 
o. é. illetve 2-30 frank. A díjszabás V. füzete 1 frt 
40 kr. o, é. illetve 4-09 frank.

SORSOLÁS.
— A tleza-szegedl sorsjegy kölcsön- kötvények

32. kisorsolása ma történt meg. Mindenekelőtt kihúz­
ták a következő 25 sorozatszámot: 261 419 -124 757 
865 1055 1247 1461 1482 1570 1706 1924 2078
2231 2328 2954 3183 3271 3367 3883 4085 4097 
4145 4205 4344. Ezek közül a főnyereményt 100,OOq 
forintot a sorozatszám 4205, nyerőszám 7. sorsjegy 
nvertc. 1000 forintot nyertek 1461 sor. 24 ny. sz., 
1570 sor. 63 ny. sz., 1570 sor. 83 ny. sz., 2231 sor. 
10 ny. sz. és 4145 sor. 58 nyerőszám. A fönti 25 
sorozatban foglalt valamennyi többi sorsjegyet egyen- 
kint 120 forinttal váltják be.

— Az 1854-es osztrák állami sorsjegyek mai 
búzásánál, mint Bécsböl táviratilag jelentik, a már 
kisorsolt kővetkező sorozat számok 267 309 311 434 
481 500 565 579 584 717 810 861 902 1130 1148 
1194 1300 1334 1409 1449 1522 1669 1678 1705
1707 1767 1768 1803 1839 1860 1980 2011 2076
2119 2194 2209 2271 2352 2527 2533 2584 2678
2686 2928 2954 3382 3420 3609 3704 3769 3798
3915 3922 3962 3983 és 3996 közül nyertek : 100000 
frtot 3798 sorsz. 2 ez., 10000 frtot 3915 sorsz. 1 sz. 
a többi sorsjegyek, melyek a kihúzott 26 sorozatszám 
alá esnek, egvenkint 300 frtot nyertek p. pénzben.

— A Béoa városi sorsjegyek mai húzásán, mint 
Becsből táviratozzék, a 200,000 frtos főnyereményt 
2573 sorozat 62 szám, a 20,000 forintos nyereményt 
491 sorozat 78 szám, az 6000 forintosat 1740 soro­
zat 44 sz. nyerték meg. Kihúzták még a következő 
sorozatokat 461 925 1007 1051 1352 1473 18812041 
2082 2130.

IPARÜGYEK.
_ Sajtgyárak. Kornyarénán, Krassó-Szörényme-

gyé.ben sajtgyárat létesítenek, mely főleg a juh túró 
készítésére és nagyobbmérvü exportálására helyezi a 
fösulyt. Ezenkívül ugyan e megyében Kurtyán és Lú­
gosra is tervezik újabb sajtgyárak létesítését.

— A budapesti kárpltos-lpartostülethez tartozó 
segédek ápril hó 5-ikén, d. e. 10 órakor az uj ipar- 
egyesület helyiségeiben közgyűlést tartanak, melyen a 
békéltető bizottság segédtagjait választják, s az uj 
törvény alapján létesítendő segélypénztár fölött ta­
nácskoznak.

— A surányl meganit gyárat megvette a po­
zsonyi Nobl-féle dinamitgyár, mely azt be is szüntette 
s üzemét a pozsonyi gyárban folytatja. A munkások 
javarészét is a pozsonyi gyár vette át.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Tavaszi virágkiállítás. Az országos magyar 

kertészeti egyesületben nagyban készülnek az idei tavaszi

irágkiállitásra, mely e hó 25-én nyílik meg a város­
ligeti műcsarnokban. A rendező bizottság élén Emich 
Gusztáv elnökkel élénk tevékenységet fejt ki, hogy az 
idei kiállítás méltó legyen a nevezett egyesület eddig 
fényesen sikerült kiállításainak híréhez. A bizottság 
érdekes újítást is léptet az idén életbe, a mennyiben 
a virágokból való kötött munkákat az idén nem fér­
fiak, hanem hölgyek fogják bírálni. Bejelentések már 
eddig is szép számmal érkeztek be. Dijak az idén is nagy­
számmal fognak rendelkezésre állni, mert a védnöki és 
egyesületi arany-érmeken, védnöki ezüst és bronz-érme­
ken kívül számos tiszteletdij is fog a kiállítók kitüntetése 
czéljából a jury rendelkezésére állni. 0 felsége a ki­
rály ez évben is 50 aranyat adományozott a kerté­
szeti egyesületnek erre a czélra, József füherczeg 10 
aranyat, Hornig báró veszprémi püspök 3 arany­
frankot, Vaszarg Kolos pannonhalmi főapát 1 ara­
nya:, Emich Gusztáv egyesületi alelnök 10 aranyat, 
Raicovszky Géza orsz. képviselő 5, JlauAluinv Ödön 
magkereskedö 15, Aigner Ferencz 5, továbbá 'Tiirsch 
Nándor egy nagy aranyai, a budapesti vendéglősök és 
szállodatulajdonosok ipartársulata 100 arany frankot.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** Kereskedelmi tárgyalások Németországgal.

Bécsböl kapjuk a következő táviratot: Ma vették újra 
kezdetüket a német vámtárgyalások. A német meg­
bízottak fontos közléseket tettek, melyek alapján a 
tárgyalások folytaltatni fognak. A német kormány 
összes ajánlatai azonban még nem ismeretesek. Mi­
dán tegnap a magyar kormány-képviselők nem is 
ollak még Becsben, természetes, hogy azok a hirek, 

mely szerint velők tegnap megbeszélések folytak volna, 
alaptalanok. — Berlinből táviratozzék a Pol. Corr.-nak : 
Az Auszlria-Magyarországgal való kereskedelmi tár­
gyalásokat április közepéig jó eredménynyel befejezik,

bizonyos, hogy oly tarifaszerződést fognak kötni, a 
milyent a tárgyalások kezdetén kilátásba vettek. E 
szerződés rendkívül nagy horderejűt a külföldön is 
méltatják. Fökép Belgiumban a legnagyobb érdeklő­
déssel kisérik az Ausztria-Magyarország közt folyó 
tárgyalásokat s úgy látszik, hogy az ottani közvéle­
mény nagyon szerelné, ha ez az ország is csatlakoz­
nék azokhoz az országokhoz, melyek kereskedelmi 
érdekeiket tarifa-szerződésekkel védik, mert igy sok­
kal hatásosabban viszonozhatná Francziaország vám- 
rendszabályait erős retorziókkal. A mint Ausztria- 
Magyarországgal a tárgyalásokat befejezi, azonnal 
Svájczczal, Romániával és Olaszországgal indít meg 
hasonló czélu tárgyalásokat Németország, azért tartják 
a szerződést még mindig titokban.

** A budapesti malom-részvény vállalatok 
mérlege. A budapesti malom-részvényvállalatok már 
mind megállapították 1890-ik évi mérlegeiket és a 
«Magyar Molnár» ezimii szaklap összeállítja a fővá­
ros kilencz malomvállalatának fömérlegét, melynek 
nyomán érdekesnek U 
vetkezökben közölni:

Lakóépületek . . .
Gyártelepek . . .
Eszközök ....
Kocsik....................
Vasútépítési számla 
Biztosítási számla .
Búza és őrlemények
Zsákok ....................
Szén-számla . . .
Pénztár...................
Értékpapírok . . .
Váltók...................
Bankkövetelések . .
Vegyes adósok . .
Anyag-számla . . .
Biztosítékok ......
Hivatalnokok nyugdíjpénztára

Ü

Teher:
Részvénytőke....................................Sí16536-50 fr
Tartalékalap......................................... 2693747 80 »
Törlesztési számla.............................. 2225593.92 »
Segélyezési számla.......................... 81788-10 »
Nyugdíjalap......................................... 19711644 »
El fogad vány ok.................................... 8218689-01 »
Munkások biztosítéka.................... 469-55 »
Munkások betegsegélyzö alapja . . 1471S 56 »
Osztalék-számla.............................. 7617-50 »
Különféle hitelezők.......................... 1010979-76 »
Adó-számla......................................... 13801055 »
Jutalék-számla.................................... 91252-85 »
Átmenő tételek................................... 5II34-— »
Biztosítékok........................................ 10068-05 »
Elsőbbségi kötvények......................... 37520250 »
Nyereség............................................ 1617748 23

: a végső összegeket a kö

ion:
• • • . 517785-85 frt
. . . . 7666277-61 ,,

72672-47 n
. 29598-24 n

. . . 23582 18 »
. 22655507 1)

. . . . 726001708 n
. 345785-49 »

. . . 24056-85 3)

. . . . 139569-35 »
• . . . 356143-42 »
. . . . 305049-60 n
• . • . 2973191-28 ))

. 505265072 »
89605-— n

. 37673-47 »
ra . . 30489-64 »
Összesen : 25150703-32 n

Összesen . . 25150703-32 frt 
Ehhez ez egyesített mérleghez megjegyezzük, hogy 

a következő kilencz malomvállalat mérlegét foglalja 
magában, úgymint: hengermalom, első budapesti, 
molnárok és sütök, Erzsébet, Viktoria, Konkordia, 
Pannónia, a magyar általános hitelbank malmai és 
Lujza-malom. E kilencz malom alaptőkéje, hozzászá­
mítva a Viktoria-malom elsőbbségi kötvényeit is, a 
múlt év végével együtt 8.791,739 frivolt; ez alaptőke 
után az elért 1.617.748-23 frt 18-4°/0-nyi tiszta ha- 
szonnak felel meg, tehát a malmoknak általában a 
múlt évben igen jó esztendőjük volt. Feltűnő csekély 
összeg a malmok mérlegében a nyugdíjalap és a mun­
kások betegsegélyzö alajija. A kilencz malom közül 
négynek egyáltalában nincs nyugdíjalapja és ütnek 
nincs betegsegélyzö alapja. Végül az összeállítás tel-

légéért közöljük a mai 
anis fizetett:

inok múlt évi osztalékait.

Konkordia malom 30 forintot = 6°/0
Első budapesti . . 75 » — 15%
Erzsébet .... 36 » = 174%
Hengermalom . . . 45 » = 11 j°/o
Lujza ................... 22 » =T 13|%
Molnárok és sütők . 36 » = 18%
Pannónia .... 50 )> = 5%
Viktoria .... 22.50 » = 15%

** Az osztrák hitelintézet tegnap este tartotta 
meg 35-ik rendes évi közgyűlését Bécsben Weisz Ká­
roly lovag elnöklete alatt, 44 részvényes jelenlétében, 
a kik 1714 részvényt képviseltek. Az igazgatóság a 
felolvasott évi jelentésben mindenekelőtt konstatálja, 
hogy az üzlet tavaly nem volt olyan élénk mint 
1889-ben, noha a német jiiaczokon hirtelen bekövet­
kezett hanyatlás, a nagy olasz vállalatok válságos 
helyzete, az eléggé ismert amerikai események s a 
londoni válság az osztrák üzleti életei nem érintették 
is közvetlenül, a hitelintézet működését még is béní­
tották. Ha a hitelintézet még is majdnem ugyanak­
kora eredménynyel léphet a közgyűlés elé, mint ta­
valy, úgy ezt fökép annak lehet tulajdonítani, liogy- 
az 1890-ik év első hónapjaiban a pénzviszonyok olyan 
kedvezők voltak, hogy a magyar konverziót be lehe­
tett fejezni, más részt meg az év második felében a 
magasabb kamatláb fokozta a folyó üzlet jövedelmét. 
Az értékállomány nagyobbodott. Az intézet egy na­
gyobb tételt azóta már reabzált egységes papnjáradé- 
kon és ezüstjáradékon, valamint kisebb tételekben át­
vett magyar északkeleti, magyar nyugoti vasúti rész­
vényeken a kívül pocseiad-vurzmeszi cseh helyi érdek- 
vasul 200 forint névértékű részvényeit darabonként1 
forintért szerezte me- / - V az üsd <r 
tők« már faxai} a megf
min1 hogy e vasú 
előre látható, ho; 
irányban fejlődni.
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Lor 31-én 5,250,739 forintot képviselt, 1889 óla tehát 
2.585,77(1 forinttal nagyobbodott. Realizálások utján 
374,292 lohnt, a társas üzleteken 1.259,808 forint 
nyereséget ért el az intézet tavaly, úgy hogy e két 
ezim összes nyeresége 1.034,099 forintra rúg. Az 
1889-ik évről áthozott nyereség hozzászámitásával az 
összes nyereség a mérleg szerint 5.219,975 forintot 
tesz. Ebből a részvénytőke 5 százalékos kamat­
jának megfelelően 2.000,000 forint a részvénye­
sek köz. osztandó fel, mire még 3.219,975 fo­
rint marad felosztásra. Ebből a közgyűlés egy­
hangúlag hozott határozata értelmében 810,867 
forintot a tartalék-alaphoz csatolnak, n fenma- 
rado 2.803,108 forintot pedig alapszabályszerűen 
felosztják. Ha a felügyelő bizottság 5 százalékos, alap- 
szabályszerű jutalékát és az igazgatóság és hivatalno­
kok ugyanakkora jutalékát, összesen 218,747 forinttal 
a fenmára dó 2. 167,170 forint nyereségből levonják, 
úgy még 2.356,361 forint marad további osztalékul. 
Ebből a részvényesek felülosztalékul még 9 forintot 
kapnak részvényankint, minél fogva a május 1-én 
e-'d'kes szelvényt 17 forinttal ingják beváltani. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vélte, s a felment­
vén yt az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak 
megadta. Zwillinqrr részvényes ezután azt kérdezte 
az igazgatóságtól, nem volna-e czélszerű az alapsza­
bályok al ; akként módosítani, hogy a tartalék- 
alapot a részvénytöke 20 százalékánál nagyobb ösz- 
=z-' re lohetn ■ emelni. Az elnök erre azt fe­
ll to, hogy a tartalék-alap , mely most 7,008,711 
forintra rúg, 8 millió forintra emelkedhetik, tehát 
most még korai volna ezzel a kérdéssel foglalkozni, 
da nincs kizárva az sem, hogy később napirendre ke­
rül. Végül a választások következtek. Az igazgatóta­
nácsba Hoeckmann Adolf lovag, Hardt Albert, Stum­
mer báró, Winter József részvényeseket négy esz­
tendőre újra, Pallaviíini Ede őrgrófot pedig három 
évre újra megválasztották. A felügyelő bizottságba 
Miller Vincze, Gvrslbauor M. és Kitt Ferdinand rész­
vényeseket rend ■, Elissen Rudolf, Prinzing Ede és 
Wiesenburg Adolf részvényeseket póttagoknak válasz­
tották meg.

** A bécsi r.nionbank tegnap tartotta rendes ' évi 
k' . gviV srl Dúl ki/ Adolf gróf elnöklete alatt. Az 
igazgatóság üzleti jelentésében mindenek előtt azt 
k . ... I. hogv az intézet érlékállumá.nya 4.391,291
fi t .kraji zárra rúg. Azután közli, hogy a magyar 
jet/áloehitelbank négy százalékos nyereménykötvények 
clhelvez'sér" alakul: konzorczittm feloszlott, s hogy a 
gülivá'.ai Karoly Lajos vasút négy százalékos elsőbb- 
-. i kölcsön átv''telére alakult konzorczium, melyhez 
az u’iiöhank is tartozott, 15 millió forintra opeziót 
gyakorolt. A ka-^u-od rbergi vasút elsőbbségi kölcsö- 
nének konverziója befejezéséhez közeledik. A bécsi 
magán lávirda-társaság 6000 részvényének finaneziro- 
zása be van fejezve s újabb 6000 részvényt bocsátot­
tak ki. A romániai kormánynyal kötött üzletről, vala­
mint a •!1 -zázalékosjnagyar regalekölcsönböl tisztessé­
ges nyeresége volt az intézetnek. Az intézet központi 
bankbizományi üzletében a forgalom 1053 millió fo­
rintra rúgott, az értékek forgalma 119 millió forinttal, 
a váltók forgalma 1" millió forinttal, a valuta- és 
szelvénvf '• "• T He"' forinttal emelkedett az

évhez I • pe=t. Warrantokra 1 i.772,830 forintot 
, t.S i'i í .rinlol li/eitek vissza P nil 

: adott el az intézet. A trieszti fiók- 
,v. re--; • 87,703 fit. a boszniai osztá- 

a váltó!.áz 
ped-g 1 50-1

adott, ebből 
7.í!2.í"i) írt 
intézet tiszta
1.89,125 fit, a váltó!.Azé 63,614 fiira, az ■ --/.es 
li-zta n>' re---.. | I I 5"..,209 írtra rúg. Ebből az 
. í. l .| a i \.■ I v - !; le-ivényenkmt 17 forintot 
kannak, a mi a i-zvér.v töke 81 0 *"ak felel meg : a 
Inrtalékalapíioz 133.'.01 fitut, az alkalmazottak nyug­
díjalapul'! . v I forintot csatolnak, 265,950 írtul 
pedis: ,• .- inr .1 . át. A jelentés tudomásul vé-
I > a fein tv.' . megadá-a után a kilépő lioos- 
Walde k wr> ' I ll rmant és llaan Alfrédet
igazgatókul. Hűin Albertét, Heszler tanárt, llirschert 
é.s Raiszt félő.velő bizottsági tagokul újra megválasz­
tották.

A soproni kcr.'.sk e-s Iparkamara az 1890 ik 
évről -z d jel. n e'v kerülete kereskedelmi-,
ipán- és for:au o v ,-zi-nyail t.irayalja, most telte 
közzé. A kin.a:;, jelenésekben kifejezett indítványo­
kul 1 óhajul 1- é.i.'g egvszerre és áttekintsen 
kivé' jak .1 r a'ni s gy egy ••'.'.re bevárjuk a többi 
kamarák |• 1.■:.!. . :. melyeknek a miniszter ismeri 
ujuf.b rendelke.:- .i'i:■ im ben e hó végén kellene 
megjelenni. II; az. nban o jelentések — szokás sze- 
I ni — k. rr.ének • ■ -i : csak a pécsi es soproni 
kamarák jelentéseit vettük) reméljük, hogy ápril vé­
gén együtt Ie«z az az anyag, mely közgazdasági ér­
dekeink legaktuálisabb kérdéseit csoportosítja s mely 
bizonyára érdekes konklúziókra fog alkalmat adni.

** A Bar Ing ezég felszámolása. Az angol bank 
legutóbbi f.-lévi közgyűlésén Lidderdale bankkor- 
má’.vzű a Raring-féle ügyről is tett jelentést. Ami a 
fels:„!!■ ■.'.ist i.'.i i. a november 1-jén összeállilott ki­
mutatás szerint a ezég passzívái 21.000,000 font ster­
lingre rúgtak, 
aktívák elleni I 
3.522.0 i0 font 
font sterling 
összes követel 
iák. A . ..
817,0 0 fon! 
3564,0X1 font 
linget tettek.
6100,06X1 fő­
sére enn-1 rol 
tékok xannul 
földbirtok .1 ,
I ír idiómái 
biztosi'; kok 
sterlinget, mely. '■ 
nehezen lehel A 
kékből áll, a me

!!. ólag Jt.S' mim') font sterlingre rugó 
•n K hú 1-jén a közhitelezöknek még 
•d -rlirg, az angol búnknak G.050,000
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Fizetésképtelenségek. Von Ede budapesti 
gabonakr-iuskedö ezé,, és Greesák és Komjáthy 
sdntén budapesti szabókollékekkcl kereskedő ezég 
fizetéseiket megszüntették. Az előbbi ezég passzívái 
9.1,000 forintra, az utóbbié 100,000 forintra rúgnak. 
Ez utóbbi ezég hitelezői holnap értekezletet tartanak. 
— A bécsi Kreditorenverein követ!;, zö fizetésképte­
lenségekről tesz jelentést: Lieblich Izidor kereskedő 
Blasendorlban, Löwy Jakab kereskedő Yoglárban, 
Simko József fiiszerkeroskedö Párkányban, Fleisch- 
m m Ferencz kereskedő Péc-ctl.

'•* Az Anker élet- és járadék biztosító-társa­
ság márczius 28-án tarlá 32-ik évi rendes közgyű­
lését gróf Zichy Ödön elnöklete alatt. Az évi jelen­
tésből látható, hogy az üzlet az elmúlt évben is nyert 
terjedelmében és úgy a biztosítottaknak, valamint a 
részvényeseknek egyenlő kielégítő eredményt nyújtott. 
1890. évben ajánlatok 25.786,016 Irt összegben nyuj- 
tattak be és 8458 szerződés 21.541,088 fit töke és 
3708 frt járadékkal realizáltatott és különösen a ha­
láleset! és túlélési biztosítások a múlt év ellenében a 
biztosítási határidő letelte után lizetett összegnek és 
az elmaradás által törlésbe hozott biztosítások levo­
nása után 3783 szerződés 9.888,568 frt és 2111 frt 
járadékkal emelkedett, úgy, hogy az év végével 
69,837 halál- és túlélési biztosítás 171.727,021 frt ősz- 
szegben és 57,227 fit járadék és hozzászámítva a 
közős túlélési társulatok 11,216 aláírását 18.232,400 
forinttal, 81.053 szerződés 189.959,422 fit biztosított 
illetve jegyzett tökével és 57,227 frt járadék maradt 
érvényben. Az Anker 1890-ben halálesetek, visszavá­
sárlások, tulé-Vs! és járadékbiztosítások után az ille­
tőknek 1.504.4 60 forintot, a társulati tagoknak 
3.658.809 frt klisén fejében, a biztosítottaknak 
233,996 !’• ríntot lizetett, holott a díjtartalék emelé­
sre 4.67'1.6.30 frtot h rditott. — Az előny a biztosi­
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képessége a túlélési társulás 12.010,540 frt alapján 
kivfll a következő alapokból áll: A tulésésre és ha­
lálesetre nyereményrész nélkül biztosítottak alapja és 
járadékbiztosítások 9.073,638 frt díjtartalék és nye 
reményalap a halálesetre nyereményrészsze! biztosí­
tottak részére 14.785,303 frt, összesen 23 868,842 frt, 
ehhez járul még a részvénytöke 1.000,OuO írttal éa a 
tőketartalék külön tartalékokkal 1.806,131 frt, össze­
sen 38.675,514 írt. A társulat összes vagyrym 
40.448,351 frt. A befektetést illetőleg megjegyzendő, 
hogy ez a törvényes előírásoknak mcgfelclőleg egy 
rósz bécsi és budapesti ingatlanokba van elhelyezve, 
melyek az évi leírások folytán jóval a valódi értéken 
alul szerepelnek a mérlegben. A vagyon túlnyomó 
része jelzálogos biztosítékot nyújtó és állami garantiát 
élvező első rangú értékekben vnn elhelyezve.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 1. —

Gabonatőzsde.
A buza-iIzlot ma tartósan szilárd irányt követett. 

Mérsékelt kínálat és kedvező vételkedv mellett mint­
egy 25,000 mm. búza kelt el s ára 5 krajczárral 
emelkedett. A rozs ára szintén 5 krajczárral, n ta­
karmányárpáé 10, a zabé 5—10 krajczárral javult. A 
többi gabonafélék nem változtak. — Eladatott :

Búza • Tiszavidélci • 300 mm. 80 4 k. 9.32$ frt, 
100 mm. 80-3 k. 9.30 frt, 100 mm. 80 k. 9.25 frt,
100 mm. 80 k. 9.25 frt, 200 mm. 80 k. és 100 mm.
78-3 k. 9.15 frt, 100 mm. 79-8 k. 9.25 frt, 800 mm.
SÍ-5 k. 9.30 frt, 100 mm. 79.8 k. és 100 mm. 79
k. 9.20 frt, 100 mm. 79 k. 9.20 frt, 100 mm. 79.5 
k. 9.25 frt, mind három hóra.

Pestmegyei 100 mm. 79 k. 9.10 frt, 100 mm. 
78-5 k. 9. ló írt, 100 mm. 78 k. 9 frt, 100 mm. 77-8 
k. 9.10 frt, 100 mm. 75 k. 8.80 frt, mind három 
hóra.

Szivcíczi 3500 mm. 76-2 k. 9.05 frt, 500 mm. 76 2 
k. 9.05 frt; mindkettő három hóra.

Zentai 1600 mm. 76.8 k. 9.12$ forint; három 
hóra.

Tolnai 800 mm. 78 k. 9.15 frt, három hóra.
Eeh ár megyei 100 mm. 79 k. 9il0 frt és 100 mm. 

76 k. 8.85 forint, három hóra.
Bácskai 100 mm. 778 k. 9.10 frt, három hóra.
Dnnavidéki 3000 mm. 75-6 k. 8.85 írt; 1három

hóra.
Szerbiai 1600 mm. 75 k. 8.20 frt; három hóra.
Rozs 3000 mm. 7.S5 frt, 400 mm. 7.75 írt , 100

mm. 7.22 4 frt, mind készpénzfizetés mellett.
Zab 100 mm. 7.25 frt és 200 mm. 7.20 frt, mind-

kettő készpénzfizetés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

Búza ó bánsági _ 78-80 *6
>> tiszavidéki........ 76—81 » 8.7o 9*20

— >• pestvidéki ........ 76-81 » 8.70 9.15
— » fehérmegyei... 76-81 e 8.75 9.20
— » bácskai ............. 76-81 » 8.75 9.20
— » északmagynrorsz. 76-81 .. 8.60 9.05

Róza » 70—72 » 7.60 7.85
Árpa » takarmány_... 60-62 » 6 95 7.20

— ” égelni való........ 62—61 » 7.40 7.75
— )» sörfőzdéi............. 64-66 7.90 8.90

Zab » ................ .. 39-41 » 7.10 7.45
Tengeri » bánsági ..._... 6.65 6.70

— » másnemű ........ 73 » 6.60 6.65
Köles u 7.60 8.-
Repeze » káposzta ..._... — a

Határidőüzlet magas ameiikai gabonaárak és a
hideg idő miatt szilárd irányban nyílt meg, az árfo-
lyamok elcinlén emelkedtek, de később realizálások 
miatt estek. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.88, 

8.90. 8.91, 8.93, 8.92, 8.90, 8.89, 8.37, 8.86, 8.64, 
8 83, 8 82, 8.83 forinton.

Szokványbnza május—júniusra mintegy 50000 mm. 
8.78, 8.80, 8.81. 8.82, 8.80, 8.79, 8.77, 8.76, 8.74, 
8.73, 8.71, 8.70, 8.72, 8.73, 8.75, 8.76,8.75 forinton.

Szokványbnza őszre mintegy 100,OuO mm. 8.40, 
8-45, 8.50, 8.51, 8.53, 8.55, 8.53, 8.52, 8.60, 8.49, 
8.i7, 8.46, 8.45, 8.42, 8.40 forinton.

Tengert móijus—júniusra mintegy 50,000 mm. 6.75, 
6.77, 6.78, 6.80. 6.81, 6.79, 6.78, 0.76, (1.75 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 30,(XX) mm. 7.20, 
7.22, 7.23, 7.25. 7.27, 7.25, 7.24, 7.22 frton.

Szokványzab őszre mintegy 30,000 mm. 6.32, 
0.34. 6.35, 6.37, 6.35, 6.31, 6.32, 6.31 frton.

Káposzta-ropoza augusztus—szeptemberre mintegy 
2500 mm. 15.30, 15.35, 15.40, 15.35 frton.

Hivatalosan felmondtak e hó 6-ikára 1000 mm. 
szokványbuzát és 7000 mm. szokványzabot.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt hangulat mellett gyenge 

forgalom volt. — Köttetett:
Szokványbnza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.83, 

8.84, 8.85, 8.84 frton.
Szokványbnza május—júniusra mintegy 5,000 mm. 

8.75, 8.74 forinton.
Szokványbnza őszre mintegy 10,000 mm. 8.-10, 

8.39, 8.38, 8.37 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.59, 

6.60, 6.61 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.21, 

7.20, 7.19 forinton.
Páli 1 árakor hivatalosan záródnak:

Szokványbnza 189!. tavaszra_____
Szokványbnza inóijus-juniusra .........
Szokványbnza őszre —____
Tengeri május—júniusra .........
Szokványzab tavaszra ... _ ..._
Szokványzab őszre ......... ................
Káposztnripcze aug.—szept.-re........

frt 8.83-8.85 
... A 8 73—8.75 
... » 8.36-8.33 

» 6.61 -6 63 
... » 7.19-7.21 
... » C 31-6.33 
... -> 15.35—15.45

Délutánt forgalom.
A délutáni tőzsde magasabb berlini árfolyamokra 

szilárdan nyílt meg, de később realizálások miatt 
gyengült. — Köttetett :

Szokványbnza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.85, 
8.84,8.83, 8.82, 8.81 frton.

Szokványbnza május—júniusra mintegy 20,000 mm. 
8.76, 8.7.,, 8.74, 8.72, 8.73, 8.72 forinton.

Szokványbnza őszre mintegy 30,000 mm. 8.40, 
8.39, 8.38, 8.36, 8,37, 8.36, 8.35, 8.3G forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. G.62, 
6.60, 6.59, 0.58, 6.56, 6.55 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10,000 mm. 
6.75, 6.74, 6.72, 6,71 fiion.

Szokványzab tavaszra mintegy 6,000 mm. 7.21, 
7.20, 7.19 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 6.32,
6.31 forinton.

Káposzta-repczo augusztus—szeptemberre 1000 
mm. 15.25 írton, 1000 mm. 15.20 frton.

Del utáni 5 órakor záródnak:
Szokványbnza tavaszra ..._____________irt 8.80 —8 82
Szokványbuza május-juniusra .................. » 8.71—8.73
Szokványbnza őszre ..._... __ ______ » 8.83—8,37
Uj tengeri 1891. május—júniusra ........... .. » 6.55—6.h?
Hj tengeri julius—augusztusra....................  » 6.70-672
Szokvány., b tavaszra ..............  ... » 7.19—7.21
Szokványzab őszre..................... .. .......... » 6.30-6.32
Káposztarepcze aug.—szept.-re______ __  » 16.20—16.80

Terménytőzsde.
Terményekben pangott az üzlet. Zsiradékáruk vál­

tozatlanul nyugodtak, szilva kész szállításra bágyadt, 
határidőre változatlan; szesz változatlan.

Hivatalosan felmondatott e hónap 6-ikára 100 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
. Á legutóbbi szófiai események és az olaszországi 
jelentések keltette lehangollság még ma is tartott. A 
spekuláczió tartózkodó maradt és ezért a sztrájk moz­
galmakról szóló legújabb hírek sem nyerhettek kifoje- 
Zv:st. az árfolyamokban, ép úgy a berlini és párisi 
szilárdabb jegyzésekn/k sem volt hatásuk. Az esti 
tőzsdén az osztrák déa vasút részvényeiben élénkebb 
vo:t a kereslet, mert Becsből e papírban fedezéseket 
jelentettek. Helyi értésekben cseWy volt a forgalom;

salgótarjáni kőszénbánya-részvények emelkedtek. Va­
luták és váltók megszilárdullak.

Előtözsde.
Az elötőzsdén gyenge volt a forgalom. Osztrák hi- 

tolrészvénv prolongálva 310.40—810.60-on, magyar 
arnnyjáradók 104.70—104.874-en, rcgálekölcsön 97.90 
—97.95-ön köttetett.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 310.50—810.60, magyar hitelbank 356—856.26, 
magyar leszámítoló és pénzváltó-bank 118.30—118.40, 
magyar jelzáloghitolbanl: 171.50—171.75, magyar 
nranvjárndék 104.85—101.87$, rima-murányi vasmű 
165.75—166.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén külső ösztönzés hiányában jelenték­

telen volt a forgalom. Osztrák hitolrészvény prolon­
gált 310.50—310.90-en, magyar hitelbank szelvény 
nélkül (levonás 14 fit) 342, 342.25, 342'/fl-on, pesti 
magyar kereskedelmi bank 960—957.50-cn, magyar 
leszámítoló és pcnzvállóbank szelvény nélkül (levonás 
2$ frt) 115.80—116.20-on, magyar jelzáloghitelbank 
(szelvény nélkül levonás 3.45 frl) 168—167.75-ön, 
első magyar ipnrbnnk 181-en, budapesti bankegyesii- 
lot 136.50—136.75-őn keltetett. — Járadékok és el­
helyezési értékek közül vásároltatott magyar arany- 
járadék 10187$ —104.80-on, magyar papirjáradók 
100.95—101.10-en, magvar földhitelintézet 50/0-os zá­
loglevelei 101%-on, 4$°/o-os 101.60—102.10-cn. — 
Egyéb értékek közül forgalomba jöttek: Pannónia 
viszontbiztosító 970-en, Ganz-félo vasgyár (75 Irlos 
szelvény nélkül) 1600-on, Sehlick-fvlo vasgyár 245-ün, 
rima-murányi vasmű 165.50—166.50-en, salgótarjáni 
küszénbánya (20 frtos szelvény nélkül) 472—173-on, 
északmagyarországi kőszénbánya 165.25—166-ön, vil­
lamossági részvények 269-cn.

lóra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 310.70—310.80, magyar hitelbank 342'/g— 
842.25, magyar leszámító ó és pénzváltóbnnk 116.10
— 116.20, magyar aranyjáradék 104.82$—104.85, ma­
gyar papirjáradók 101.05—101.10.

Praomtnmtizlet: Osztrák hilelrészvcny holnapra 
1.60—2 forint, nyolez napra 4—4.60 forint, egy hó­
napra 8.50-9.50 forint.

Utótözade.
Az utótőzsdén jelentéktelen volt az üzlet és csak 

egyes kötések történtek, — Osztrák hitelrészvény 
310.60, 310.50—310.90-en

3 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.80
— 310.90, magvar hitelbank 342.25—342.50, magyar 
aranyjáradék 104.85—104.87$.

után az utazni magán forgalomban 
Külföldi árfolyamokra megszilárdult az irány és osz­
trák hitolrészvény 311.20—311.30-on, magyar arany­
járadék 104.87$-cn köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén szilárd volt az irány, de az üzlet 

csekély maradt; osztrák déli vasutrészvényekben élén- 
knlih volt a kereslet. — Köttetett : Osztrák hitelrész- 
yúny szelvény nélkül 302.25—302.20-on, magyar aranv- 
járadek 101.92$—104.95-ön, rima-murányi vasmű 
166-on, déli vasút 121.25 -120.50-on.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.20
302.30, magyar hitelbank 312.25—342.50, magyar 

leszámítoló -s pénzváltóbank 110.30—116.40, magyar 
jelzáloghitelbank 168.25—168.75, magyar arany jára­
dék 104.92$-! 04.95.

Sertéekereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 1. A) Ilizott sertés árak : I. Magyar 
első rendű: 1. Öreg, nehéz páronkint 400 klgramm- 
nál súlyosabb) 47 -48 kr. 2. Öreg közép (páron-
krnt 300-400 klgr. sulvbin)_____ kr. 3. Fiatal
nc-hez (páronkint 320 ki gr on felüli súlyban) 49—50 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 49—19$ kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 49$ - 19 ‘kr. II. Magvar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 280 kilogrammnál súlyosabb) 

kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. súly­
ban) 481—49 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 
kilogrammig terjedő súlyban) 48 —19 krajezár.
III. Romániai: 9. Nehéz (páronként 320 klgrmon felüli
súlyosabb-------- kr. 10. Közép (páronkint 250—320
klgr. súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Slaclil): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-----— kr. 13. Könnyű (páronkint 220 klgrig
lerjecó súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgron felüli súlyban) 49 — 40$ kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr, súlyban) 49—40$ 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48-49 kr. b

Megjegyzi s. A fent jegyzet t árak súly szerint és pociig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra 
krajcárokban értendők. Szoltványszerüíog a hízott sertések 
teljes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából n vevő javára 4 százalék vo­
nandó le. — A sertések ősz :ályozásánál azok teljes (ólő) 
súlya vétetik irányadónak.

Sértés létszám: 1891. évi márczius hó 30. nap­
ján volt készlet 116313 darab, 1891. évi márczius hú 
31. napján folhajlatott 722 darab; 1891. évi már­
czius hó 31-ik napján elszállittatolt 687 darab; 
1891 évi mái ez. hó 31. napján maradt készlet­
ben 116348 db. — A hízott sertés üzletirányzata: 
Csendes.

Magánhnjók forgalma.
— Apr. 1. —

Budapestre érkezett : Fóliák és Schiff Erőse Szi- 
váczról 2000 mm, búzával, Schlesinger Follakovics 
Katalinja Zomborból 2616 mm. búzával és 144 mm. 
zabbal, Wcisz J. és M. Jusztinája Paksról 2212 mm. 
búzával, Fischer M. V. Nábobja Kalocsáról 1952 mm. 
búzával, Lelbach Károly Ffilöpje Kereszturról 1800 
mm. búzával és 1600 mm. búzával, Dávidja Szivácz- 
rol 3550 mm. búzával, Herkulese Sziváczról4000 mm. 
búzával és Margarithája Sziváczról 450 mm. búzával 
es 3200 mm. zabbal, Fernbaeh V. Hungáriája 3130 
mm. búzával és 2150 mm. zabbal és Valentinje Szi­
váczról 4200 mm. búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elő tőzsde.

Béca, ápr. 1. (Az Egyetértés távirata.) A politikai 
liirek következtében a spekuláczió ma is tartózkodott 
minden üzlettől és ezért teljesen jelentéktelen forga­
lom mellett csendes volt az elötőzsde. E politikai le- 
hnngoltságnak kevesebb befolyása volt az irányra és 
már a szilárdabb párisi zárlati árfolyamokra való te­
kintetből is jól voltak tartva az árfolyamok, mig a 
kínálat hiánya következtében lassankint megszilárdul­
tak. Járadékokban csak egyes kötések jöttek létre 
valamivel mérsékelt árfolyamok mellett. Valuták job­
ban kináltattak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvénv 310.62, 
Líindcrbank 220.40, angol-osztrák bank 165.40, osz­
trák-magyar államvasut 248.50, osztrák déli vasút 118, 
alpesi bányarészvény 90, török dohány-részvény 159.50, 
májusi járadék 92.17, magyar aranyjáradék 104.90, 
huszfrankos arany 9.14.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen csendes és változatlan árfolya­

mokkal nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 310.75, magyar hitelbank 341.50, Länderbank 
220.30, unionbank 247.75, angol-osztrák bank 165 40 
bankegyesüIet 117.25, osztrák-magyar államvasut 
248.60, osztrák déli vasút 118, Károly Lajosvasut 
212.66, elbavölgyi vasul 222.60, török dohánvrészvónv 
159.50, alpesi bányarészvény 96, májusi járadék 9» tö 
magyar aranyjáradék 104.90, magyar papirjáradók 
101.0.), huszfrankos arany 9.13$.

Később minden téren teljesen pangott a forgalom 
mert az ösztönzés hiányzott és a mellett jclentéke- 
ny°n megszilárdultak az árfolyamok. Váltók és valu­
ták szilárdak.

a árakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.- 
n , angol-osztrák bank 165.5o!

v7-2: ' lerbank 220,^ kegvesület

117.40, osztrák-magyar államvasut 248.65 deli vasút
118.75, elbavölgyi vasul 222.60, Károly-Lajos-vasut 
212.50, északi vasul 2782, dunagőzhajózási részvény 
303.—, Lloyd-részvény 419, észak-nyugoti vasút 211.—, 
alpesi bányatársaság 96.30, rima-murányi 165. > , 
májusi járadék 92.30, osztrák aranyjáradek 110.6U, 
magyar aranyjáradók 104.86, n,agyar papíráradé 
101.10, bécsi községi sorsjegy , húsz IranKos 
arany 9.14$, német birodalmi márka 56.50, orosz 
rubel 1.36. Nyugodt.

Bécs, ápr. 1. (Magyar értékek zárlata.) 40,0-ns 
•öldlnliermcnt. kölv. 91.90, magy. hitelb.-részvény 
341.60. Erdélyi vnsut-részvény 201.—. 1876. m. k- 
v. áll. els.kötv. 113.—. Mngy.nyer.-k.-sorsjegy 140.2o, 
M. lesz. és vállóbank-rószv. 118.—, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. —.— 4°/o-os aranyjáradók 104.90, magy. 
fegyvergyár —.—, Magyar vasúti kölcsön 98.40, 
Alföldi vasut-részvény 202.50 Magy. északkel, vasut.- 
részv. 197.50 1869. m. k. v. áll. els. kölv. —• 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb, v.-részv. 
179.—, 6°/0-os magy. papirjáradók 101.10, villamos 
részv. —, m. jelz. hitelb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Béos, ápr. 1. (Osztrák értélcek zárlata) OaiXvW
liilolint. részv. 310.85. Déli vasutrészv. 119.35, 4°V° 
osztr. aranyjáradék 110.60. Londoni váltó-ár 114.90, 
Károly Lajos-vasut 212.50. 1864-es sorsjegY 179.50, 
1860-as sorsjegy 139.—, Török sorsjegy 36.4-0, 4‘2®/o-os 
ezüstjáradék 92.26, Dunagőzhajózási társ. részvénye: 
302.— Török dohányrészvény 160.—, Angol-osztrák 
bank részv. 165.50. Osztr. államvasut részv. 248.50, 
20 frankos 9.14, 4-20.n-os papirjáradók 92.27. ^ Osz­
trák hiieisorsjngy 185.50. Német bankváltók 56.60. 
Csász. kir. arany 6.43. 0 "itrák-niagyar bankrészv 
982. Elbevölgyi vasut-részvé •• 222.25. Bécsi bunk.- 
részv. 117.25. Alpesi bánya részv. társ. 96.30. — 
Szilárd.

Esti tőzsde.
Eócs, ápr. 1. (Az Egyetértés tudósilójának távirata.) 

Az esti tőzsdén csekély forgalom mellett szilárd irány 
uralkodott; közlekedési értékeket élénken kerestek, 
különösen a déli vasul értékeinek volt jó keletük. 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 311 —311.25, ma­
gyar hitelbank 342—341.25, angol-osztrák bank 165.75 
-165.60, union-bank 247.75-247 25, Liinderbank
220.50— 220.60, bankegyesüIet 117.60-117.40, osztrák- 
magyar államvasut 219.12—248.17, Károly Lajos vasút 
—, déli vasút 119.75—120.50, északnyugati vasút
210.50— 211, elbavölgyi vasút 222.75, prágn-duxi vasút 
99.25—99.50, buslielirádi vasút lit. B. 497.50, pnrdu- 
bitzi vasul 179.50, török dohány-részvény 160.2.)—
159.75, alfesi bányatársaság 96.60—96.25, prágai 
vasipar társaság 383—382, wienerbergi téglagyár
212.50— 212, májusi járadék 92.35, magyar aranyié­
ra dél; 104.90—104.95, magyar papirjáradók 101.20 
— 101.22, tőrök sorsjegy 36.40—36.50, márka 56.50 
—56.55 nltimora.

6 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311.50, magyar hitelbank 341.50, angol-osztrák- 
banl; —.—, őszirák-magvar államvasut 248.67, déli 
vasút 120.25, török dohány-részvény 159.75, alpesi 
bányatársaság 911.20, májusi járadék 92.35, magyar 
aranyjáradék 104.90, márka 55.52 ultimora.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban maradt: Osztrák hitolrészvény 311.37, 1.änder­
bank 220.70, osztrák-magyar államvasut 218.75, déli 
vasút -—.—, török dohányrészvény 96.20, magyar 
aranyjáradék 104.95.

Béca,
BECSI GABONATŐZSDE.

ápr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Mig Newyorkból további emelkedést jelentenek, 
a londoni piaczon nyugodt a magatartás és itt tartósan 
igen szilárd irány mellett teljesen tartva volt az árfo­
lyamok niveauja. Később realizálásokra ismét estek az 
árfolyamok, — Köttetett : Búza tavaszra 9, 9.01,8.96, 
május-juniusra 8.94, 8.96. 8.91, őszre 8.65, 8.69— 
8.62, rozs tavaszra 7.93, 7.91, őszre 7.60,—7.53, zab 
tavaszra 7.48, 7.46, tengeri május—júniusra 6.99, 6.96 
forinton. Zab őszre jegyez 6.72—6.74. Uj repeze 
13.30-13.40 frtot.

Délután, aránylag nyugodtál)!) külföldi jelentésekre 
itt is elgyengült a hangulat és különösen búza május- 
juniusra és őszre volt jelentékenyen lanyhább. — 
Köttetett: Búza tavaszra 8.95, 8.93, május-juniusra 
8.91—8.87, őszre 8.64—8.57. Rozs tavaszra 7.94, 
őszre 7.54—7.7.53,tengeri május-juniusra G.9G—6.98 
fiion. Zab tavaszra jegyez 7.45—7.47, őszre 6.72— 
6.71-, uj repeze 15.20—15.30 frton.

Kész áruban, a fogyasztók tartózkodó magatartása 
következtében pangott az üzlet, de az irány mind a 
mellett igen szilárd volt. Búza 10—15 krral, rozs 
15—20 kr magasabb mint szombaton, zab nyugodt 
volt, tengeri szilárd.

Szesz, ára ma daczára a tartós pangásnak tartva 
volt. Kész kontingentált szesz jegyez 18l/s—lS^/g 
frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, ápr. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A hangulat megint szilárd volt, csak futólag 
lanyhult cl boclmmi értékekben való nagy eladások 
következtében. Különösen kiemelendő az olasz érté­
keknek szilárdsága, daczára annak, hogy kezdetben a 
londoni árfolyamok lanyhák voltak. Orosz értékek 
is szilárdak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
167.—, Disconto-Commandit 210.50, Handelsgesell­
schaft 159.—, Deutsche Bank 166.50,magyar arany- 
járadék 92.75, olasz járadék 98.75, orosz bankjegyek 
241.50, dux-bodcnbachi vasút élénk 262.25, bustichradi 
vasút 224.90, elbavölgyi vasul 102.90, orosz bank 
87.62, osztrák déli vasúti részvények 63.30, Gotthárd 
vnsutrészvény 116.25, Harpeni 182 25, gelsenkireheni 
160.25 szelvény nélkül, Hibernia 172.30, bochumi 
129 után 130.25, Laurakohó 128.25, dortmundi 72.—, 
északkeleti vasút és unió kedvelt 153 illetve 124.75, 
keleti kölcsön 76.75, török dohányrészvény 177.25, 
Lloyd-részvény 130.50.

Boriin, ápr. 1. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén ha­
tározatlan volt az irány, de később megszilárdult, 
mert az olasz-amerikai inezidenst nem vették még te­
kintetbe sem. A bányaértékek szilárdsága élénkitöleg 
hatott. Bankrészvények szilárdak. Svájczi vasutak 
tartva voltak. Be földi járadékok szilárdak, külföldiek 
csendesek. Orosz bankjegyek javultak.

jP.r- ]• (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
9-.7.>, osztrák hitolrészvény 107.10, osztrák-magyar 
. Hamvasul 110.2a, osztrák déli vasút 53.40, Károly 
Lajos-vasut 93.90. Szilárd. ’ Y

ápr' 1 (?8li tözsdc-) Osztrák hitel- 
r -szveny^ 267.—, osztrák-magyar államvasut 220.—, 
osztrák deli vasút 101.37. Szilárd.

Pária, ápr. 1. A mai tőzsdén a járadékok likvidá- 
cziója lehető legkönnyebben folyt le, minthogy uj 
járadék nagy számmal hozatott a piaczra, melyekért 
egész 16 czentime-ig kellett rcportot fizetni. A han­
gulat általában tartózkodó, de inkább javulásra 
hajlandó volt. Rézbánya-részvények a nagy kész­
let miatt lanyhult. Tharsis, londoni tudósításokra 
csökkent; hír szerint csak 8 shilling volna 
az osztalék. Ottománbank lanyha, folytonos eladások 
miatt. Olasz járadék javult és zárlatkor 94.22-re 
emelkedett, de az utótözsdén ismét 94-en zárult. 
Parquetbankok fedezések folytán javultak, szintúgy 
osztrák déli vasutrészvények. Spanyol járadék a leg­
közelebbi pénzügyi operáczió folytán szilárd volt.
. 3 óra 4° Pózkor záródnak: 3o/0-os franczia 
járadék 95.05, 4$°/0-os járadék 105.75, törleszthet já­
radék 95.35, magyar aranyjáradék 92.7/8, os2lrák ma. 

gyár államvasut 651.25, osztrák déli vasút 282.50. 
osztrák földhitelrészvény 1080, török doliányré- 
350.02, Banque de Paris 827.50, ottomán bar 
osztrák Lündorbank 508.75, alpesi bf 
22/ ry lürök s( rsieav 76.25, Szilárd

Boroszló, ápr. 1. Osztrák hitelrészvény 166.50
Brüsszel, ápr. 1. Bécs-varsói vasut-részvenyek 5«1 
Milánó, ápr. 1.. Olasz járadék 95.60. Ingadozó. 
London, inárcz. 31. (Zárlat.) Magyar aranyjaradúk 

92.12, osztrák aranyjáradék 98.—, osztrák ezus. já. 
radék 81.-, osztrák déli rasut 11.06, ezüst 44.62, 
2»/,o/0-os angol consol 96.68, uj spanyol járadék 
76.87, olasz járadék 93.37, egyiptomi kölcsön 98.12, 
Magánkamatláb 2s,'h°Io- Nyugodt.

London, ápr. 1. (Megnyitás.) 2$°/0-os angol consoj
"pétorvár, ápr. 1. Váltó Londonra 84.35 Gyenge, 

Amsterdam, ápr. 1. Osztrák papirjáradek 96— 
szilárd. Aranyágió 251.

Newyork, márcz. 31. (Kabelsürgöny). Valló Berlinre 
400 márkás (60 napi látra) 95*/g. Váltó_ Londo: a 
4.85$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-böl 12j$ 
váltó Parisra ű.tS'/g. Ezüst 98$.

KUlfHldl 6rtolit3sedok «Arlatiu
A* árfolyamok a* Illeti! helyi «íokvínyoV: »*«*•*"* X/ff 'I'’!,r*
vnry ultin,Ara órten.lük, e «érint a mellekéit Par‘“».‘l,nmnk V vu'''
mellára, illeWleg titlimóra árlendS. A b“Tifái« Va.átólírt.. $
médiára M-inol nz jltimóra U-vnl vannak meíjell,lvo Mag»t.)ler|. ,, 
hory a lenti iUzámila.okhoi ",6? a tran.Bkciio.k6ll.oK.k tovaL , , 
me,fii- is ullimó-árfulyamokhaz azonkívül mer a ly*"d«"k®rl ^ud»I'» 
prolongivzló-tilelek is szimitA.ba veendők. A -gal leVdlertokek i H 
,iCBti tőzsdén nem jegyeztetnek, nlszamitaai 10 mtrkl Tl*1*

- 56 rn 5C tr. 100 (rank vi.U - dSMTCzr._________

Jprilis 1. Ár-
f olfam

KUlßnb' 7,>t jj 
nana- utolsó .r at pesti , hoz, •

egyenleg oeztr.ert,ü,ei

PÄHT8.
•Frnnezln S°/,-n*líra,lék —

OszIrAk-mnevar államvaenl — — 
fleztrAk dAli vnsnt _ — — — —N
'Oezlrnk nUdhile'-reazvénylArensag M
•Franezl? ir.rle./thoin i&radék — O
Osztrák 4»/0.or aranyjáradók — —!í
Magyar vnsntl külrsiin — — — fi 
Magyar jelzálug-hltolbank - - —” 
Herei imid. bank
Magyar nranvjárndék — — — - Jí
Oltnm.in-bank ........... — — — V
lianque do Parii _. ... — — — •»

nERT.TN.
Osztrák paniriáradék _J “ (1

• R-/,.ns . ^ -O
• ozfletiáradék _ _ IT
• 4*/g^-earanyv,radék_ — _1!

Magyar nr-nyjáradék _. — 11
• 8*/„-ns papirjárad“k .. _ _U
• keleti vasúti kiltvnyek _ K

Feleli fie/.-os v. nle8"»bségi kdtv._ _K 
•Opzfrál: hitelrészvény — U
Mnrynr hitelbank .......... _ — —U
O-zIrsk-magynr államvasul _ — 11
Osztrák déli va-nt _ __ ____ —U
Kárnly-Lojoe vnsul ______ 11
Kn«ea-odcrbeigi vasat — —K
•Román vasúti részvények _ _
•Om« l.ankjegy _... _ _ _
Váltó bérei piaczra __
Keleti kldosün II. kibnesátis _ _
Magyar jelzálog-hitolbank— ... ._

• leszámítoló és pénz .i!tó-bank
FRAKH-FUBT.

Osztrák 4»/,-OS pipi.járadék __yj
• b%-0* • _ _ II
• 4tV0B eztlsljáradék_ _
• 4l/0-os aranyjáradék _ _ p)

Mar1 ar an jyjáradék _. ____ _yj
• ‘•'„-os papirjáradók _ |J 

•Osztrák hilelteszvény — _ _ _U
Osztrák-magyar hink... _ _ _ K
Osztrák-magyar államvasut_ _ _(J
Káridy-I.njos-vaetil ____ ___   (J
Osztrák deli vasút _. _. _ .(J
Erzsébet nzlruk „yugotl vasul _
Magyar-giceorszáei vasút _____ _y
Tisza vidéki v. elsőbb» kötvények _ ~
Váltó bécsi piaczra........... ... ... _
•ÍV,»'„-os földliitelinlézeti zilorlovél K 
Magyar leszámítoló es pénzváltóban!: K 
Magyar hitulbank — _ _ _ _U 
Magyar jelzúl .gbank _ _ _ _ K

• Szelvény nélklll.

95.05 
105.75 
551 .25 
292 50 

1080.- 
95.35

92.98
616.87
827.50

93.50 
81.20 
97.30 
92.70
89.50

249.42
119.93

102.39
91.91

109.95
104.95 
101.44

167.10 301.94

110.2C 24877 
53.20 119.39 
83.9f

179.04

92.25 
102.39 
92.3) 

11C.2 
104 84 
101.11 
33-..2F 
985.95 
248.65

11924

176.-. 199.36 

176.50 56 61

79.10

241.20
176.50

61.45
90.50
81.55
97.55 
92.60" 
83.20

266.25 
871 50 
219.62
197.25
104.25

+ 0 38

+ 0 09

0.51

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, ápr. 1. Nyers czuJcor Prágában H ú". 

Atidsigban 16.65, finomitott Prágában 31 $—32 f .
Trieszt, márcz. 31. A czukorpia.cz tart, H, 

centrifugal-pilé kész áru 17.25. szállításra 17) -18 
frt. — Kávé változatlan, Rio 99—10G, Santos 

109 frt. — Szesz, kész magyar áruhordók! \;i ISj 
—19 frt. — Singapore! bors 54 forint.

Berlin, ápr. 1. Búza, rozs javult, zab, olaj s; • t, 
szesz emelkedő.

Hamburg, márcz. 31. Petroleum helyben 1 ">u. 
augusztus—deczemberre 6.70 márka; szilárd.

Pária, ápr. 1. Búza tartva, liszt bágyadt, olaj. 
szesz bágyadt, idő: szép.

Pária, márcz. 31. Nyers ezukor 88° készáru "• 
—37 frank, szilárd; fehér ezukor márcziusra o - 0 
áprilisra 38.60 frank, lanyha; májustól négy hór. i 
39.10, októbertől négy hónapra 35$, finomít ott 1: 
áru 107$ frank.

Havre, ápr. 1. Kávé áprilisra 100.75 frank, au; 
tusra 104.75 frank.

Liverpool, márcz. 31 Búza és liszt ta 
tengeri $ pennyvel drágább. — Az idő szép.

Bréma, márcz. 31. Petróleum helyben ti.25 mű: v, 
nyugodt.

Antwerpen, márcz. 31. Petroleum 16$ fra : 
nyugodt.

Newyork, márcz. 31. (Kabelsürgöny.) Gyapot X 
Yorkban 9.—, júniusra 8.88, júliusra 8.96, Név > 
Icansban 8n/lc. — Petroleum finomitott 70° Ahol -t 
Ncwyorkban márcziusra 6.90—7.20, Philadelphi: < 
márcziusra 6.90—7.20 — Nyers petróleum márcz: 
6.95. — United pipe line certificates áprilisra 72. >. 
Liszt 4.15. — Piros őszi búza helyben 119.25 i 
(= 10.23 frt), májusra 113.25 cent (— 9.68 
júliusra 109$ cent (=9.42 forint), 100 kilór.kint. 
Tengeri márcziusra 78$ Czukor (Fair refining Mu - 
vados) 53/,6. — Rió-kávé 20. — Zsir (Wi! 
jegyzése) 7.—. (Fairbank jegyzése) 7.35. Gabi ■ 
fuvardíj impcrial-quarterkint Észak-Arnerikából 
angol kikötőbe és az ezekkel egy magassá a
fekvő kontinentális kikötőkbe 1 cent (— 0.24
100 kilónkint). — Napi felhozatal gyapotból 28,' 
bál.

Külföldi drutöeadók rárlata. 
ÁlszámiUsiátlolyam nemet piaczokra ino márka vUt* 56 50 rl, Iru frfc 

45.7 .'rí.
. iKttlSnbiV/v 14

f,T. Rudi- utolsó zárlat-
(olyam P*"1,' hoz képeit

, egyenleg osz'.r. •rte<b*'l
Április 1.

PARIB. _ __
Basa rolyóhóta— — — — — —

— májusra —
— 4 bóra májúitól—
— 4 utolsó hóra.- — — — . 

Blast folyó hóra — — — — —
— májusra — — — — —
— 4 bóra májustól — — — —
— 4 utolsó bóra — — — — 

Olaj folyó bóra— — — — — —
— májusra — — — — —
— 4 hóra májustól — — — —
— 4 utolsó bura — — — —

Bxeaz folyó hóra — — — — —
— májusra — — — — —
— 4 bura májustól — —
— 4 utolsó bura — — —

BÉRLI».
Búza ápr -májusra — — — — —

— szept.-októberre — — —
Róza ápr. májusra —— — — —

— ezept.-októberre— — — —
Zab ípr.-májusra - — — — —

— ezept -októberre— — — —
Olaj ápr.-máiusra — — — — —

— szept.-októberre— — — —
Bzeaz Apr -májúira— — — — —

— junius-jullusra — — — —

STETTIN.
Bnza ápr.-májusra_____ 2 H _

— május-juniusra _ _
Bőse Arr.-máj.-ra — — — — _

- május-juniusra _ _ _
Olaj ápril -mái._______________ _ _

— szept.-okt.-re ____ ___ ___
Bzeaz helypen 50 mátka fogyasz­

tóéi adóval — — _ _ _
— helyben 70 márka fogyasztási

adóval _ _ __ _
"" ápr -máj.-ra 70 márka fogyasz­

tási adóval _ _ _ _
— au; -sz. pt.-ro 70 mátka fogyass,

tá.i adóval _ _ J
KÖLN.

Bnzo májusra —
-- júliusra — — — —

Róza ir.ajutra   — ~'' — ~
— joliusta — —~ "™

ölnj májusra _ — "™
— -ktubvrre _ — - —

BOROBZLO.

28.90
28.80
28.75 
28.25 
61 60 
62.- 
62.60 
62 75
74.50 
75.-
75.75
77.75
42.50
42.75 
43.-
41.75

216.—
207.75
185.75
173.75 
159 - 
149.-
62.-
64.-
51.-
51.30

208.-
209.—
183.-
180.—
61.75
63.25

22.70 
22.80
18.90
18.70
62.70
64.90

2C.5C|
18.20
15.40
Ct'.íc

13.21
13.16
13.14 
12 91 
17.63 
17.74 
17.91 
17.95 
33.71 
33.94 
34.28 
35.18 
21.52 
21.65 
21.78
21.15

12.20
11.74
10.49
9.82
8.98
8.42

35.03
36.16
28.82
28.98

11.75
11.81
10.33
10.17
34.89
35.74

0.57
0.-4

0.02
0.01
0X1
C.05
0*8
0.18

12.83 
12.08 
10.68 
10.57 

135.43 
: 36.67

11.58: +> 
10.23 4* 
8 70 -b
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podvoloozí
Oroszországba
bűzét alig kuli 
jeßveztelett: I 
-6.15 frt, ári 
100 kilónkint .1
3.12$ frt, árpf 
•árka 6.40—61 
lolatlan kölesl 
100 mmázsánl 
pótlékkal. Égi

na]

IfBptÁr : CsüU 
Prot.: Tbeotl 
— Zsidó: (\j 
szik 6 óra i\ 
szik 10 óra 
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4 nemzeti al 
A magyar n, 

építési szaké 
A. budapesti 

egybekötött 
Képkinllitá 

6-ig, 60 kr 
Deák mauzol 
3-6-ig.

Nemzeti műi
9-től d. u. Ij 
múzeum t<l 
mellett. 

Iparművésze 
‘«-tői d. u. . 

A. legyező l| 
d. u. --ig. II 

A m. kir. ti 
6.J megt.-kii 
d. e. 9—1-ij 
kon pedig

Budapesti lj
állandó kiál*
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belépés.

A kereslte,
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Akadémiai 
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ILivonati
Árverései

írtra becs. 
Vcichand Ai| 
uteza 5. sz. 
ingós. V. kel 
Sándorné 2| 
herczeg-ulcz| 
becs. ing 
1 í rencz 3931 
ápr. 3. SchvJ 
l.ipótteniploil 
becs. ingős. 
Schmidt Sár| 
gyar-uí 

Árverései 
becs. ingatl 
Schlögl I lelni 
balhéi v. Mile 
28. Mvllen z 
írtra becs. i 
Károivné 1 
Gróf Belezni 
Felső-Dabas 
becs. ingatl. 
írtra becs 
7091 frlra 

Osődnyitj 
Porgesz 
biztos Tribuj 
nők dr. Törj 
Follmann Já| 
idő május 21 
sermann Ml 
Putz Mátyási 
Dániel, helyi 
Bejelentési 
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vári kir. tol

A búd
F a I

Jt u /| 
Bánsági

Reilvidezi

Fehérmíf fii

bicék zi —

tazakmatyaiol

Gabona

Sere___
rp»____

e»b._r
Tengeri...... J

KOI*»____
Kápo»zto""r< j
ü*ns»g: rej

0.1»
0-13
c,ia

-t* n ®rre«iuuj



te

50.
fk 5bi

zó.
Urod^
füst ji.

44.62
I áradéi;

98.12i

C0I130,

iyenge,

96.-,

Nrlinre
Non:,,

122?

- *fl)r«
fc* ’f1'

Irt- . lii 
|l*b , ,

1»
M mii

1891

0 .13

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Termények.
podvolooeleke, márcz. 35. Két nap óta havazik 

Oroszországból kevés gabonát szállítanak piaczunkral 
búzát alig küldenek. A forgalom e miatt gyenge volt 
Jegyeztetett: gaheziai búza 7.20-7.90 frt, rozs 5 90 
-6.15 frt, arpa o.40-b frt, zab 5.10—5.80 frt, mind 
100 kilónkint. Orosz búza 6.80-7.85 frt, rozs 5 85— 
112$ frt, árpa 4.70—5.60 frt, zab 4.60-4.00 frt, ta- 
■árka ti. 10—6.6.) frt, fehér borsó 5.60—6.75 frt lián- 
tolatlan köles 5.30—5.60 frt, kendermag 13 frt ’ mind 
100 mmázsánkint, vámolat'.anul, alia rinfuso, refakezia 
pótlékkal. Egyéb termény nem volt a piaczon.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 2.

NAPIREND: április 2-áu.
Képtér: Csütörtök. Róm. kath.: Paulai Ferncz hv — 

Prot.: Theoitat. — Gorog-orosz: (márcz. ál.) ifi jnvah
- Zs;d° ' (.'oai ” 8y ,7 S,P *01: 5 41 p., nyug-
sxik 6 óra 28 p. - Hold kél: 2 óra 18 p. éjjel, nyug- 
szix 10 ora 1 p. d. e. Utolsó negyed 7 óra 46 p. reggel

[gaiségüeyminiszter fogadd «.dórakor.
Á honvédelmi mlnlsster fogad d. u. 1-2 óra között 
\ vallás és közoktatási nxiuisetcp fogad déli 12— l óra

kozott.
A kereskedőim! miniszter fogad d. u. 2 órakor.
A magyar történelmi társulat választmányi ülése d. 

u. ö úrékor az akadémiában.
A magyarországi Kárpát oeyeettlct budapesti szak­
osít vának tarsas összejövetele az István főherczeg
szállóban.

A nemzeti színház nyugdíjintézeténél! közgyűlése.
A magyar mérnök és építész egylet. ul- vasút- és híd­

építési szakosztályának ülése d. n. ti órakor.
A budapesti műkedvelők kövének szinielőadással 

egy bek- lőtt tánczvigalma a Rzéchenyi-téri kioszkba. 
Képkiállltáa a mücsnrnokhan nyitva d. c. 9-től d. u. 

•Wjg. 60 kr belépő melleit.
Deák mauzóleum a kerepesi-uti temelőben, nyitva d. u

3 -6-ig.
Kemzeti museum: természet és néprajzi tár, nyitva d. c.

S‘-'M I*. u. l-.g (Délután t 3-ig 5U kr. lelépő.) A 
mvum többi tárai ineglekinthctők 60 kr. belépti dij 
melkt;

lp vrmii. észeti muzeum az Andrássy-uton, nyitva d. e.
3-től d u. l-ig.

A légy. .> kliillitáw a műcsarnokban, nyitva d. c. ÍMtil
d u. " g. Belépti dij 50 kr.

A m. klr. technológiai Ipnrmuzoum (Vili. József-körut
ti. n>".'t,:kinthető : hétközi.apoMin . szombat kivételével) 
d. c. 9--1-ig és d. u. 8—-5-ig, vasárnap és ünnepnapo­
kon re-lid d. e. 9—12-ig.

Budapesti kereskedőim! muzeum. A hazai termékek
a Mi: ’ k-.állitása a városligeti iparcsarnokban nyitva 
nap. nk. nt reggeli 9 órától délutáni 2 óráig. Szabad a
belep. s.

A k ere - heil elml tudakoló Iroda és könyvtár.
Aka i. m .i-ut'va 12 földszint. Nyitva van naponként reg­
geli " 12 ig és délután 8—ti-ig.

M atomul könyvtár d. e. 9-től d. u. 1—-2-ig.
Akadémiai Könyvtár nyitva d. u. 3—l-ig. 
e-yetemi könyvtár d. e. 10—1-ig.

[Livonata hiv. lap úpr. 1-sei számából.
Árverések a fővárosban. Dübell Henrik 11012 

f-::.1 le - mgtíii. Vili. kor. szüz-utuza 5. sz. ápr. 1.
• A:.tál 722 írtra bocs. ingós. IV. kér. kigyó-

■ . ápr. 1. Hőssé Szaniszló 436 frlra becs. 
V kér. akadémia-utvza (i. sz. ápr. 2. llalácsy 

•:ti.i2183 írtra bees, ingós. IV. kér. koroná­
ra 8. sz. ápr. 2. Deneze Bálint 1200 frtra 

V kér. kir. jbiróság ápr. 8. Finkenczeller 
r,: . '3 írtra bors. ingós. V. kér. kir. jbiróság

?:r á iwarcz Jakab 580 frtra becs. ingós. V. kér. 
ip.'." on bazár áp«\ ti. Kratki Jánosné 436 frtra 

. VII. kér. Rottenbiller-ulrza 4. sz. ápr. 8. 
Sándor 3897 írtra becs. ingós. IV. kér. ma­

gva- a ti sz. ápr. 2.
Árverések a vidékén. Milovanov Misa 3090 frtra 

0“ - i:. fi. május 8. Melencze (Nagy-Beeskerek).
E' hl .gl ll. 'ena 3i 00 frlra becs. ingat!, ápr. 15. S/om- 
fc.itbel. Milovanov Mist 2192 frtra bocs. ingatl. tipr. 
23 M-llen (Nagy-Bccskerek). Kóródi István 1804 
f . ingatl. ápr. 10. Meszes (Edelény). Sypos
I 1 ítl'O frlra becs. ingatl. ápr. 15. Edelény.
(• '.f Belvznay Mária ltioO frtra bocs. ingatl. ápr. Ú. 
I -■■-liabas (Ócsa). Schwarz Henrik 11178 frtra 
1 - ingatl. ápr. Ifi. Brassó. Petrovits Lázár 45Ifi
f - i becs. ingat!, ápr. 2ti. Palánka. Petrovits Lázár 
7 '‘ 1 frtra becs. ingatl. ápr. 2ti.

Ceődnyltas. A b.-gyulai kir. törvényszék részéröl 
I -gesz József körös adányi kereskedő ellen. Csüd- 
1 Mos Irmus Gusztáv törvényszéki biró, tőmeggond- 
r. <lr. Török Gábor békési ügyvéd, helyettese dr. 
1 - arm János b.-gytilai ügyvédi k. Bejelentési határ-
imájus 25. A löcs-i kir. törvényszék részéről XVas- 
“TMinnn Miksa lublöi kereskedő ellen. Csődbiztos 

Mátvás tvszéki jegyző, tömeggondnok ifj. Irányi 
:. iiélyettese Zavatzky Antal lublói ügyvédek, 
nt s határidő ápri'is 23.

CaódmegszftntetcB A szatmárnémeti kir. Törvény- 
• j ;,j|; Jó.-el., királyházi lakos ellen. A kapós­

ai; k:r. törvényszék Löwy J. homok-szent-győrgyi

lakos ollon. A szabadkai kir. törvényszék Adler Sala­
mon szabadkai lakoa ollon.

Pílyái&t. A nagy-kanizsai kir. jbiróságnál jog­
gyakornoki, — a debroezoni kir. gazdasági taninté­
zetnél házmesteri, — a galgóczi kir. jbiróságnál ir- 
nokt állásra.

A kis lotto húzása április 1-én.
Brünn. 3 43 20 33 26

Csávolszky Lajos, 
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda.

Káliét J Losonc?.
Nagy V E’ces 
Zechmeister K. Gyúr 
Szöts A. Gyúr 
fiay S. Almosd 
Négy J. Ungvár 
Mayerhofer F. Z.ircz 
Srlr.iiay J. Túly.-i 
Pázmány K. Győr 
Grosibauer J. Léva 
Dnboczkv J.-né Kgor 
Sprung M Orsóvá 
Tro.ztlnr ti. Ilullka 
Schlichter I. tlyár 
nn>kovic« K. Kalocsa 
Kiwh T Szarvas 
Klsch N Lit i 
Bnwnay ,T. Rebrcczen 
Tol,ti s. I.. Sárvár 
Itnhos J. Vall 
liöhrmann I. Inotyság 
Zimmermann F. Nagyszeben 
Klóin II. Péc.ka 
liiikk I*. S-I.ád 
Ifi Sarka,tv N M. Szentes 
Feleki F. Körmén,I 
Dr. Hauer .t.-né K -Szt-Márton 
Hali« M. Székesfehérvár 
Dr. Rács .!. Ipolyság 
Lrményi II. Unod

Erzsébet szálloda.
Fannvieh fiv. Zombor 
Srhnleman II. J.Wzberénj 
Marehhart K. Tokaj 
Tnrnay K. Félegyház 
llés fi. Keszthely 
Dr llurány fi Keszthely 
Fflmiry L. Kolossvár 
l'nnn G. N.-Recaketok 
llencz .1. Pécs 
Geher J. Váci 
Fsudloff K. Ilé-s 
Kampei F. firácz 
Herz A. Gráez
Jelenffy K Drhrceren 
•ly Papp K. Sz.ilmár 
Tra versz K. lireisó 
Kisiling I".. Ilras ó

Schmidt Orient szálloda.
Mcndry J. Karánsebes 
Melher II.-né Arad 
Llpovecz A. R.-Szt-Lászlá 
Nagy D -né Szl-Kut 
l.okcsánszky E Rimaszombat 
Várady .1. .Iárrkisér 
Molnik A Freidorf 
Ilii filer F. Pécs 
Stark J Bukarest 
I'usinsrky J. Nyílra 
Weis* M. Pécs 
Hugi K. Győr 
Ko'. ik .1 Kassa

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Novák A m m Szolnok 
Horváth J. mg* Rées 
Kar,loss J. jegyző Tass 
Popper Oy. utazó Manheim 
Kolencz .1. kilő Pozsony 
Kovára (i. leik. Miskolci 
Vörösmarty G fiihlb A.-Bahas 
liulh kdö T.-liicske 
Korinöczy .1 kdö Kecskemét 
finttfreund J. kdfi Szt-M.-Káta 
Brauner (iy fiildb. Szarvas 
Czelzel .! k-ö Dunavecse 
Reich J. kdö Diinavccso 
C.rof K. kdő Apostag 
Fleischer .1 kdö Apostag 
Bauer G. k,!ü Jiszlercny

Walter Fclicrló szálloda.
Székely K. f»!db. Munkács 
Fekete S. fid lh. Kisújszállás 
Kovács S. földi1. Terr.es 
Rálh R. tzáz Romahaza 
Góve i\. hiv. Sopron 
Kovács G. hiv. B.-Gyarmat 
Schmalz M. mérn. tiömör 
ft ti vilid A mérn Gmunden 
ulhanz I,. kdö Récs 
Goi A. k lö Fiume 
Mayer E. kdö Temesvár 
Várady S. k,lü Gyöngyös 
Molnár J. kdö Vadkert 
Friedmann J. kdö Becs 
Wassermann E. kdö Récs 
Manineor E kdö M.-Ovár 
Graff M kdö Badeu 
Pöilcr M. kdö Pozsony

Holzwartli Continental 
ezelütt Frolmerszálloda.
Rigavárl li. E Bé n 
Walland E. osztályian. ursova 
Meiszner K. tan. Győr 
Wein A. f -mérn. Gyúr 
Hanpfel II. gyáros Warnsdorf 
Rick J gyáros Brassó 
Görncr fi. gyám» Zvlttau 
|)r Ettél J. ügyv. Prága 
Widder n. (úldii. Ungvár 
Lippmanu S. mgz Bebreczcn

Altmann L. mgz. M.-Sziget 
Itoepodar J kdö firácz 
Eir.lcr J kdö Pórié 
Menczel M. kdfi Prága 
Cnnighi A. kdfi Trieszt 
Gr bner II. kdö Becs 
Weis* .! kdö Kassa 
Mandl Zs. kdö Récs 
Étben A. kdö Prága 
Rosonfcldcr S. kdfi München

Aranysas szálloda.
Qutncr Qy képv Ahonv 
Szánky A. birt. S.-A -tljholy 
Csabay M. hirt. Knrczag 
Czngányl R. blrtnfi Orosháza 
Juhász fi. tiszti Temesvár 
Kuldásr. ,1 inspektor Salgótarján 
Dr Bán fiy. föorv. Kűlegyím 
Dr Nagy p. orv. Karnzag;
Örffy I.. ilgvv. Sregirórd
Biliary Gy.-nó ügyv. Párkány

London szálloda.
(laldonyl K. litk. Temesvár 
Br Rali, L. orv. Paris 
Bayer M mérn Rraimechwetg 
Gadik fiy. mérn. Trencsén 
Buffete M. kdő Récs 
Flesch J kdö Kalocsa 
Rokschán M. kdö Fehértemplom 
Maier S. kdö fiayo 
llanschild t„ kdö Ruezkabánya 
Ferra F. utazó I.ovorno
Mngyai'király szálloda.
Hocker A. kdfi Zágráb 
Kühle F. kdfi Réce 
Schick Gy. utazó Becs 
Ilarrasovits G. utazó Rolegmt

Vadászkört szálloda.
Gr. Rumerekirch F birt. Corfu 
Rr. Bornemisza T. M.-ltlye 
Wentc E. aliábrn. Pozsony 
F.gersdorfer D. A. képv Z.igráb 
Szabó K. nolgm. Szombathely 
Tarnnyi F.-né hirt. I -Sz.-I.ászló 
Pongrácz Gy. hirt. I.o-oncz 
Kiss A. birt. Kecskemét 
Stramare T mgz. Recs 
Szüts A. ügyv. Sz -Fehérvár 
Radda .1. ügyv Pancsova 
C.slda E. mern Porsony 
Davidescu F. mérn. Bukarest 
Klrchlhaler I föhdn. N.-Sieben 
Dc'jons F. kdö Pécs 
llcnhappel K. kdö Becs 
Barogyi J. kdö Récs 
Germann A. kdö Szolyva

Nemzeti szálloda.
Br. Hüller N- birt. Récs 
Dr. Pave its M- képv. Kopreintlz 
Petrovich F. birt. Németi 
Fáy a. birt. Bodoló 
Simor T hirl Esrtorgom 
Zuh-sek M né hirl. Esztergom 
Vácit A.-né birt Kszlerzoin 
llogyay Ö. birl. N.-Kanizsa 
l)r Lázár fiy. főiig». Szeged 
Br. ilznry .1 ügyv V. -Újvár 
Késmárk»- .1. ügyv. Paks 
Ranfll J. mern. Belgrad 
l ehr S kdö Réce 
Fischt B. kdö Récs 
Spitzer V. kdö Heves 
Srmatonay .1 kdö Esztergom 
L'-opeld N. kdö Szegszárd 
Lene A. kdó Liege

Mnrclial-szálloda 
az Angol királynéhoz.
Gr. Nunes J képv. Ilidvégh
Gr. G üi-ky A. 1. lan. K.-Terenne 
1‘oullcrre F. mgz. Pár is 
Geiringer Zs mgz. Becs 
Dimllrievits K. mez Belgrad 
Vuils Sz. mgz Belgrid

Feliér Itallya szálloda.
Plager Gy kdfi N.-Koros 
Offner S. kdö Wadowico 
Wein M. kdu Apostag 
Brunauer I. kdö Jászberény 
Singer «. kdő Gyón 
Schiff A. kdö N -Károly 
Fischbein I. kdö Bcbrcczcn 
Fried P. kdő Eger 
liosenfeld M. kdó V.-peres 
Böhm G. kdö Jászfényzaru 
Sachs N. bérlő D -Földvár 
S.ilzbsrgcr J- bérifi Szerencs 
Werner R. épít. Versecz 
Gordall J. mgz. Esztergom 
Neiineicr M. mgz. Esztergom

Hungária szálloda.
Weeds K. követ Rukare-t 
Kuzmanovic T. képv. Zágráb 
Watton C M. örn. London 
I.owo K. mez. II rlin 
Ilié,linger I*. mgz. liécs 
Welts P. ujságim Belgrad 
Tschseher u. chtmik Viesbsdeu 
Br. Iloldschmiedt J. ügyv. lives 
Roth M. fömérn Brlisá 
Rosenberg Gy gyáros Gora 
Kuhn J. gyáros Lilimii 
Simon S. kdfi Béca 
Reich! L. kdö Becs

Unreich S. kdö Bécs 
Pallók Oy. kdö Bice 
Fliohhof J. kdő Bóes 
Hetzol A. kdfi Bécs 
Specht L. kdfi Bócs 
Bpilzer V. kdfi Béca 
König A. kdfi Récs 
Fleischer M. kdő Bécs

Hauri Gy. kdfi Marselle
L. kdfi Temesvár 
kdfi Kolozsvár 

kdfi Breite 
Atanettn D. kdfi Ilraila 
Kelet J. kdfi Gurahouer

llttUri Ilyetors.
Qeno J k

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOIÍ.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 80. Havi b. 2. 

Budapest, áprili"! 2-án.
Az uj emberek.

Vigjátók 8 felv. Irta Toldy I. 
Személyek:

Osipkey K. Szigeti J. 
I.ajos Mihályit
Motellá Ilelvcy L.
Kövcsdy E. Náday 
Irma Szacsvaynó
Oszkár Nagy I.
Gr. Csetneky Fclcky M. 
Tarczal Ábris Újházi 
Darlay Viktor Szigeti I. 
F.telka 
t-KŐ ur
2- ik »
3- ik li
4- ik » 
ő-ik »
Márton 
Peti 
Erzsi
1- ső vondóg
2- ik ..
Lovász 
Inas

Zenéjét irta Bizet. Fordította 
id. Ábrányi Kornél. 

Személyek:
Don Jósé 
Escamillo 
Dnncaire 
Remondndo 
Zuniga 
Morales 
Lilla Pastia 
Carmen 
Micacla 
Mercedes 
Frasquitta 

Kezdete

Kiss B.
Odry
Zolnai
Dalnoki
Szcndröi
Veres
Gonda
Almali A.
Rotter G.1
Doppler J.
G átlós C.

7 órakor.

A legjobb és legszebb

magyar w 
női zenekar

nemzeti öltözetben játszik minden este

A „KECSKEMÉTI KÁVÉIMBAN"
V. kér., Zöldfa és Borz-utcza sarkán.

EGY ÉJJEL BUDAPESTEN
négy egyveleg Komáromy Mariska k. a.-lól.

Kezdető

Tolnaiad
Ilntónyi
Kőrösmezei
Sántha
Mátrai
Tóth
Pintér
Falud!
J. Gaál I.
L Uodr II. 
Munkácsi M. 
Ma gyári 
Vidor 

7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 49. Havi b. 1. 

Budapest, április 2-án.
Almali A. k. a. vendégfcl- 

léptével:
CARMEN.

Opera 1 felv. Merimée Pros­
per beszélye után szövegét 
Írták Meilbac II. és Ilalcvy L.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, április '2-án.
A tékozló fiú.

Némajáték 3 felv. Irta Michel 
Garré. Zenéjét szerzetté Al­

bert Wormsor. 
Személyek:

Öreg Pierrot Horváth V. 
Felesége Klárnó
Fiatal Pierrot F. Hegyi A. 
Phrynotte Csongor! M. 
Báró Németh
Néger inas Kósa

F.zt megelőzi: 
Szenes leány, szenes 

legény.
Operette 1 felv. Irta Philippe 
Gillc. Zenéjét szerzetté Costé. 

Személyek:
P. Cargouniol Solymosi
Therese R 'thy L.
Bidartl Németh
Tnrdtvcl Tollagi

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nomzeti ezinlinz játókrendjo: Pénteken, 3-án : IV.

László. (Uj betanulással.) Havi bérlet 3. szám. — Szom­
baton, -Lén: Denise. Havi bérlet 4. szám. — Vasárnap, 
5-én: Elektra. X. bérletsziinct.

A m. iilr. opi-paháa játókrendjo. Pénteken, 3-án: 
Az operaház zárva. — Szombaton, 4-én: Aida Almali 
Adél k. a.. Vasquez-M. I. asszony és Provost II. vcndégfellép- 
tével. — Évi bérlet 59. szám. Havi bérlet 2. szám Rendes 
betyárok. Vasárnap. 5-én : A windsori vig nők. Bécsi ke­
ringő. Évi bérlet 61. szám Havi bérlet 3. Rendes helyárak.

A népszínház játókrendjo. Pénteken, 3-án: A cor- 
nevillci harangok. — Szombaton, 4-én : A tékozló fin és 
Szenes leány, szenes legény. — Vasárnap, 0-én: A tékozló 
fin és Szenes le any.

VÁNEK KAVEHAZA
a „.Tózsei-köi’ixtiioz66.

Minden csütörtökön nagy családestóly
a ineoliiiiilkal vIIAr tableaux, komoly és víg 

természetű képtár! müvek üj műsorral. 
Kezdete U órakor. Belépti ü{l nincs.

23^-d.eg: 'b-u.iífet és Toorolr.
Folyó év augusztus 1-től kezdve kávéházi helyiségem az 

Erzsóbet-körut 30. sz. alatt (Kcinz-fóle házban) leend, 
hol előadásaim rendesen fognak megtartatni. 3744

Első fővárosi

ORPHEUM
nagymeaő-utczB 17. sz. alatt.

Uj műsor! Uj műsor! Uj műsor.
Uj szenzácziós számok. Ma fellépte a legszebb és legerő­
sebb a! Méták nek a Rnssó testvéreknek, az egész világot 
bámulatba hozták az ő mutatványaikkal, különösen a vas- 
lánez elrepesttéssel, még eddig nem látott mutatvány. — 
A lcgnagyohbszerltnh exea;entriqusok W. M. Ardol ós 
Well az ő uj számjaival. Az élet a zulu királyoknak 
Afrikában. A kitűnő dárhármas Felicitas (3 hölgyek). 
Továbbá Wellhüfor Károly, zenehumorista. Misa Ogda, 
gyikhölgy. Umfa Charles ur, szerecscny parodista. 
Schcubtrüm Charles ur, dobmiivész. Cllcllla Carola 
k. a., oxczentrikus énekesnő, Conrad Klára k. a., costürn- 
soubrette. Továbbá fellépte Crassó Jean urnák zeneutánzó 
Baudis Ida kisasszony coiitüm-soubrctte. Neumann Nesti 
k. a., dal- és keringő-énekes nő és budapest kedvelt dalko- 
4926 mikusa F.ück Nándor.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átcllenében.

DC* Ma rendkívüli gazdag műsor. "tSMl
Másodszor lépnek fel a kővetkező tagok:

ISlí LINDER CAROLINA )i 
LÜ&lsZa'Zt CAROLA és UNNA | 
1L"ÖSS TERÜSKA I
A csinos couplet f Jt MZ! VRTIfyA 1 ^ 
és nópdalónekeenö LAllll Aä 1 1 v/iil > =

2-ssor «Nero» nagy kiállilásos daljáték Ármintól, 
zenéje Schindler F.-till, Az uj díszletek Stadler C. mű­
terméből, a teljesen uj pompás jelmezek Cairinn J. jelmez- 
készitóTől. Msr. Loisett József dompteurnek vendégsze­
replése csodálatos 4927

rl2 idomított gólyájával ^
4 idomított lúd és ogy idomított majommal. 

Bemutatja a világ legkisebb dompleuseje a kedves 3 
•es kis Katika (mint amor). — Elölcges jelentés!éves

vasárnap f. hó 5-ón először lépnek 
Matild óz Schaumburg Anna hölgyeit

fel: Prestl
4927

VAMSZKÜRT Ma este az étteremben

RÁCZ PÁL 
SZÁLLODA. isme,‘

OST 2Co=sd.ete S óralcor. *390 4923

Zimmermann L. 37 é. földmivez Vili. ii.-lomiilom-u 2H. 
Molmy J. 4* ó. napzz. Vili. feceke-u. 89.
V ,s E. i ó. Iiaiós I. 1. Iiorgony-u 11.
Keller G. :t é. ncs lia V. viKecrádi-u. 2í.
Varból M. S ó. váltóőr I. VIII. k.-etáczió-u. <0.
Makoldy M. 41 ó. gcpfelllgyolfi Vili. Sándor-tcr I. 
Pirkhoffer E. V ó. napiz. I. Vili. KcmcnyZEitiuond-u. C. 
Nagy K. L. 59 é. nnpsz.. VI. Andránsy-ut lu.
Schneider J. «9 é. crlpéei. VI. aradi-u. Ml.
Mássá sz. Sz. M. 47 c. löm!VC« n. VI. Bulyovizky-u. 18. 
F.csedy I. ,:-,9 é. betűszedő VII. dob-u. 84 
Raesóka sz. S. K ó. ezlpész n. VII. bársfa-u. 83. 
Scbncewcisz. 1. 19 é. varrónő Vili. Conti-u. 87.
Zipz.cr sz. II. A. IX. gyep-u. 56.
Csóka sz. M- A- 43 6. iizv. IX. soroksnri-u. 63.
Mayer sz. V. R özv. r, c VII szegényház.
Vongrej J. 4ü é kömivns VI. Izabclln-u. tiH.
Lichicnockcr .1. 44 c. Iiáziszolga Wurm-u. 1.
GlUcksmann 11. 3a ó fuvaros VI. Sz.abok-6-u. 29.

Időjárás
a m. kir. meteorológiai központi intézet távirati 

jelentése 1591 április 1-én reggel 7 órakor.

Vízállás, 1891e április 1 én.

A folyóneve Állami
vizmereze állomás

Ma Tegnap
éterben

Dana

Rába
Váz
Diára

Tisza

Kraszaa 
Szamos 
Bodrog 
Laiorcza 
Ondr.-Tűpoly 
Btreiivo 
Sebes- \ 
Fekete- Vg 
Fehér- i s 
tiáiiuas-/
Hars

Biza

Száza
Teines

Pozsony... _ _
Komárom.— —
Budapest _ —
Mohács —
Újvidék____ —
Pancsova — —
Orsóvá.......... —.
Sárvár _ —•

Szered ... — 
Zákány— — ~
Rarcs_ — —
Eszék ... _ —
M. -Szigct ... —
Tekeháza — — 
V.-Nnmé.ny 
Tokaj - — — 
Polgár — 
Szolnok— — — 
Csőn "rád ... — 
Szeged — — — 
Török-Becse _ 
Titel ...-------
N. -Máj tény _
Decs ... _ _
Szatmár ._ _
Sáros-Patak._ _ 
Munkács „. _ 
Hoór — ... _ 
B. tizL-Márron _
Nagyvárad _ _
Tcnke... _
Borosjenö _ __
Gyoma —__
Déva — — _ 
Arad... — _ 
Kiszetó... _
Temesvár — _ 
N.-Uecskäiek _
Sziszek ___
Mitrovicza ...
K.-Kostély— ... ...

fóréit1

TTöiT
2.36
2.29
3.93 
4.49 
5.24 
4.6í) 
0.62 
2.28 
0.5(i 
0.04 
0.73 
2.55 
O.tiO 
0.76 
2.06 
5.52

6.38
6.45
ti.^6
4.94
4.95

0.76
1.62
4.51
0.Ü4

1.68
0.50
1.05
1.30
5.76
1.46 
0.48 
1.15 
0.99 
t .86
6.31 
5.63
1.76

alatt
i 0 pont I
j Me» I

TM*
2.43 
2.35 
4.15 
4.56 
5.22 
4.67 
0.63 
-.35 
0.55 
0.11 
0.90 
2.52 
0.66 
0.72

5.72

6.38
6.45
6.46
4.86 
4.95 
1.78 
0.76
1.87 
4.54 
0.56

1.80 
0.52 
1 10 
1.68 
5.71
1.46 
O.titi 
1.26 
0.98 
1.86 
5.43 
5.64 
1.76

“áfáit1

0.22

Állomások
8
ií"

3

A hö-éreéklot
Celsius

Szél
3
£ ' m

m
."1

6 ESniirstl'tt

wirl-^mumel »ums
Arvaváralja....... 760 - 2.6 DNY 1 3 — 4 —5
Trenesón ........ 7ö6 f 04 DNY 2 2 1 — —
Selmeczbánya ... 758 - 2.2 NY 4 0 — — —
Mngyar-Ovár — 759 -09 F. 3 0 — — —
Ó-Gyalla ........ 758 -05 F.NY 8 0 — 9 -1
Ilnilapcst _... 757 -05 ENY 5 0 — 8 -1
Sopron . ............ 761 - 1.0 F, 1 2 — — —
Keszthely ... ._ 4- 0.2 ENY 2 0 4 — —
Csáktornya........ ;t;u - 1.2 E 1 esi — — —
Zágráb............. 700 4- 0.2 0 •— 5 -1
Fiume ............. 759 4- c.G EK 1 0 — 7 2
Pancsova ... ... 757 4- 1-7 E <4 •K 13 — —
Zsombolya........ 756 -h 1.5 — 4 G 8 1
Orsóvá___ ... — —
Arad.................. 757 4- 1.1 ENY 4 4 1 — —
Szeged ............. 756 1.0 ENY 2 4 2 — —
Szolnok............. 757 - 0.1 ENY 'i 2 — 9 -1
Eger.................. 757 - 1.4 E 1 0 — 6 —a
Debreozen........ 757 — 1.2 — 3 3 — —
Késmárk ........ 759 - 8 2 E 1 1 1 — —
Ungvár ............. 756 — 1.8 EK 3 0 10 6 __2
Akna-Szlatina ... 756 -- 0.1 DNY 9 4 — 7 5
Szatmár... ... ... 7ö() -- 1 0 E 2 O 3 — —
Nagy-Várad 756 - 1(1 EK ! 4 6 — —
Kolozsvár ... ... 757 -- 2 0 NY 6 * 1 — —-
Nagy-Szebcn ... 755 -- 0 2 NY 2 -X- 2-4 11 —1
Bérs............... 760 -j- 0.0 E 3 2 — 5 _2
Krakó ............. 758 — 0.4 ENY 1 X- 10 4 —1
Bregenz............. 769 — 0 8 NY 1 X- 2 8 -1
Salzburg ........ 769 - 1 0 EK 19 -X- 2 5 -2
Klagenfurt... 761 — íj 7 ENY 1 1 — 6 —7
Políi............ 760 + .9.4 K 0 — 9 1
Lesina ............. 758 í 6.2 E 3 0 — — —
Torino ............. 761 -1-2 9 0 — — —
Florencz ........ 761 ] -- 0.2 DK 1 0 ti — —
Róma ............. 759 -- 9 9 K 5 » — ■— —
Nápoly .............. 760 --8 8 _ 0 ■1 — —
Brindisi............. 759 - -19.0 ENY 3 2 — — —
Cagliari............. 760 --14 4 ENY 8 0 — — —
Palermo . ... 759 - -13.1 — — —
Malta ........... 755 - -14 4 E 3 4 — —
Zürich ............. 762 — 1.6 2 1 — —
Paris................. 762 — 1 8 — 1 — —
Nizza ........... 761 + 4.9 K 4 0 — —
Biaritz ............. 762 + * ^ i 1) 3 í ° l — —
Breszt ............. 759 4- 6.'0 1) i 4 — — —
Kopenhága........ 756 — 2 7 E 3 X- t — —
Hamburg ........ 750 — 1.2 ENY 2 1 4 í — —
Swinemünde ... 750 — 0.6 NY 3 1 2 1 — —
Memel ............ 754 — 0 5 1 NY -i 2 — — —
Berlin ............. — — 1 - — — —
Münster............. 76! — 2.5 : NY :t 3 1 — —
Stornoway........ 758 -- 4.9 DK n 0 _ __ —
Mullaglimore ... 7oí- -- -4.-E DK li e ; 1 — |-
Srilly ._ 756 -- 7.2 ; D 1 ■4 1 ! —
Shields...... 760 -- O.f DNY 1 I —• —

Christiansund ... 765 - 2.C K 2 1 0 — — 1 ~llleahorg ........ 767 — 7.1 EK 5 0 — —
Stockholm..... . 755 — 2.: E ¥■ — — —
Szenl-Pélervár... 757 — 0.1 K , 4 — — 1 —
Moszkva......... 762 -1- 0.3 — : 1 __ — -
Kiew................. 756 + i-o - ¥■ 9 — —
Odessa ... ... .. 755 4- 5.8 1) 0 — — —

Varsó ............. 756 - 9.3 - 1 4 1 — —
Sulina ............ 754 + 10.8|D i 11 — — —
Konstantinápoly 757 -j-15.5 DNY 31 2 I — — I -

Elhaltak névsora 1891. április 1.
Sárközi F. II é. zenész IX. eoroksári-u. 62. 
Sajván íz. 11. F. 15 é. fogl. n. útról.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka == + '
fok, legkisebb — — 1 fok Ccls. A légnyomás a lengrr- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: F. - vs-. - . 
K — kelet. I) — dél, Ny = nyuirot. Felhőzet: 0 ----- egé­
szen de.-ült, 1 == többnyire derült, 2 részben feli 

= többnyire borult, 4 =-• egész, n borult, v9 - - - > 
X- = lió. es == köd, ív ” r.iv tar.

A légnyomás Észnk-F.urópában emelkedett (Szt.-Pélcrvá- 
rott 13 mm.-rcl), minek következtében az iszaknyugo> 
oroszországi minimum mélységéből veszített, magas a 
nyomás É.-Skandinávia fűlött -- uj minimum Irland! an 
jelentkezik.

Az idő általában hűvös és változó, hazánk deli és kcNí-. 
rcszéb li jelentékeny havazások voltak.

Változó, bűvös idő és éjjel gyenge fagyok várhatók.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január (i-iki <- 

inában.

á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 1.
JT «i.t I Irányzat

Minő». 100 kilogramm 
súly I. ara

hcl.lolit.lt - „II I m;—

Fchc.-m<íTti-----------

LácAai----------

uzakmegyzrorsz.

8.70
8.80
8.95

8 ec
8 70 
8.85

8.85
8.95
9.10

Mind,.
ektoflt

100 kVoparam

8.80 
8 95 
9.10

8 i 75 
8.90 
9.05

*BÍ80
8.95
9.10

8Í8U
8.95
9.10
8Í65
8.80
9.-

8.95
9.10
9.20

8.£0
9.05
9.15

8.95
9.10
9.20

B.60 
8-95 
9.05

Gabona ó vagy uj Irányzat

tífc.. 
Tecgtri

________________ é

régi

szilárd

szilárd
szilárd

F aj
Minős (£<

»oly
hcktoblcrk.

|.,0 kilogramm
srs

K«p. repeze

szilárd

tskarroáni 
igeti i való
sörfőzdéi

bán cigi 
másnemű

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
nélÜül

tavasz
május—junius 
őszre
május—junius 

BpestszáUavr

aug— szept.

8.SS
6.73
8.36
6.^
7*19
6.31

15.35

8 85 
8.75 
8.39 
6.63

7.21 
6.33 

15.45

értékpapírok
Utolsó árkelet I

rpénT~f áru J

Különféle | 
tvi*mónyel< j Irányzat F aj

Heremag--------

Repczeolaj -----
Olajpogácsa-----
Disziiózeir-------

Szalonna--------

Faggyú-------

Szilva----------

Szilva batáridőre

Siilvi-U-----
, határidőre

Méz-
Viaszk ----------

Szesz .

kellemes

ciendcs

csendes

szilárd

lanyha

szilárd

l’énz Áni

frt frt

«ifi

Liiczcrna magyar, Idei...
Vfitfis.ldoi-- ----------------
Ctrl, kétszer finomított
Repeze.......—...................
Ferii .............-.............-
Vidéki .......................... ...
M. la légem?, áru m. sz.
Vúiosi legensz..................

• . 8 darabos
Füstölt ......................-
Olvasztott--------------------

boszniai, I8U0 
szokványmlnfiség 

100 darabos £

szerbiai. 1890 I--r
szokványmlnfiség" 

IMI darabos 11' »
bő • t
boszniai 1891 (s ••

azok ványmlnüseg 1 “
ICO darabos ) 5 3
85 • l
szerbiai 1*91

szokvinyminőség
100 darabos V
86 • l
Szlavóniai 1890 ------------
Szerbiai----------------------
Sz avouai szept.-okt.1891 
Szerb « • —
Nyers-------------------------
Sárga, csurgatott .......—
Rozsnyói..........................
Szlavóniai------- —-.......
Szesz nyers osztalékon 
Szeszét esztfi •

Js ■

22.75
23.25
24.25

22.50
22.75
».25

16.-
17.75

29.-
,132.-

17.25
19.50

46.-
48.-
36.-
5.05

54.50
44 ". - 
45.-
46.50 
51 .-
35.50

23.-
23.50
24.50

23.75
23.-
24.50

18.25
18:-

30.-
133.-

17.75
20.—

OzitlÜl
18 i-re

3S0
1D--

21-

ÉRTÉKPA PIRÓK Utolsó árkelet

RÉSZVÉNYEK.

0 niinhek»
Angol-OFztr.ik bank ...........—........— llfl
A biicsli állal liltclegyl.míntszövetk. Ml 
Rudaperti liankegye.-. rószv.-társ. 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 1>1 
Diiconto- és érlékpapirliaiik r.-lats Vfl
Fiumei hitelbank .................................. Tjj
Hnrvát leszámítoló bank.---------------- e'j
M igyar általános hitelbank -------------"l’l
Magaráit bitelh nk 11 kibnes....... '(Ű

V frank; Magyar jclzalog-hilelban«. . .sri..... ... :
Uiztrák hitelintézet .............. ..............
Onztiák-magyar bank ............ -.......—
I. magyar iparbank .........    ISO
Pi sti magyar kereskedelmi bank.....  ,V1)
Slisz.cki hitelbank............-..................  1M
•Ünioz-bauk_______________    2>J

r jelziiog-hitolb. II. kib. Id.
■ leszámítoló és penzváltúbai.k

iö-

17.-

A halflszállltte i uvardlj tétel oi.

Duna

Tisaa

Száva
Béga

llonnét

Pancsova--------
Újvidék-........ -
Bezdán -----------
Kalocsa..............
Szentes.........—
Szeged -------- —
Zenta-------------
Titel ....... ...........
Mitrovicz--------
Temesvár........ .
Nagy-Bccskerek

32-34

10 krajczárral 

drágább a budapesti

dijlctolekuél

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magja, kir. aranyjáradék adómentes "fej* i0°° ~ * %

: fisröVöU:
r: ---------------/.%
Mifyar kir. nyeremeny-kökson 100 frt —

adóm. regele-kártalanllázi kötvény»V . adóm. regale-kártalar.iusi Konc, —-______ _ 4
Ti..-ai c$ szegedi kölcsön r^LT,- , _______4
M 1 adóm MazTSiora*. bddteherrm ... 5

5 
5

Magyar alr. kamitoió kincstan utalvány 6 «órai.

cslt.lt U: r.adósság papirbin ™iÍu?-n®T, 
ál.araid.:s.g papbt-ane lebruar-aug.

104.85

101Í-:
113-5C 
115.25
93.75 

140.— 
140.-
97.75

92.' 25 
104.- 
100.-

92.- 
92.- I

105.15

92.75
106.—

92.50
92.50

Egyesített államadósság ezüst kamat jam-JuL-
4

-------6%
4%

A tcmca-hégM8lgyl vk*'1^Uj1z^'t^^naet^tüsZLrZr!Z3"*l/V/«
RÖÍáPr°N.te-“mmull zálog kölcQflkfitvén,---.... c% 
Lcillsl nycrcmény-kfilcson lOO lrWKjnibl^éiiéTsil F/j

Bceí város nieiemény kOlcsün íe'.l-bfil--------------------------

•A hajódiitétolek 
értetnek a azálli- 
tási adót beleértve 

ás a biztosítási 
dijat kizárva;

A Bóga-álloniiiok 
burezellirozást

beleértve.

22 50

Utolsó árkelet

110.75
101.75

1= 
179.50 
179 50

100.25
90.25

10S.-
39. -
40. -

92.50
92.50

111.25
102.25 
133.-

180.50 
160.ÍO

101.-
08.75

107.-

t RIzloeltrt

Bécsi biztosító társaság------------------20i)
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság
Hlsfi magyar általános hiz.t. birs-------]|m
F-jneiére pesti bizto ltó Intézet______ (lio
A iLloydi viszontbiztositó r.-t. ___ pr
Magyar franczia bizt. társ........... ar. jíi)
Vannonia viszontbiztositó társaság — Jjfl

c (Ifiswalmok,

Concordia gőzmalom-----------------— (in
Első budapesti......................................... íj)
Erzsébet-malom .

I-

Hengermaloai--------------------------- — im
Lnjza-malom -------- (<j)
Molnárok és sütök--------------------- ?|M
Pannónia-------------------------------------
Uk térié------------------------------------------IjJ)

dj Közlvliedéel vállalatok,

•Adrin m. tengeri haj. r.-t. —
Alföld-fiumei.......... ..............................
Aradi és Csanádi egyesült vasút ....
Harcs-pakraczl vasút rószv.-társ.....
Iláttaszék-dombovári..............................
Iludapest-pécsl vasul r.-t........... .........
PlRPit-Szt-l.firincz helyi érdekli v. r.-t. |ft 
Upcst-Szt-Lőrincz helyi érdekű els. r. 
t'ebreczcn-hajJuuánúsi v. els. r.

Í'éli vasút________________________
izakkelotl vasút..................................

Erdélyi vasút____________-_____
Gyir-sopron-ehonftirti vasút-----------
Kassa-oderhergi vasút------- ------------
Magyar-galiczlai vasul............ .............
M. ny. v. (székeslohérvár-gyfir-gráczl)
Mérmarnsi sóvasut r.-t. els. r............
N.-Kikinda—N.-Becskerek v.-u.els. r. iM
Osztrák-magyar államvasut...........ar. 2:10
Pécs-barcsl vasút —......... ..............
Stamosvölgyl vasút t. els. r.-------- j(jn
Osztrák duntgfizhajózási társaság ... 5ni) 
Pesti közúti vaspálya............. ............. 9flj|

1'esti közúti vaspálya élvezeti jegy... 
'eetiközuti vaspálya másodsorozatu 200

ti TakarékpénstAralt.

pénz ! áru

65,
136.50
98.-

168.- 
1 6.- 
391 .'0

ES...
Eiiyesüit Budapest főváros--------------3(10
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.   100

III. kerületi.
központi-------

jlKUlOnfélo vállalatok-

r- lOiáltalános waggon-kfilcsfinzfi-társaság 

Fj-yceült mngyaihoni üveggyárak r.-t. 
Kszakningvarországi 0. kfiszénb. r.-t. p 
Fi városi LussinO-ópUlet részv.-tars.

-99.-
93."—

342.50

1r3.50 
V6.2C 
331.40 
985,— 
181 .- 
960.-

145.- 150.-
2)0.- 2»S.—

2300.-
66.50 67.50
97.- 100.—
80.- 8$.-

970.- 875.-

1070.- 
3 7.— 
565.— 
267.-

83oi—
«5.-

147.—
202.50

195.50
199.50

118.50
197.50
200.50
179Í25
199.-
199.50

95-SO 
243 50 
199.-
297 !- 
371 - 
165.-

114.— 
617.- 

83Ct:.- 
1CU5.— 
117.50

1C80, 
400. - 
570.-« 
270.—

84o" — 
258.-

150.-
203.50

200.-
200,50

119.-
198.50
201.50
179Í75 
200. 
200.-

9GI — 
243. — 
200.—

3001 — 
373. —
170. —

116.- 
620.- 

8400 - 
1010.- 
118.-

163.—
91.-

233.-
165.50

kiteld

1350

7».-

ÉRTÉK PAPÍROK Utolsó áritolt*
JaJS-

238. - 
430.- 

1180.- 
230.-

1595

Franklln-Társulit könyvnyomda-----Idl
Könyvnyomda .Athenaeum»----------
Pesti könyvnyomda ró-z.v.-társ. ....... W
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. ....... q--
Fiumoi 1. m. rizshánt. ós rizskem r.-t. i'll) 11,". 
Ganz és Torsa vasiinlödo és gépgyár
Nadrág! vasipar-társulat......................
Gschwlndt-féle szeozgyár............ ........
Gyapjúmon) és biz olsö magyar-----
Kereskedelmi testület épülete -........  ZU
Kőszén- s téglagyár (Brasche)-------- ?*
Salgótarjáni köszénbanya_________
fiözléglagyár, kőbányai ----------------  11
Tégla és mészégető, újlaki. ................ ?•
Magyar Asphalt részvény társaság ... !' 
Nemzetközi villamossági társaság . ?' 
Ncmzoéközi waggon-kölcs. rész.-társ. 1 
Rimamurény-salgótaijáni vasmU- —
Scbiick-félc vasöntö-t :s gépgyár-----
Serfőzde első magyar ....................
Sertéshizlaló................................... .............
Spoúium és csontlisztgyár_________ 21}.
Szálloda részvény-társaság_________
Szállitasi vállv.iat I. m............-........- s1»
Szegedi szeszgyár és linomitó r.-t. — 201 
Túrók bír. dohány-egyedárus —. fro 2JI

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült hpcsti föv. takarékpénzt. 4V1e„
Magyar földhitelint. paplrérték----- S %

• • « ------ «'/.%
« . • -----i
« t nr. v. ez.____$ »„
« lelzálogbank ----------------6V1Ü,

» . ' 4V,%
M.jelzálogb.közs.-kötv.SOévvI llOL * % 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár t1/,*/, 
Kislirtokosok orsz. fiildhitelmtézete fi'/«*/« 

« • • 6
. « .60V,óvre tVi1/«

Osztrák-magyarbanko. é.-----------Vi%°U
• • « « « 40V, évre 4 “/«
. . ... 60 évre 4 V,

Pesti magyar kereskedelmi bank™ 6 % 
. . • * — 

Peetimagy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 
•Albin», takarék- és hitelintézet— 8 %
Aradi polg. lakarékp. 10 év ví. 110 5% ' 
Aradi polg. lakarékp. 4ll év vf. 110 fii',% 
Nagyszeben földhitelintézet_____ 6 •/,

. « _____ 6

. « _____ 6 •/,
. ált. takar.-p. BVAévvr.ltOf. S •/. 
, . i 40 ev vf. 106 f. 5 •/, 
... , 111. kib. 5 %

Temesvári olsö takarékpénztár — 6^ •/,
Megy! ielzálogh. nver.-kölcs. kőtü «

« . osztr. felülbelyegzessel t o/e
j » o*É!trC™mlíeb?egzcsasi

Osztr. IMdh.-int.ny. kölcsön kötv. 8 «/, 
, « kötv. nyerem- jegy

Peetl hazai I. l»kp. c- kib. kptv. *'»%

160.-

98.75 
101.50 
101.50
95.75 

116.— 
102.-
101. 5
99.75 
96.50
98. i S 

102.75
99. "

102. - I 
99.70 
99.70

10f.PS

240.- 
4 5.-- 

12CO.—
235. - 
950.-

1600

•175. - 
473.- 
4'jC. -

uo". • 
261 - 
105.
166.- 
;44. - 
935.- 
32
130.- 
1G0. —

161.-

103.25
25.50
99.75

Felszámolást árfolyamok 
Magyar 4% arany,aradé*--------
Magyat 5% papirjaradcit.-.-------
Magyar általános hitelbank 
Mn-y. altaláni'S njle bank II. k.
Magyar pénzv. es leszám. bank
Magyar jelzálogbank—------------
Osztrák hitelintézet...-----------—
Anglo-o«ztrák bank-------- —------
Állami vas t 
Déli va
Tfirilk 1. ...
Rlma-Murány--------- ----------------
4”/„ Füldteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank--------------------
Regálé-16 eső -.............. ————
1889. 4V, allami vasúti kölcsön
Villamossági részvények-----------
1890. 4P, fná Öli külcsín ........
jelzálog sorsjegyek--------------------

.'örök birodalmi dohány-

301.-

99.25 
10?.- 
:02 50
96.25

103".- 
102. -
100.25 
97.- 
99.25

103. 5
101.25 
99.50

100.10 
100.10 
102. —
100.25 
102.- 
102.- 
100.-
99.-

100.-
101.50

101.50
101.50 
98.75

113.50
114.50 
23.-

110.25 
27.-

100.25

ÉRTÉKPAPÍROK II Utolsó árkelot 
rpuTTTdüT

ELSÖBBSEGEK.
Az »Adria. m. leng. hajózásir.-társ 
Bpcsti közúti vasp. társ.

Budapesti láncz.hid-------
Rndapcst-pecsi vasút
Déli vasút.. ______... I'M .
Dunagözliajézási társasa

1-87 ... V , 
188» ... 4’/-.

—...... 11)1 6
....... ; 11

.10 marka t
:.!í®

Éízakkonti vaspálya ..........M • "»
. • (nrnnyb.j... il • ,

Lloyd és lözsde-épület . 1U '• "'-i
Magyar galicziaf va pálya .. ’ű • " 1

, • .11 kib "a ) -I
... ezüst "Ili ",

M.ny. v.fsz.-fch -györ-gráezi) - 1 • ",
Magyar nyug. v. 1R74. kin. - - ‘ ‘ 1 » %
M. v. clsübbs. beruh, aranyb. ’I) ■"> " ,
. . . . <18s8 1

fiyör-snpron-ehenlurll v. arany | 1 ' ,
Kassa-odcrb. v (( ih-ijo—iarn.cz i'l • " ,

, . c l . r- z.-kutv. IBS:'..-» •„
, .... tsao.ar. t
, . fosztr. vonal) 1889.oz- i ",

Osz.tr.-iiiais/sru.iamvasnt arany ”.) - %
o.-m.áll.-v.isep-.kib. |I.;! .'■!:■) marKa t ", 
O. ni. áüamv. X. kib. 1885 ,1) fro l " , 
Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv-1 , j > */»

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy :

, . oszt-. feliilliclycEzus cl
Keglevich sorsjegy.......—. - -

, osztr. felülbélyegzé sül 
A .Jó szív egyesület sorsiegye ..

, , • osz.tr. felülbét.-.-gZ'-sel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt vgylit 
, , , « osztr. f.-llilbclyo.-zcs-el

Nyer.-kötv. a bpcit-lipótv. bazil. lolóp..
, , , 0 ztr. felülbelyegzessel

Az olasz vörös kerent fgvlet.
, , t f usítr íelülbelyc.'zoss.

Oiztrik hitelintézet........ .. —...........—
Osztrák vörös kereszt egylet-----------------
Pállly sorsjegy --------------- -----------------

PÉNZNEMEK.
Császári király; a.un, (vcrli----------------
fi,ászári királyi arany -L.,r 1 --------- --
•lutrak n,agyar 8 fuliotos arany
Síi bankos arany ------  -
ín marka ------------------------- -------
Terik arany líra -
Osztrák és mcgyif ozCst -
Remet birodalmi «ankjegy tori márkányi 

Búik
VAltAU Árfolyam» (látra), k. lát
A.mrt bar kpiaozok inn marka 1

Hordáin KW hollandi f.riuteil 3 •-
£,u„zel 100 Irankerl -----------3 K
Vó 100 I ankert ...................  3 •/.
InVa lile l"° Irm-kéit 
o‘°', , .enzpia- zok 1UU frankért 

ívű Itankérl
1 «ndo» *° 101,1 sterling' rl ......
b-°.nu,éter,sr tuu rubulérl..........
°ICU 1 ckp >uo líra iiuov. ital 

Ulu z Va.

105 - '
9 7.25 
95.- ! 

103.50 I 
91. >0 !

101. - 
115.7.5 
113. ?■> 
99.50 

102.
101 50 
90.75

102 I
101.50 I 
1C - I

in- ;S
95.75

112 -

255.- : 260.»

7.1Q1 
13. T.
13.716 I 

185 5C 
19.78; 
55.50 -

56.50 56.70

56.50 I 
95.60 I

56.70 
96. -

45.70 45 90

45.50 1 
45.50 : 

115. -
45Í30

45.7C

I

A mai déli tőzsdén 
eladatotv

esSzti-llitUsra6*.

4% magyar aranyjáradék ----- --
6% magyar papiijáradók----- ---
Magyar hitelbank----------——

Osztrák hitelbank.... .......... ....... ....
Osztrák-magyar államvasut-----
Lcszirraitolo'riszvény _______ _
jelzálog liitol bank részv. IL kib.
Rima-Murányi---------------------- -

Xz urzlt.-m igy.-bauk kamatlába vittélcszán i!o!é n ü 
iaraickuk és az osztrák-masvar 1 il-.zl.-vele.ncl .VV,

Utolsó árkelot t.lüfolduit k ...
legal 1 "f.-i-.

II & rkcl of

1891 a Til s 15. 
tant . .
18»l • .
18.11
HUI V.' u 4. 
1891 április 15. 
1811 . «
1891 • .
l*»l .

1C4.85
101.10

104.90 1C4.10 
101.15 101.01

3C1.9C 02.10 301.50-301.90

Z ! gl:gy.r-> 
más én- s púin

■ V:-

»

f

is

LWv

104.8 
131.ÍR
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1891

Bzen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri belktatásaközflnséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 kraJczArral fizetendő.

Minden hirdetésre fel világosi tant ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmetellé* 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

Árva.
jdvele van a kiadóban. 10275

zárral fizetendő. ___________________________ ______ '------------------------- ----------------------- ------------------ -----------------------———-—^ ^ Uirrlolóls fl.l3.tt
Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagyjevejezőlap be küldetik. a .... .......
----------------------——----------------------- -—— Y„vá«. üuioiiicie.

álló szám közöltetik.

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktál Budapest, V., Bál- 
vany-uicza 6. sz. 2875

Gj'ÖnyÖrü zongora
és pianinó, mindkettő fekete, 
remek hangzatu, kitűnő álla­
péiban. a zongora 3 hét előtt 
vásároltatott a pianinó 9 hó­
nap előtt. Gerstcnberger-félc 
gyártmány, meglepő olcsó 

Teréz-körut 
9955

Egy jó karban levő
batárd.

továbbá egy jó szerkezeti! 
impozáns harmonium mely 
igen alkalmas, ref. egyházak, 
s egyletek részére olcsón eladó

Jó hirnevii
siitöüzlet

azonnal eladó. Czim a kiadó- 
hi\ dalban. 10126

Eladó kocsik
és szerszámok, 2 pár pará­
dés és harmincz pár jó kar­
ban lévő igás szersz m, egy 
fél fedelű nyitott kocsi és egy 
kucsir kocsi, két fuvaros 
kocsi eladó. Vnrkonyi István­
nál, Aréna-ut 12. sz._ 10274
Zongorák.pianinók 
kedvelt gyártmányok, jutányos 
áron kaphatók Maresch Antal 
zongora raktárában, Ferencziek 
bazárja, 8. lépcső, regi zongo­
rák bccserélletnek. 10265

Cznkrászati
berendezés teljesen lelszerelve 
egészen uj elegáns bútorzat­
tal, vagy a nélkül jutányosán 
eladó, hol megmondja a ki- 
adóhivatal. 10270

Vétel.

áron eladandók. 
40. 111. em. 13.

Pedálos czlmbalom,
használt, vétel végett keresie- 
tik. Czim a kiadóba. 10250

Keresők
5—600 holdas birtokot
Heves megyében vagy ennek 
szomszédságában. Közvetítők 
gazdagon dijaztatnak. Czim a 
kiadóhivatalban. _ 10256

Kerestetik
egy 800-1000 holdas bir­
tok megvételre, lehetőleg a 
Dunán túli megyékben. Ilö- 
vebh felvilágosítást a kiadóhi­
vatal ad._____________ 4324

Égy legalább
nyolez szobás nyaraló, lehető­
leg húsztól százötven holdig 
terjedő földdel, megvételik. 
Levelek Loholczky Teréz alatt. 
Lövész-utcza 4. sz. első eme­
let intézendők. 10271

Fiatal, szép
asszony, háztartás minden ágá­
ban jártas, művelt, magányos 
úrhoz, vagy papi házhoz gazda- 
asszonynak ajánlkozik. Czim a 
kiadóban. 10276

Alkalmazást nyer. Okleveles elemi tanítónő
_________ Z_____ r l.nvó tllHatiíl o. .

Tanoncz
jó családból 13—14 éves vi­
déki vas- cs fiiszerkereskedésbe 

_______________ azonnal felvétetik. Czim 4908
Középkora hajadon sz- a

erestetik, hová, tudatja c lap 
jadóhivatala. 4950

Lakás.
Péczelen a vasul mentén nyá­
rára vagy évre kiadó, czim a 
kiadóhivatalban. 10267

Lakás és bérlet.

Kellemes tartózkodás
A főváros közelében » 
helyi érdekű Misiit men­
tén ni állomás tőszóm- 
szed »ágii Imii egy u leg- 
iinomnhh Ízléssel és

ítXS^SÍiSiSÍ I Alkalmazást keres.
szép kerttel és knglizó-1
vni ellátva » tulajdonos x tatai intelligens
elutiizásn miatt előnyös 
feltételek mellett eladó. 
Levelek «.Sz. -1337» alatt 
a kiadóba kéretnek.

özvegy nő mihamarabb ház­
vezetőnői állást keres, hely­
ben vagy vidéken. Czim a ki­
adóhivatalban. 10260

LAEHNE-intézet
SOPRONBAN.

Nyilvánossági joggal hivő 4 elemi és 6 
^ gimnáziális osztóig, lieáliskolai növen­

dékek elökészi tése.
Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál

jg ;.-,90 az intézet igazgatósága.
GESBS

2663. szám.

M Izr. siketnémák orsz. intézetében
vő tanév f. évi szeptember hó 1-jével

k-. iődik. Uj niíveudékek felvételéért való kérvények 
a,: intézet igazgatóságánál (VII. kor.. Bethlen-tér 2.

f. év. május hó 15-ig benyújtandók. 
Ludapc.-t, 1891. április hóban.

Az intézet vezérlő-bizottsága.

Részletre
'..otorohat szőnyegeket. függönyöket kaphatnak 
.l.-só ■ on minden állású szóld évi lakók, mint 
hivatalnokok, lelkészek, lisztek, kereskedők

Bnlapest, belváros, Gjvilág-nlcza 10. szám

Éá

ki urasági házaknál több éve­
ken át mint házvezetőné mű­
ködött, érti a finomabb főzést, 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, állást keres. Szives 
megkeresést kér «Házvezetőnő 
10273» czimen a kiadóhiva­
talban.___________________
Egy jó családból 

származó, olasz születésű, kö­
zépkorú nő, házvezetőnőnek, 
vagy társalkodónőnek ajánl­
kozik keresztény, úri család­
hoz ; beszél olaszul, francziául 
és -németül, a női kézimun­
kákban is jártas. Levelek 
«Doge» alatt a kiadóhivatalba. 
_________ 10263
Szerencsétlen úrnő
fürdőbe utazó magányos nő 
mellé társnőnek, esetleg lá­
nyok mellé gardes damesnek 
ajánlkozik. Czim a kiadóban.

10727

Z

Ki a papirkereskedéshez
és könyvnyomdához ért 
állandó alkalmazást kaphat, 
czim a kiadóhivatalban. 10255

Oktatás.

Nagyon szép lakás
áthel.ezés folytán esetleg már 
Május 1-ére kiadó, különben

tZTSUnOSti «MAS

Igen szép
nagy lakás

1891 május 1-ére kiadandó: 
áll 3 nagv utczai szobából, 
1 cseléd, elő- és fürdőszobá­
ból, konyha, kamura és dóséi­
ból, 2 bejárattal, m-a 500 frt. 
A lakás esclleg osztható 2

Nevelőnőket,
magyar vagy északnémeteket, 
idegen nyelv- és zcneiamerc- 
lekkel, minden nemző tségii 
gycrmek-knrfésznőket és bon- 
neokat lelkiismeretesen aján­

lok és elhelyezek
Schwarznó Spiegel 
Lujza Budapest, VI. 
Andrássy-nt 28.4562

Magyar vagy nómot
nevelőnőket

idegen nyelv- és zongora- 
ismerettel azonnali belépésre 
keresek. Évi fizetés ÖVO—600 
frt. Ráca Gizella, kecske- 
méti-uteza 11 10266

13 DÖbrentei-utcza 6. sav- R^rcon lakás kiadatik.Ugp.mil

ÄÄSiSlSÄ»
házban Augusztus 1-ére első 
emeleten 3 utczai szoba, 
konyha cselédszoba, előszoba 
slb. 620 forint. 10258

I nosnal Spitz F. k sztyügyáros, 
kerepr’si-ut 14.___  ___4803

Csopakon
Balatonfűrödtől 3 kilomc- 

I tér távolságra nz úgynevezett 
i Ránoldcr villa teljes fel­
szereléssel kiailó. Van 10

400—500 holdas

bérletet _____
Budapest közelében azonnali i szoba, mellékhelyiségek, jég­
ál vétel re keresek. Ajánlatok I verem, Bővebb értesítést ad a 
«bérlet» jelige alatt 
hivatalba kéretnek.

Gyakorlati útmutatás
kereskedelmi dinnye- 

termelósro, irta Pósa József. 
Ezen minden termelőnek nél- 
külözlietlun könyv, ára, 5 
adag maggal 80 kr., meg­
rendelhető Jászberényben. 

Árjegyzék kívánatra küldetik 
25 kitűnő fajú dinnyemagról.

10264

15-20.000 forint
kerestetik felvétel végett, mint 
második tétel egy 82.000 Írt-

Kényelmes kölcsönökkel tér-' 
beit

díszes bérház
^"takarékpénztári kölcsön j 10,000 frt készpénzzel megve-

*. 1 t.g_..ih<vf ViWnl i. srniTír Visfihh nhifi.ktlimórfután. egy a kőrúthoz közel 
fekvő bécsi házra. — Szives 
ajánlatok K. S. 6148 jelige 
alatt Haasenstein es Vog­
ler (Jaulus és társa) Buda­
pest intézendők. 4947

Két villa
a főváros* >1 ‘/«*>r*nFÍpa

4841

Péczelen
a vasúti pályaudvar melleit 
több lakás nyárra vagy egész 
évre kiadó. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 10106

kiadó- í kiadóhivatal.______________
1Ó269! Nyári lakás

keresek a városliget környé­
kén 1—2 bútoros szobával és
konyhával. Értesítés ármeg­
határozással kéretik «Dr. X. , ,
Y.» czimen a kiadóba. 10053oarkan.

Díszes bútorzat,
Ritka kedvező vásárlási 
alkalom jegyesek részére. 
Az egész l-si'i emeleten f> 1- 
halmozott kifogástalan, leg­
szilárdabb és elegáns ki­
vitelű háló-, ebédlő- és 
szalonbcrendezósek, vala­
mint mindennemű egyszerű 
asztalos és kárpitos búto­
rok, különböző szalongarni- 
turák, magas szönyegdivá- 
uyok, ottománolc, függö­
nyök és szőnyegek ívinifen 
elfogadható áron el­
adóinak. Bútorcsarnok 
Bellváros) Duna-utcza 
45., l-ső em. Rózsatér 
' - ’ 46341

Dunapurton, regényes er- 
döstáj vasat és gőzhajó- 

állomás naponta 6—6-azor 
közlekedés. Egyik villa 
áll 8 szoba, fürdőszoba, 2

belő, vagy kisebb objektumért 
becseréltetik. Czim a kiadóhi­
vatalban.___ ________  10263

Az okszerű
baromll-tcnycseté* alap­
vonalai, irta Partba/ 
Géza. Nyolez ábrával. Ezen 
minden tenyésztőnek nélkülöz­
hetetlen könyv ára 80 kr. 
Megrendelhető a szerzőnél, 
Budapesten. Köztelek. 4576
Okleveles szülésznő
ajánlja magát titoklarUis mel­
lett. Betegek külön szobát, eset-

______- leg teljes ellátást is kaphatnak,
konyha, 2 éléskamra, nagy úgyszintén csecsemőket feine-

- # t . I I.. Mnlnna V.UOuyuO| w —----- .......
veranda, szép ár-Ívelni elfogad Molnár Ka-

»1- 'V- ZOldfa-utc. iU

üvegház. Másik villa«Nem szédelgés
szoba, 2 konyha, Pincee ■ u: ruhákkal melyek minden ré- 
2 veranda, a Dunara meg- a(jatnak el, hanem csakii 
lepő szép kilátás. Mind a „raságoktóllevet' tturiöltönyök 
kőt villa 10 évig adómén- í a legnagyobb választékban »

«...
nélkül eladó, esetleg cső- hotvani-uteza sarkán, az ud. 
vélendő. Bővebbet a kiadó- varban. Ugyanott ruha-köl- 
hivatalban. 3730 lesönzö intézek _ 45U

MAUTHNEJMéle w

MARGITSZIGETI FÜMAGKEVEREK
Fióküzlet KonnatierczeH. 18. 
Föiizlet Andrássy-Qt 23. sz.

Éutor-áiiegfzék

2 évi írásbeli kezesség mellett. "3*3
vissza fogadtatnak és kicseréltetnekNem tetszés esetén, nálunk vásárolt bútorok

József föherczeg Ó C8. éa klr. fensége margitszigeti kertészete. Margitsziget, 1890. május t-én.
Tekintetes Mauthner Ödön urnák Budapesten.
Nem tudóin elmulasztani, hogy teljes megelégedésemet ki ne fejezzem úgy ezen, mint minden évben a margit­

szigeti kertészet részére szállított fűmagokkal elért kiváló eredményért. A legkényesebb fiinemek is igen szépen keltek s 
valóban gyönyörűség a szigetnek szebbnél szebb pázsitjait nézni; de nincs is látogató, ki ne bámulná a színben, tömőt t- 
ségben és egyenletességben párját ritkító pázsitot. 4929

Fogadja tehát újólag legőszintébb elismerésemet oly kérelemmel, miszerint szíveskednék már is jövő évi szükség­
letemet. közelítőleg az ideihez arányosítva, előjegyzésbe venni. Kiváló tisztelettel

Magyar György.
margitszigeti fökertész.

2 chilién, kétajtós ......................... ..................... 38 frt. 1 ebódlöszoha ... .................................— 10.» frt.

2 áj;y 24 frt. 1 ebóillöszooa. faragott .............................................. 150 frt.

1 ohéíllöasztal ......................... . 14 frt. 1 cbócllöszoba. faragott 18.» frt.

1 ottomán ... 33 frt. 1 garnitúra crep vagy hourot faragott !M) frt.

1 hálószoba, faragva........................ .............. Ilii frt. 1 garnitúra, selyem faragott 111.» frt.

1 hálószoba, matt, faragot t 14.» frt. 1 couscs, 2 zsöllye, crep. vagy hourot ... 6*1 frt.

1 hálószoba ............. ............. ......................... 185 frt. 1 consol ós tükör, faragott ...................... .10 frt.

ármegye háza mellett, d. c. 8- 12 és <1. u. 2—6-ig.
DT1

Hirdetmény.
7. ■ mplénmegyeheli Tállya nagyközségnek szabályszerű erdö- 

á.-i ,i , in i rv\i:l kezelt 1861 kutászt ri hold tölgy- 
cr«I< léből évonkiut 69 kát hold cserzés alá bérbe 
adandó 1892 évtől 3. esetleg 6 évre.

A ,-sert vi nni szándékozók felkéretnek, miszerint zárt 
.1, • . iáikat folyó év július hó 1-ig alulírotthoz benyújtani 
szíveskedjenek. 4946

’í-iílya, lblll inárczius 30-án.
Kiss János,

főbíró.

Csász. és kir. || országos szabad.

finom likőrök gyára.
Alapitlaloil 1850. — 20 érdemérem és éli-merő okirat.

Frankel Adolf és fiai Biala (Gaima)
ajánlják

|>0ljiiiliJnyiTles lengyel likőr különlrgcssCgrlkPl
Kontuszóvkii, Allasch, gabnakömriiy

.•s 11 >. miiiti«‘im «*mik iiliö vtilt, «ilixiiiovt 
lti i ikiiéí miiié»í>«‘”-l ><‘ii. ViidiiKZ- és utazó- 

lilíőröli szesz.liiilöiiUjjo-ességi'lt.
Kapható a legtöbb jónevü csemege-, füszcrüzlctben, 

ezukrászdában és kávéházban. 3619
Kivitel a világ minden tájára.

Arliipok iii"yen és portéimeiitcseii.K3T zztc

GRACZ-ban.„Szarvas

lSeiriai növény-nedv,
Íj ,l,i ■ • . rekedtség, toruk- és mellfájiis ellen. I üveg 
! .... ° 88 kr.

I uurgleüner mész-ssörpje,
nHbs/.lórsavuiiiés/.liől,

B ; lögés es rekedtség ellen, csillapiló szer tüdőbajok- 
H i'.iii zeuvi ilüknek és csonler-'Sitőszer gyenge gyermekek 
S . - z*r I ■ ára 1 frt

Dr. Wuchía r.övény-kenöcse,
ellen, egy nagy üveg ... 1 frt

60 kr.
szveny es < suz 
v k,s üveg

vadászatok és utazásoknál
50 kr

iDr. Kronibho’z gyomorlikörjs,
M kitűnő gyomorerősitő likőr

_ _ • " _____________________________________

H Engelhoífer ideg- és izomerösitö essencziája,
ih r is alpesi növényekből, arcz-, fej-, ízület- és kereszt 

míájcialmak, továbbá a végtagok, az. egész test és az 
•bk gybliZC-éze eilen. 1 liver ____ _______ 1 frt.

Slouiatikon,

ssájviz dr. Brnnntól
:n szájvízből egy kanálnyi egy pohár vízbe öntve 
, ", fogak tisztítása, mint a száj kiöblítésére h asznál- 
: í eltávolítja a kellemetlen szagot, felüditi és críi- 

,1 fogiiust. FgV liveg .......... 88 kr.
Főraktár Jlugyitrország részére : 4707

Vv O IÁ < > IY .1 < > >*: SÍ K F
j;-y, gyszertúra Budapest, király-utcza 12. szám.
3Raktárak a m- narcbia valamennyi gyógyszertárában.

Ár-lejtési hirdetmény.
A tokaji izr. hitközség által létesítendő templom, rituális 

fürdő és tanácsterem építésének biztosítása czéljából ezen­
nel versenytárgyalás hirdettelik.

A t- nglom építésére vonatkozó tervek, költségvetés és fei- 
tétvl' k alant irt épitőbizottsági elnöknél, a ril. fürdő és ta- 
Tiáesteremre vonatkezó terv. költségvetés és feltételek Schaffer 
Vilim urnái megtekinthetők.

A iemplomépités összköltsége 27,517 frt 76 kr., a rituális 
fúró" és tanácsterem építése — a szükséges vas és réz alkat- 
r á zekén k vül — 4500 írtra állapíttatott ineg.

A lerrij' 1 építésére pályázók kéretnek 50 krros bélyeggel 
ellátott v. -■ ajánlataikat alant irt elnöknél, a rit. fürdő 
tanácstere építésére pályázók kéretnek 50 krros bélyeggel 
ellátott zári ajánlataikat Schaffer Vilmos úrhoz legkésőbb 
1891 ápri hó 20-lk déli 12 óráit; beküldeni. Később 
érkezett • .«utalok figyelembe nem vétetnek.

A . '.jánidlhoz ő°/o—tóli bánatpénz csat .landó, mi készpénz, 
állami értékpapír vagy takarékpénztári betét is lehet.

A ajánlat elfogadása vagy el nem fogadására nézve, tekin­
tet nélkül az ajánlati összeg nagyságára, úgy a templom, 
mint a rit. fürdő és tanácsterem épitöbizottsága szabad válasz­
tási jogot fintartja magának.

Tokaj, 1891 márczius 30-án. 4938
Dőli Manó, Riesz Salamon,

ép. biz. jegyző. ép. biz. elnök.

•s«sflgaBMg»;v2«ia^^

Villamos készülék 
magánhasználatra.

Fontos találmány !
Volta lovag tanár rendszere. 

Hierin amis szabadulnia. 
Kitüntetve a kölni kiállításon 1SOO. 
Nagy ezüst érmet nyert Welsen 1890.

A cs. és kir. kizárólagosan sza­
badalmazott nemzetközi galván- 

villaimlelejkéjien ható

iiíf
orvosi személyiségekáltal ajánlva, 
mint kiváló gyógyszer használtatik : 
általános idegesség, hiányos vér­
kor iugós,zavart bor to vékony sói;, 
neuralgia, Ischias, bénulások, 
hát|;crincE zavarok, keresztfá- 
júsok. cstizos- ós kiiszvóny cs 
bú utal mák, idült gyomorgyen- 
gcsóg, főfájás és álmatlanság­
nál, sőt oly eset knél is, ahol min­
den más szer eredménytelenül lett 
alkalmazva. Ára, képes használati 
utasítással együtt 12 frt.

. feltalálónál BIERMANNS THEO 
elektrotechnikus, Budapest, ujvilág-utcza 29. 
T'lírnV Tlííopf cyógyszerláraiban, Király-utcza 
ÍUIUA UUiuul 12. sz. és Andrássy-ut 29. sz. 
Bayer Antal „Vörös kereszt" gyógyszertárá­
ban, VI.. Andrássy-ut 81. sz. és dr. Szabó 
Béla gyógyszerésznél II, fö-ut 64. sz.

NB. Á készülék tartóssága jeléül a gyár min­
denkinek a 12 frtol visszafizetni kész, ha a villany 
300 szőri használat mellett, szolgálatát megtagadná, 

vagy ha ereje, midőn éveken át használva nem lett, 
ugyana: nem volna. Ily jótállást, aminőt ezen készülék 
szerkezete lehetővé tesz, semminemű villamos készülé­
kek gyárosa nem nyújthat. Leírások elismerő iratokkal 

lingyen és hérmentve. 4565

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban Budapesten, Kecskemóti-utcza 6..

Kapható

Vendéglői - fizető és fo­
gyasztási tantnsok

Nagy választék ó-német, bárok és anc

GÖMÖRI TESTVÉREK hazai asztalos-társasága
Budapest, hatvani-uteza és ujvilág-utcza X. sz., I. em.

Képes árjegyzék ingyen és bérinentvc. 4625 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

C

Mi 1 enno n:il
velocipede.

mindig készletben vannak és minden megkívántaid 
névre vagy ezégre clkészittetnok

Oszvald Józfief utódainál
Bécs, I. körűiét, Wollzeilo Nr. 1.

Árjegyzék kívánatra ingyen. 4937

ag: mi-:kka balzsam^
nemcsak sajátságos éltető erőt fejt ki a nemző- 
szervek idegeire, hanem azokat meg is óvja az 
elgyengüléstől.

Bővebbet a szakiratban, mely ingyen kapható szerzőnél
dr. SIKLÓSSY K. Pest város v. főorvosánál lakik:
Budapest, Vili. kér., Hunyady-utcza 37. szám
saját házában. 4547

Mim*

Rock IT. Becs III. Hauptstr. 72.
szállítási vállalat 

Budapest. IV. kötő-uteza 2.

Csak akkor valódi, h,*s”in^Moi.°Ä
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és eltest-bajoh- 
eál. gyomorgöree, nyálk, gyomorégés, siókrekedés, 
máj bajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi HzóliliüldéHi helyi
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. uiIt. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tncblanbeu 9.
Lei aoDQ2iidiKeves8Dt) nem küldetik.

Dr, Mmm Péter özv.|
által kfgzitott cs. k kizárólag 
•zal a lalmazott és javított, né­
hai «Ir 1‘lell'rrmann l’ílor-

reic
0*^* eredeti *^0

FOG-PASZTA
róg elismert

fogtisztitó - szer,
focak tiszlit isa és a foghus épen- 
tartasára kifejlett hatásában ez 

ideig maga nemében egyedüli 
központi és szétküldést raktár: 
Bécs, I., Franzensring 22.

Rossz akaratú versenyző ezégek azon hirt terjesztik, hogy Martell
ós Tsa uraknak Cognacban elfogyott a

Cognac Fine és grande Champagne
készlete, és hogy most csak silányabb és kéz alatt vásárolt minőségeket 
szállíthatnak.

Ezzel szemben annak kinyilvánítására vagyunk felhatalmazva, hogy 
e ezég még ma is igen nagy finom Cognac készlettel rendelkezik Charenta- 
ban, mivel évek óta minden* felajánlott jó árut megvásárol és ezenkívül 
évente maga is nagy mennyiségűt destillál.

Martell és Tsa uraknak mai készlete sok millió literre rúg, 
úgy hogy sok évre a legjobb hirü és utólérhetlen minőségekkel el van­
nak látva.

Egyidejűleg felkérjük üzletbarátainkat, hogy e gonosz szándékú hírek 
terjesztőit nevezzék meg nekünk, hogy ezekkel a törvényes igazságszol­
gáltatással végezzünk. 4935

MciyCr Henrik es B. Becsben, Krugerstrasse 13.
főképviselője Martell és Tsa uraknak Cognacban.

í

Kérjék o cz-got cs védjegyet | 
Horgony). C nmngolás ingyen 

I 1 n-v télelv I Irt. kisebb 7<> kr.

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzeblóstil sikeres használat köszvény, csúz. 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyilkolásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika én hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógyt árakban és anyagkereskedésekben.

Központi Hzőtlt tildén! holyi
MOLL A., gyógyszeréül; és ea. k. udv. ezállltó 

Béé«, Stadt, TucUluubeu 9. 3739
Kel italéi kévéséül) nem küldetik.

ÉNZKOLCSONT *
llaeillka, Jészív 6« 
v üríts kerrszlscireje- 

gyekre nyújt 4590

LUSZTIG MIKSA váltóháza 
Budapest. VI., váczi-körut 13.

v'^^becsl
Alapittatott

E fénymáz vitriol-olaj 
nélküli, könynyedén
erős fekete fényt ád és 
tartóssá teszi a bőrt. |

Mindenütt kapható
és főraktáramban!

BUDAPESTEN
BAUER és HALMAlj
uraknál,váczi-körut 30.1 
A sokféle értéktelen után­
zás miatt szükségessé vá­
lik, hogy a közönséget j 

megkérjem, miszerint 
csakis tisztán Fernolendt-| 
féle fénymázt kérjen és j 
csakis azokat a skatulyá-l 
kát fogadja el,melyen az] 
énnevem«St. Fernolendt» I 
olvasható. 12431

adPÉNZTjÓ SZÍV
bazilika, magyar, osztrák, olasz 
vöröskereszt és mindennemű sors­

jegyekre ée értékpapírokra

WOHL J. bankháza 
BUDAPEST, (Diana-lMö).

Visszafizetés tetszésszerinü kisebb 
részletekben. 3710

15 Uiállitúaou mindig n legelső dijukkal kitüntetve, utoljára Londonban 1883-ban két nagy arany­
éremmel az olaj minősége és készítés módja ttinteltetett ki.

ÖLLEK, PETEM
Legtisztább orvosi-csukamáj-olaja
minden kellemetlen Íz és szagtől ment, könnyen emésztkető és az első orvosi szaktekintélyektől, 
különösen gyermekek részére, görvély, gyengeség, tüdő és mellbáutulmak stb. ellen legmelegeb­
ben ajánltatik. Egy üveg ára 1 frt, 6 üveg hérmentve küldetik meg. Ismétcladók kedvezményben részesülnek. Á monarchia 

minden gyógyszertárában és gyógyáru kereskedésében kapható és nagyban az auszlria-magyarországi főraktárban:
GEHE RÓIIERT-nél, I36cs, III. Itevület, IIeiimm*l£t 7. Kzílm.
Budapesti raktárak: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, király-utcza 12. sz. Schwarzmayer gyógyszerész 

urnái Andrássy-ut, Thallmayor és Selts droguista és Filllch Ferencinél. 3196

Migrén, fejfájás

GHIJIAriiT és TÁRSA gyógysze­
részektől Psrishzn. 

Egyetlen csomag ezen növény­
ásványos porból — egy kevés 
ezukros vízben feloldva — elég- 
sézes a még oly kegyetlen foj- 

mlgrén vagy Ideg- 
megszüntetésero. Erősítő 
folytán igen becses bél- 

görcsök ellen. 3852 
Ára l frt 60 kr., I frt 70 kruak 
előleges beküldése mellett bér­

mentve küldetik meg.
Hagyaromagi lóraülár TÖRÖK 
JÓZSEF gyógysz, Budapest kírá y-u.

BOZEN

CYÜMÖJ-CS- 
FOZELEK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl a

CONSERVEN-AGTIEN-GESELLSGHAFT
(conserv-részvény-társaaág) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és klr. udv. szállítók

BOZE1T (IDéltirol).
UGT Árjegyzék ingyen ós bórmentosen.

Fenti gyártmányok a legtöbb nagyobb 
kedésben kaphatók.

csemegekeres
493'

Dr. Schlpek cs. és kir. másodorvos-féio

l*ií 1 <
kivonat, mely biztos hatása miatt s"k orvosi tekintély ál­
tal évek óta elismertetett, nem veleszületett siketsóget g\. 
gyit, nagyothallást, fűlzugást él minden külbetegsf’cl 
azonnal megszűntei, használati utasítással 1 frt 50 kr bekül­
dése után kapható Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten. 491.

r

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
(L pótlék életbeléptetése a nagyvárad-Belényes-Vaskohi h. é. 

vasút árudijszabásához [II. rész].)
A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló Nagyvárad-beló- 

nyes-vaskohi h. é. vasúton 1890. évi október hó 1-től érvényes 
árudijszabáshoz (II. rész.) f. évi ápril hó 1-én az I. 
pótlék lép életbe, mely az összes gyors- és teheráruforga- 
lomra megnyitott Sólyom állomásra nézve díjtételeket foglal 
magában.

Ezen pótlék példányai a m. kir. államvasutak díjszabási 
osztályában példányonként 5 krért kaphatók.

Budapest, 1891 márczius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

JhJrX 4277

kbgy BÚTOR UEGELÄDÄS!
Telepeinenjieszletbett lévő asztalos- és kárpitos bútorok, melyek átlag szilárd gyártmánynak, ezen üzlet feloszlása miatt bámulatos olcsó áron adatnak el.

Ifívrtrosi asztalos- ós künpitos bútor-telepe, 
Budapesten, VII. kér., Erzsébet-tór le., I. em.

Nyomatott a Pallas irodalmi és nyomdai rész vény társasát; körforeóírénén. Budaoest* IY.% Kecskeméti-utczáTeT

A nekünk /*emutatott számtalan megbízható hiteles köszönti |
^^^rat^folyUn^eset^orvaatuáaz^egmelegebbet^ifánlhat**^^^

Titkos betegségeket. í
liuKyiififolyltiiikal én sebek«-«, i«e «.uferlűitelée utobijid.E 
az el|rr*n*UU férllerflt, inairtiiiiléMekeS, it bujakCrunV - 
uKIkttvelkesniévjelt, nffknél l«-ln-rl«.lyAai1 bárinmnyir.-1 i 
üdültek, valamint mindazon nAI beley"*Keket, melyeknek a tita«:- i 
talauattK «gT'k főokozója és bArbeteKSégeket ryogyit uj nyófj S 

mód szerint biztos sikerrel, Kjorsnu éw alaposan ’•

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. klr oszt -főorvos
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szán 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
RenUeUnaponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órául 
8 óriug. OK1 Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta 
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -gs _ Nőknek kü­

lön váróterem.
Ugyanott megjelent és
rendelhető szerzőnél Dr. GAKAI ANTAL-nal met'

népszerű útmutató
(már a 6-lk kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ézzszsr-i 

gyógy kezelésen ez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr
ME** most csak 90 kr. -jjjja

A könyv jól becsomagolva 1 lohnt beküldése mellett bérmenUe ki! 
, . . delik meg.
ébrídés'éyV IC* aThIÍ? h!- : Az ivar,zcíek 'eiriea. - U. A nemi é'..' 
ebredese - II,. Az ónfertozes es az ejjeli magömlések. — IV A hue,
VI Fehé oWPnr) **Vn®i-C|S6,lQliiuCi- C - V. A bnj.kór (syphilis!
VL beherfotyás. - VII. Elgyengült ferlierö. - Vili. Női magtalansá.-. 

JX Azjvarszervek meghetegedesenek fStényczőie a prostituczió. '

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könytkiadí 
hivatalában kapható:

;ia es iranczia-i
A fraaczia akadémia ós a legjelesebb siótárlrók utau,

r Egy-egy füzet ára 30 kr.

SZER lv E

gtüDAro57*^- KKCj
ggOSATOEAT l«d 

^ggBÍRMBllTMbS^

ELŐFIZ 

Vidékre postán v.ti 
. - évre . . • 20 frtKI léi évre . ■ 10 frt]

r-lllfO,,lr*' * 3 h,ó,rs 1ffranczia-.Oiasz-.Orod
..srácokba, Svajcz- I 
Jjtamint amaz or.zd 
érződéihez taritznal
fgy tzdm dia detyi

A közigaz 
renden. A 1 
inetése van 
az országnál]
vényhatóságd
sági önkorm 
Itöltségesebb 
hát : a közil 
önkormányzj 
főváros. I 

Hát bizoii 
Tegnap td 

rült a kérdd 
bizottság és 
a kérdésről 
közgyűlés n 

Öt várme 
hoz. Csongrj 
Zemplén. Ed 
lekszámot t] 
annyit, min 
nes adót fid 
város egyd 
lenti, hogy 
Piripócsról. 
megye álla! 
széböl jötte 
csinált a 
tokkal ?

Hát bizon 
a papirkod 
papírnak a 
pókban.

Hogy a j 
nem is t| 
természetes! 
oly jámbor 
nak arról g 
se illenék 
táplálni s rí 
mondani. í.) 
dőltük, hogN 
hogy vélem] 
mondja.

Hát bízón 
volt jámbor 

Ötödfél s;) 
nak, az ipái 
vészelnek, 
irodalomnál] 
váló férfiai 
önérzetesei 
elhallgatnál 

Pedig háj 
Nincs ez] 

volna, hős 
szivvel-lélej 
zat fenta rt] 
Egyáltalán 
ha a közd

szám.

A század 
A pucoló 

cncco kecse 
száma mar 

Rózsás a 
haja és oly 
hetőa fiügr. 
franczia mii 

Úgy illet 
Ivemből le; 
vád, térdig 
nyál, a fe 
viselnie, s 
.iára sévre? 
kétes tiszt: 
vetve, mél 
nyónek go 
melynek v 
dás ládaki 
iával, nyer 
anaehronis 

•lószivü 
raczkolják 
Szabadszá 
nem tud 
gyermeki ü 
has ntámc 
letörlik sz 
verés mes 
hamvát.

A gyér 
cg vá 

után a t 
tokzatoss 
előtte az 

Az utc 
szeretet 
teatél. A 
lábán m< 
léke, ke 
Erőszaké 
kicsike e 
tánlátásá 

A mél 
művelete 
bölcsed 
mindent 
ember. I 
Jól táplí 
becsvágy 
gyémánt 
sereg sz 
várogva 

A pic 
eenyzők, 
rek pajt 
legfólebl


